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A szerb kongresszus meg­
nyitása.

Karlóczán a görög-keleti szerb egyházi 
kongresszus a mai napon ünnepélyesen 
megnyittatott. Megnyittatott pedig olyan 
előjelek között, melyek a legjobbat engedik 
remélni.

Melegen óhajtjuk, hogy ez előjelek ne 
csaljanak, s hogy az a remény, mely Ni- 
kolics Fedor bárónak a kongresszus elnö­
kévé lett kinevezéséhez, valamint a válasz­
tásoknak elég szerencsésnek tartott ered­
ményéhez fűződik, egész mértékben telje­
sedjék.

Vannak azonban bizonyos jelenségek, 
melyek lehetetlenné teszik, hogy az édes 
reménynek minden kétely nélkül oda ad­
juk magunkat. Valljuk be, hogy a kongresz- 
szusi pártoknak sem természetét, sem 
czéljait nem ismerjük olyan alaposan, hogy 
magunknak felölök tiszta ítéletet formál­
hatnánk. A szerbeknél, mint általában a 
görög-keletieknél, a vallási és nemzeti, az 
egyházi és politikai élet annyira Összeszö­
vődött, annyira egybeforrt, hogy e kellő 
külön náluk nem is képzelhető s ha a 
magunk álláspontjából ítéljük meg, már e 
miatt is tévedésbe esünk.

Már a kongresszus megnyitását megelőző 
diszebéd alkalmával hangok emelkedtek, 
melyek mintegy intelemként szóltak a kor­
mányhoz cs koronához s kifejezték, hogy 
a kongresszus csak ugv vezethet ered­
ményhez, ha e kettő a szerb egyház tör­
ténelmi jogait és hagyományait respektálni 
fogja. Ez meg is fog történni bizonynyal; 
csakhogy még is aggályos az ily alkalom­
mal erre való hivatkozás, mikor egyes 
pártok vagy épen személyek önmagoknak 
tartják fönn annak meghatározását, mit 
tartsanak a szerb egyház történelmi jogai­
nak és hagyományainak. Pedig ezt a «mér­
sékeltek» egyik vezérférfia tévé.

A teljesen kielégítő siker legnagyobb 
akadálya azonban magában a kongresszus 
szervezetében van. A régi kongresszus 75 
tagból állott, melyből 25-öt az egykori ha­
tárőrvidék katonatisztjei, 25-öt a papok, s 
ugyanannyit a világiak választottak. Hogy 
a 25 katona föltétlenül a bécsi kormány 
rendelkezésére állott, önkényt érthető. 
Hogy a papság, mely javakat élvezett vagy 
várt a koronától, szintén kezes igyekezik 
lenni, legalább is várható volt. Így a kor­
mány többsége mindig biztosítva volt 
kongresszuson. S miután a patriarcha-válasz- 
tásnál azon gyakorlat uralkodott, hogy 
patriarcha ne is szótöbbséggel, hanem

A SÖR.
Nincs eldöntve a kérdés, hogy bort. vagy sort 

ittak-e előbb az emberek. Általánosan azt hiszik, 
hogy a bor nem vsak a legnemesebb, hanem egyút­
tal a legrégibb innivaló. A szentiras is ezt látszik 
bizonyitani. De a tudósok, a kik mindent tudnak, 
már kisütötték, hogy azokban az országokban, a 
hol most sem termesztenek szőlőt, már ősidőkben 
készítettek valami részegítő italt a hüvelyes xete- 
ményekböl s különösen a gabonából, mely italnak 
elterjedése meglepően általános volt.

A kérdést bajosan fogják egyhamar eldönteni. 
Annyi bizonyos — mondják megint a tudósok, hogy 
mar Noé Ősapánk előtt is főztek és ittak sört. Az 
emberiség történetének legrégibb lorrasai azt sejte­
tik, hogy a hajdankorban egyaránt ittak bort és 
sört az emberek — ki-ki az Ízlése és hajlandósága 
szerint. Sőt lassankint azzal a meglepő gondolattal 
kell majd megbarátkoznunk, hogy a jövőben a déli 
meleg éghajlat alatt, a bor őshazájában leszünk 
kénytelenek a sörivás első nyomait lóiker esni, mert 
északon fölötte bajos a kezdődő kultúra cs a né­
pesedés első jeleit kimutatni.

A hol gabonát és veteményes magvakat termesz­
tettek, ott találunk nyomokat, hogy azokból úgyne­
vezett sört is készítettek. «Úgynevezettsört,.»mond­
juk, mert a mi Ízletes, habzó sörünkhöz hasonlí­
tani sem lehet az akkoron készített italt, ép oly 
kevéssé, mint az Afrika nagy részében mostanság 
kelendő kása-, vagy durrah-söröket. A komlo hasz­
nálata a sörfőzésnél aránylag nem regi keletű, 
mindössze alig ezer éves. Azt a sokfele proczesz- 
szust, melyen a mi sörünk keresztül megy, mielőtt 
forgalomba bocsátják, akkor még távolról sem is­
merték.

A khinaiaknak évezredekre terjedő föjjegyzései- 
Lól kiviláglik, hogy a mennyei birodalomban mar 
a mesés hajdankorban készítettek az árpából va­
lami sörhöz hasonló italt, melyet az akkori myen- 
czek nyelvén «taruzum»-nak hívtak. A japamaknaK 
emlekezetet meghaladó idők óta kedves nemzett 
italuk a saki, vagyis rizs-sör. Az egyiptomiaknak 
evezredek előtt virágzó söriparuk volt, melyről mo=l 
is találunk gyér adatokat a görög es romai szerzők 
irataiban és az egyiptomi följegy zésekben. A mi 
Bajorország a czivilizált világ sörkedvelőinek, a. 
volt Egyiptom az ókori sörivóknak. Az egyiptom- 
bélieket gyakorta megszólták, hogy nincs náluk 
iszákosabb népe a töld kerekségenek. De nézzük 
csak most is álló piramisaikat és egyeb nagyszerű 
alkotásaikat s meg kell győződnünk, hoav a hír 
rágalom volt.

Az ó-kor minden nevezetesebb vívmányát vajami 
istenség nevével szokta kapcsolatba hozni. m 
benne hát különös, hogy az egyiptomiak üsins er 
deméül rótták a sör föltalálását. Peluzium volt az 
egyiptomi sörivók eldorádója. Itt főzték a lt«J° 
sort, melynek hire az ország határain túl is isme­
retes volt. A görögök zyíAos-nak nevezték ez italt, 
melvet megerjedt árpaléből készítettek. Ok .maguk 
azonban megmaradtak a bor mellett & bizonyos

egyhangúlag választassék, ha pedig az egy­
hangúság el nem éretik, a király nevezzen 
ki patriárkhát: a kongresszusok, csakhogy 
választási jogukat ne kompromittálják, ké­
szek voltak az egyhangúságért föláldozni 
a kisebbség, sőt esetleg a többség akara­
tát is. Ha a többség jelöltje a korona je­
löltje is volt egyúttal: a kisebbség mindig 
csatlakozóit hozzá. Ha a korona jelölljét 
csak a kisebbség akarta, de ettől vissza­
lépni a koronára támaszkodva nem akart: 
nos akkor a többség ejtette el a maga je­
löltjét, kinek megerősítését a koronától 
nem remélhette s szavazott, a kisebbség 
jelöltjére, hogy egyhangúlag választott, ne 
pedig a király által kinevezett feje legyen 
az egyháznak.

1875-ben királyi rendelettel újból szer­
vezték a görög keleti szerb kongresszust, 
s ekkor minden lényegesen megváltozón. 
A kongresszus ugyan most is 25 tagból 
áll, de a katonai elem a világiak javára 
elesett, 50 világival szemben 25 pap al­
kotja a gyűlést, a világiak többsége tehát 
kétszeres. De a 25 pap nem a papság, 
hanem szintén a világiak választottja. Es 
pedig úgy, hogy ötven választókerület vá­
laszt egyenkint egy világi és kettő együtt 
egy-egy papi képviselőt. Ugyanazok vá­
lasztják tehát a papit, a kik a világi kép­
viselőket, csakhogy amazokat fele szám­
ban. A választók pedig az egyházközségek 
szervezetei, melyek eddigelé mindig a IHí­

zóknak és izgatóknak szerették biztosítani 
a befolyást.

Hogy ez az egyházközségi s az ezen 
alapuló kongresszusi szervezet az allam 
érdekeire, sőt békéjére is veszélyt rejt ma­
gában. az régóta világos azok elölt, kik a 
szerb egyház ügyeit ügyeltemmel kisérik. 
Leginkább kiderült ez az utolsó, 1881-iki 
patriarcha-választö kongresszuson, melyen 
a Miletics-pártiaknak 57, a mérsékelteknek 
csak 18 szavazata volt s a többség ebből 
is megsemmisített hatot mindjárt az ala­
kuláskor. A többség jelöltje akkor Stojko- 
vics Arzén budai püspök volt, ki igen tisz­
tességes, szelíd és loyalis emberként volt is­
meretes, de a kinek megerősítését a korona 
részéről még sem lehetett reményleni.

És pedig két okból. Midőn Masivievics 
patriarcha 1874-ben elhunyt, mint legidösb 
püspök ö lett a patriarchahelyettes s a 
kongresszus feje. Ö volt az, a ki a Mile- 
tics-párt sugallatára elmulasztotta a meg­
illető tisztelettel fogadni a király szemé- 
mélyesitöjét, a kongresszusra királyi bizto­
sul kinevezett Mollináry altábornagyot. Ezt 
vették föle igen zokon, nemcsak a király

személye iránti tiszteletlenség miatt, de 
kiváltképen a miatt, mert ezzel gyönge 
bábnak bizonyult a Miletics-párt kezében. 
Ez volt az egyik ok. A másik az, hogy 
akkor is nagyon öreg volt már, a ki a 
túlzókkal szemben már koránál fogva sem 
bírt volna kifejteni kellő erélyl. Elmozdítot­
ták hát az adminisztrálorságlól s midőn a 
kongresszus patriarchának választotta, a 
korona visszavetette s az elrendelt ni vá­
lasztásból is kirekesztette. Nyolcz év múlva 
u|ra ö körülötte csoportosult a kongresszus 
többsége, de választása újra megsemmisit- 
tetett s Angyelics Germán kinevezésével a 
korona gyakorolta a maga jogát.

Angyelics kineveztetésétöl újabb kilencz 
év telt cl és StojkőYicS, a ki már 1874- 
ben is azon a jogon lett patriarcha­
helyettes, bogy a szerb püspöki karnak ö 
volt a Nesztora, ma tizenhét évvel öre­
gebb. Azóta Milctics is letűnt a láthatár­
ról. Pártja azonban él s mint tizenhat év­
vel ezelőtt, most is Stojkovics mellé sora­
kozik.

Mert a mi Stojkovicsban a magyar ki­
rály, a magyar kormány és magyar ember 
szemében hiba : az ö nagy gyengesége és 
aggkorával járó tehetetlensége, az a nem­
zetiségi túlzók szemében nagy erény, mert 
egy gyenge, tehetetlen patriarcha mellett, 
kivált ha nekik köszönhetné egyházi feje­
delemségét, reményük lehelne, hogy ök 
fognak rendelkezni a patriarcha kezébe 
letelt hatalom és nagy javadalmak fölött, 
melyeknek nagy része hogy nem az 
Emke, hanem az omladina czéljaira menne 
el, — no hát ez is több mint bizonyos.

Az csak most a kérdés, milyen számmal 
vannak a kongresszuson azok, a kiket az 
egykori Miletics-párt ivadékainak kell te­
kintenünk s hogy vajon azok a «mérsé­
kelt» tagok, kiknek állítólag többségük van 
a kongresszuson, ellenesei-e valóban az 
omladinistáknak s barátai-e annak az irány­
nak, a melyet a kongresszuson Nikolics 
Fedor báró képvisel? Leapadt-e vájjon a 
kilencz év előtti 57-es többség kisebbséggé 
s lett-c a 18-as kisebbségből többség 
azóta ?

Erre nézve majd csak a ma megnyitott 
kongresszus ülései fogják megcsinálni a hi­
teles statisztikát.

Budapest, április 24.
A delegációkat június 6-dikára fogják össze­

hívni. Taaffc gróf, osztrák miniszterelnök, tudatta 
ezt több osztrák képviselővel.

Ma délután több órán át tartó 
kozás voll.

minisztertanács-

A főrendiháznak iij tagja lesz dr. Szebcrényi 
Gusztáv bányakcriileli ág. Iiilv. cvang. püspök szemé­
lyében, ki az imént elhunyt Gcduly Lajos dunán- 
innen1 ág. hitv. cv. püspök helyét foglalja cl, mint 
egyházának szolgálatra nézve legidősebb püspöke. A 
királyi meghívó levelet, mint értesülünk, Szcbcrcnyi 
püspök már megkapta

Grispi ereje.
Mióta a világ folyása a nagy Bismarck 

vezetése nélkül szépen megesik, igen kel­
lemetlen szél lu a mindenhaló autonlá- 
sokva másutt is. Különösen Crispinek, az 
olasz kormányelnöknek székel rázza foly­
ton az oppoziczionális elemek háborgása. 
Titkos és nyílt versenytársai sehogy sem 
tudják mcgérlcni, mért maradjon ö meg 
teljes ragyogásával a nagy politika égbol­
tozatán. ha ama hatalmas központi nap 
is letűnt, melynek ö vsak egyik bolygó­
jául volt elismerve. De Olaszországban más 
a politikai élet törvénye és egy miniszter 
bukásának inás a föltétele. Az olaszok a 
parlamentarizmust komolyan alkalmazzák es 
nincs ott helye sem a nyílt uralkodói ön­
kénynek, sem annak a hamis látszatnak, 
mely a mi alkotmányosságunk állandó jel­
lege. A kik Olaszországban kormányt buk­
tatni akarnak, tisztán a közvélemény tá­
mogatásával érhetik el czéljukat. Törekvé­
süket első sorban oda kell irányozniok, 
hogy a közvéleményt meghódítsák, mert a 
parlament tényezői nagyon linóin érzékkel 
bírnak az általános hangulat változásai 
iránt és arra sem lehet Olaszországban 
eset, hogy mameluktöbbség tartson meg 
egy népszerűtlenné váll kormányt.

Grispi ellen azonban a nagy közvéle­
mény terén sem könnyű a harezot fel­
venni. Bármennyi árnyoldala legyen is az 
ö politikájának, bárba egyes intézkedései 
súlyos elégülellenségct keltettek is, ö egész 
lénvében népies és szabadelvű államférfin 
maradt, a ki sohasem téveszti szem clöl 
valamennyi közhatalom ősforrását: a né­
pei. Nagyon jól tudja, hogy milyen jelen­
tőséggel bír a nép véleménye és nem mu­
laszt cl soha semmit, hogy az ellenielei 
által benne ütött réseket betömje. Crispi­
nek és ellenfeleinek szónoki haveza azért 
jó részben nem is a parlamentben, hanem 
a népies nyilvánosság fórumán megy végbe. 
A turini, nápolyi, palermói beszédek mind 
Grispi egy-egy hadjáratának döntő sikerű 
csatái voltak. Ellenfelei hasonlóan minden 
nagy rohamukat ellene nyilvános népgyü­
lekezeteken szervezik, úgy hogy a küzde­
lem innét is, onnét is folyton a közértékii 
agitácziö fegyvereivel lesz megviva. így telt 
az újonnan támadt ellenzék is. Ennek az ellen-
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CB valamennyi hirdcteM inda

zvknek veZúfn Nieolera és TajanU kikről 
már régebben tudva voll, hogy szivökkrl 
nem tartoznak a kormányt támogató ma­
joritáshoz, és hozzájuk oailakozotl harma­
diknak Magliani. ki kevG.ol ezelőtt Cri.-pi 
kabinetjében a pénzügyminiszter;-éget. fog­
lalta, cl. Ez utóbbiba az ellenzék különös 
reményeket 1ielyezc.ll és nagy bankettel, 
hirdetett Nápolyba, hol neki u.i alláteponl- 

kclletl leilcnic a kivám -i tömegek 
Már betek óla izgatták nemv.ak az 

olasz közvéleményt, hanem az [egész vita - 
goi azokkal az előlege..- bireszlelcsekkcl. 
melyek Maglianinak bekövetkező nagv- 
lon to ssá g u k i j el en lése i r e ligyel me z te ttok.

Nos a gyűlést megtartották, a bankett 
menüjét is elfogyasztottak, *■- az ola.-z la­
pok, még az ellenzékiek is egyhangúlag 
konstatálják, hogy az tökéletes kudarczol 
jelentett.Magliani ur programmszevii kije­
lentései csak csalódást szereztek hallgatói­
nak, cs senki sem fedezhette lel benne 
azt a hatalmas vezérL ki a sivatagban 
éhező olaszoknak már most is üdítő man­
nát nyújthat-, mielőtt őket az igével, or­
szágába bevezetné. Magliani nagyon alapo­
san fejtegette Olaszország kedvezőtlen 
pénzügyi helyzetét, — minek előidé­
zésében neki is volt része, — rikí­
tóan rajzolta a nép súlyos adóter­
hét, — minek növeléséhez ö is hozzájá­
rult, — de más pénzügyi arkanumot aján­
lani nem tudó ti, mint a hadügyi költségek 
igazán nagymérvű leszállitásál. Ez pedig 
olyan ajánlat, mit ma Olaszországnak ba­
josan lehel hamarosan megvalósítania és 
eléggé jellemzi a helyzetet, hogy ezt még 
a régi ellenzéki pártok is visszautasítják. 
Az olasz közvéleménybe már mély gyöke- 
keret vert az a felfogás, hogy Olaszország­
nak mindenkor egy nagyhatalom öntudatá­
val kell fellépnie. Még jobban rontja az uj 
ellenzék hiteléi, hogy pénzügyi bölcscsvgél. 
rendszerint a hármasszövelség megtámadá­
sával kapcsolja össze. Úgy szerelik lel tün­
tetni a nemzetközi viszonyokat, mintha a. 
súlyos katonai terheket csak a hármas­
szövetségben való részvét tette volna szük­
ségessé Olaszországra nézve, holott, kézen­
fekvő dolog, hogy a szövetség erejének 
hathatós biztosítéka nélkül Olaszország még 
sokkal nagyobb áldozatokra lelt volna 
kényszerülve. És Grispi legutóbb eléggé be- 
bizonyította, hogy az a vád, mintha Érán* 
cziaországgal szándékosan keresné az ellen­
ségeskedést, nem bir semmi komoly alappal 

A nápolyi bankett szervezkedés aligha 
meg nem erősítette Grispi állását. Hatása 
abban látszik, hogy azok a képviselő cso-

megvetéssel néztek azokra a népekre, kik «árpa- 
bort» ittak.

Arról is tudtak a görögök, hogy a Ihessaliabeliek 
valami bnfbon nevű italt töztek az árpából s egv 
pmos nevti válfaját, is megkülönböztették ez italnak, 
de nekik egyik sem kelleti. Szomszédaik, az illírek 
e= a pannonok egy sabaia névén ismert italt ké­
szítettek s az egykorú írók az előttünk ismeretlen 
Konizé nevű fűszeres növényről is megemlékeznek.
A görögök azonban mindig megvetették a barbárok 
eme italait és megmaradtak jó boraik mellett.

Xenofon azt Írja «Anabazis»-ában, hogy az ör­
mények is gyártottak valami sör-tele italt. Mikor a 
görög hadak az örmény falvakban pihenőt tartottak, 
a bennlakók nagy vedrekben «árpabort» adlak elé­
jük, melv színükig tele volt árpaszemekkel, úgy, 
hogy az italt csak náddal lehetett belőle kiszívni. 
Mámoritó ital volt. Kár, hogy Xenofon nem emlék­
szik meg a nevéről. Pedig ö maga is nem egyszer 
szopott belőle és megjegyzi, hogy ha az ember 
hozzá szokott, nagyon megkívánta.

A rómaiak igájuk alá hajtották az akkor ismert 
népeket. Akkoriban Spanyolország volt a sör 
hazája (épen, mint ma Európa északi része) és a 
sör hatalmasabb volt, mint a kényuralom minden 
oda irányuló törekvése, hogy tért hódítson a szőlő- 
termelésnek. A régi Ibériában laktak a sörterme.'Z- 
tés igazi nagv mesterei. Ök nemcsak tartósabbá, 
hanem jobbá" is tették az italt. Plinius caelcia, vagy 
cerea néven emlegeti az ibériaiak e nemzeti italát. 
Numantia hőslelkü védői sört ittak eziverösitőül a 
döntő ütközet előtt.

A népvándorlás korából is bőségesen maradlak 
fenn adatok, melyek azt bizonyítják, hogy külön­
böző népek veteményes magvakból készült sört 
ittak. Priscus, a ki 448-ban Krisztus születése után 
a görög követséggel Pannonian keresztül Attila tá­
borába ment, megemlíti, hogy a bensziilöttek va­
lami árpából készített italt isznak, melyet ök ka- 
?/io»-nak neveznek. Ez a név kelta eredetre vall, a 
miből azt lehet következtetni, hogy az ital már a 
hunok uralma előtt is el volt terjedve az ott lakó 
törzsek közt.

A germánok közt is csak a keltákkal való meg­
ismerkedés után jött divatba a sörivás. Azelőtt 
mint aféle kóborló pásztornep, inkább csak méh- 
sört és erjedt tejet ittak. Utóbb azonban már nem 
u=ak árpából, hanem búzából is főztek sört és a 
nemzetivé vált italt nem csak maguk fogyasztották 
óriási mennyiségben, hanem áldozattételeikhez is 
azt használták. A sörivás rohamosan kapott lábra 
egész Germánjában, föl északig s még a szomszéd 
litvánokra és finnekre is elragadt.

Tagadhatatlan tény, hogy a modern sörtermelés 
bölcsője Németország. Észak-Németországban, hol 
a szőlőtermesztés lehetetlen volt, különösen a zár­
dáknak cs a felvirágzó városoknak lehetett kö­
szönni ez iparág föllendülését. Jött aztán a komló 
meghonosítása és alkalmazása, a mi uj korszakot 
alkotott a sörfőzés történetében. Azelőtt minden 
háztartás maga láthatta el magát a saját sörszük- 
«égletévei: most e jogot némely helyeken korlátok 
kpzé szorították. A . s kevjesek pfjyilégiyma

lett. különösen a városoké, zárdáké és az uraké. 
Utóbb mar csak ritka vidékeken maradt épségben 
a régi szokás.

Kétségtelen, hogy a sörtermelésnek ez a korláto­
zása meghozta azt az előnyt, hogy a privilegiumos 
sörfőzök jobb sört keszitettek. Legelöl a zárdák jár­
ták a jo példával, a polgárok és a varosok követ­
tek őket. s a versenynek meg volt az az üdvös 
hatása, hogy a fogyasztók jobb sört kaptak. _ De 
egyes nagyobb vidékek, mint Bajorország és Würt­
temberg, a hol ez idő szerint a legtöbb sört fo­
gyasztják, a középkorban épen e korlátozás követ­
keztében a bor mellett maradtak. A városokban is 
kelendőbb volt a sörnél a bor. De a hansa-'városok 
hatalmas szövetsége virágzásnak indult és legfonto­
sabb kiviteli czikkeik közt ott látjuk a sört, mely­
nek előállításában egyes városok a tökéletesség ki­
váló fokát érték el.

A tizennegyedik században már hatalmas és te­
kintélyes sörlözö czégekkel találkozunk. A sör igen 
fontos kereskedelmi czikké nőtte ki magát, mely 
e'ejen kezdte a versenyt a borral és igen sok el­
vesztett területet — többek közt egész déli Né­
metországot visszahódította.

A középkor elején a legjobb sört északi Német­
országban főzték. Zit tanban volt ez idötájt a leg­
nagyobb serfözö gyár és e város lakói bizonyos 
büszkeséggel emlegették, hogy az ö városi sörhá­
zukban van egy kazán, melyben egyszerre tiz akó 
sört főznek! Mostani óriási sörlelepeinken bizonyára 
részvevő mosolylyal hallgatnák az ilyetén dicsekvést. 
A középkorban különben már könnyebb és nehezebb 
fajtájú sört is főztek. A zárdákban is kétféle faj­
táját ismerték a sörnek: a patres- és con- 
vent-sört. Hires volt a braunsehweigi Mumme- 
sör, mely nevét föltalálúja Mumme Keresztély 
nevétől vette; a Broiban, melyet egy ily ne­
vű söríőző talált, fel 1526-ban. Ismerték s 
gcslar-l és az eimbecker-1 Luther kedves italát, 
melyből Braunsehweigi Erich herczeg egynéhány 
hordóval küldött a reformátor után a wormsi or­
szággyűlésre. Úgy látszik, hogy a müncheni bock- 
sör is az «eimbecker»-től vette nevét. Kétszeresen 
hibás tehát, mikor a mi sorházaink szolgai for­
dításban. «back-ser»-nek árulják ezt a pompás 
italt.

A középkorban Európa, sőt Ázsia és Afrika egy 
része is Németországból fedezte sörsziikeégletét. Ä 
tizenhatodik században Rostock és Lübeck közel 
800,000 akó sört exportált, különösen Angol­
országba, a hol akkor még igen rossz sört gyártot­
tak. Anglia söripara csak a múlt században, az 
ale és porter föltalálásával emelkedett a kiválóság 
ama fokára, mely manapság kétségen kívül megil­
leti. A középkorban német, sört ittak Olaszország­
ban, Egyiptomban, sőt Kalkuttában is: észak felé 
egész Oroszország belsejéig hódított tért a hansa- 
városok söripara.

Természetes, hogy némely helyeken erős 
küzdelem fejlett ki a bor és sör kultusza 
közt. S a küzdelem nőm egyszer furcsa je­
lenségekre vezetett. A borivo Reutlingen vá- 

jros tanába például 1697-ben hatarozottan meg­

tiltotta a «sörkotyvasztás» mesterségét. A közép­
korban Becs város tanácsa is ellenséges szemmel 
nézte a sörfőzés fokozatos elterjedését.

Egyes városokban a sörfőzés technikája különös 
tökélyt, ért el, mely századokon át fejlődve, példány­
képe lett a világ minden sörlözö telepeinek. Mün­
chennek kezdettől fogva vezérszerepe volt ezen a 
téren. Az 1370-ik évben mindössze három kicsiny 
sörfözö telepe volta városnak : a tizenhatodik század 
elején azonban már 36-i a növekedett a számuk. 1533- 
ban jelent meg az első törvényes intézkedés, hogy sört 
csak árpából, komlóból cs vízből szabad gyártani. 
1619-ben már 69 serfózőgyár dolgozik Münchenben 
s a müncheni «bock» sör mindenfelé kezd tért 
hódítani. Ennek daczára sok idegen gyártmányú 
sört szállítanak magába München városába is. mely 
még nem képes szükségletét a saját föztéböl fe­
dezni. Egyes kiváló gyárosok fáradozásai tették e. 
század elején Münchent elsőrangú sörgyártó vá­
rossá cs a müncheni sört világkereskedelmi 
czikké. 1619-ben 68 liter sör jutott München 
város minden egyes lakójára, az utóbbi evekben 
pedig nem kevesebb, mint 5 40 liter. Bajorország 
lett a sör igazi országa és most töméntelen sört 
szállítanak onnan evcnkinl az európai szárazföld 
minden tájára.

Csehországiján a sörfőzés egészen más nemét 
emelték kiváló tökéletességre. A világos, hő komló- 
tartalmú cseh sör, különösen a pilzeni, híveket 
szerzett magának az egész világon [és utánzókra 
talált mindenfelé.

Végre Bécs körül is uj neme honosul! meg a 
sörfőzésnek s a könnvii bécsi sör szintén kelendő 
áruezikke lett a világ-forgalomnak. Különösen a 
sehwecháti Dreher érdeme, hogy a bécsi sör­
ipar ennyire felvirágzott. Az ö kezdeményezésé­
nek lehet tulajdonítani, hogy most már évenkint 
több millió hektoliter sört bocsát a bécsi piaez a 
világforgalomba.

De a serfözés talán soha sem lendült volna lel 
olyan óriásilag, ha lel nem találjak az alsó erje­
dési! söröket, ellentétben az addig ismert felső er­
jedésiekkel. Ez idő óta keletkeztek azok az óriási 
tökével rendelkező vállalatok, melyek nagy mértek­
ben termelik c tartósabb és jobb italt. Az apróbb 
gyárak száma rohamosan apadt, a házi seriözés 
csaknem teljesen megszűnt; a tudományosan veze­
tett. gazdag ipartelepekkel nem mérkőzhettek többé 
az ügyetlen empirikusok.

A kedvező viszonyok közt óriási gyárak kelet­
keztek, a hol a termelésnek csak a forgalmi viszo­
nyok szabnak korlátokat. A klein-schwechati Dreher 
és a müncheni Sedelmayer-féle söríőző telepek 
egyenkint több mint 100,000 hektoliter sört produ­
kálnak évenkint. Még nagyobbszerü fejlődésnek indult 
a modern söripar Angolországban. Oly óriási gyárak 
működnek itt, melyekhez fogható nincs a kontinen­
sen. Mintegy három év előtt nagy izgalomba hozta 
az angol pénzpiaczot a hir, hogy Anglia legnagyobb 
sörfözö gyara eladó. Hat millió font sterling (mintegy 
74 millió írt) volt agyár vételára e.*kitűzött határnapra 
1200 millió forint volt jegyezve. Az emberek szinte 
.órületesen törték magukat, hogy egyetlen részvény

birtokába juthassanak. Az 1887. évben ez a gyár 
egymaga 24 millió hektoliter sört termelt. Es An 
gíiának még sok ilyen óriás telepe van. A duhlin 
gyár 1881-ben 1.7 millió hektoliter sört. egy másít 
gyár több mint máslel millió hektolitert, egy har­
madik 960,000 hektolitert bocsátott a vilagforga- 
lomba. Amerika kel legnagyobb gyara mindegyike­
ben évenkint több mint 800.000 hektoliter sori 
főznek.

Magyarország amúgy is szerény sörtermelése, fáj 
dalom, évről cwe hanyatlik. Az 1882—83. üzleti 
évben Magyarországon 12 í serlözö-gyár volt. mely 
517.000 hektoliter sört termelt. Az 1887—88-dik 
évben a gyárak száma 107-re apadt, a termeli 
mennyiség 521,000 hektoliterre. Másképen van a? 
Ausztriában, melynek 1835 gyara az 1887—88-dik 
üzletj évben 12,620,000 hektoliter sört termelt. £ 
termi-szelesen ilyen az arány a sörtermelokre kivé­
telt fogyasztási "adó összegében is. Mert míg Ma 
gyarországon a mondott évben 1.089,033 fonni 
lolyt lm ezen a réven, Ausztriában nem kevesebb 
23.385,990 forintnál.

Az államok pénztárai tetemes jövedelmi foira.-ra 
leltek szert a sör megadóztatásával s a munkások 
és elárusítók milliói jó keresetforrásra e pompás 
ital előállításával és terjesztésével. A hatalmas iparág 
egyre, fejlődik, liikclelesedik es nem dicstelen a 
harcz, melyet Gambrinus folytat Bacchus ellen A 
különbség a mostani söreink s az egykoron igy 
nevezett italok közt óriási. A tizenkilenczedik sza­
zad utolsó évtizedében bizonyára mindenki megve­
téssel utasítaná cl asztaláról 1‘eluzium nagyhírű 
söréi, melyben oly nagy örömüket leltek egykoron 
Egyiptom kényes izlé.-at sörivói. p.

ANYAI SZERETET.
I 4»

- KRANCZ1A REGÉNY- -

— Legyen róla meggyőződve, hogy a cselekvés­
ben nem togok hátramaradni. Azt akarom, hogy 
részem legyen kedves nagybátyja kiszabadita- 
sában.

— Nem jöhetne vissza holnap? Bejelent hét nők 
nagynénémnek a házasságunkat.

— Eljövök és talán Bulard is velem jön. Olyan 
hirek keringenek, melyek azt látszanak bizonyítani, 
hogy Legrand urnák az aggodalmai nagyonis ala­
posak. Arról beszelnek ugyanis, hogy eladjak a 
gyártelepnek lelkeit. Butard ma tudakozódni log. 
Ha a híreszteléseknek van valami alapiok, holnap 
eljön Legrandné asszonyhoz es tulkéri, hogy ne 
egyezzek vele ebbe az eladasba.

— Tehát a viszontlátásra — holnap.
De Charles nehezen tudta magát elhatározni a 

válásra.
— Nem leszünk elszakadva egymástól, monda. 

— mert hiszen együtt fáradozunk a erei el 
érésén.

Pánsba érkéz*.-e. egyenesen elment Louis Legrand- 
hoz. egy nagy vaakereskedesnek a tulaidonosához, 
ki miután elolvasta unokabatyjának a levelét, kész-
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portok, melyekre a triumvir vezérlet leg­
inkább számított, rendre visszahúzódnak 
tőle. Crispinek talán nincs biztos szerve­
zett többsége a parlamentben, de kitűnik, 
hogy nagyban és egészben mégis az ő 
politikája nyugszik leginkább a nemzeti 
vélemény széles alapján. Épen ezért biz­
tos az, hogv ha ellenfelei mégis uralomra 
kerülnének, ök is csak ezt a politikát kö­
vetnék. Mert Olaerországban egyetlen ál­
lamférfin sem nyerhet czélszerü pártszer­
vezeten alapuló tisztán parlamenti hatal­
mat, hanem kell, hogy tekintélye az élő 
közvéleményből sugározzuk ki. Ez a vo­
nás különbözteti meg az olasz parlamen­
tarizmus igazságát a mi alkotmányosságunk 
hazug fikcziójától.

Budapest, április 24.
.1 képviselöház kérvényt bizottsága Vargits 

tmro elnöklete alatt ma délután 5 órakor tartott ülé­
sében tárgyalás alá vette a beérkezett kérvényeket. A 
kérvények tárgyalása körül kifejlett vitában az elnö­
kön és Lörinczy György előadón kívül resztvettek: 
Zsámbokréthy József, Szcntiványi Kálmán, lici­
tára, Viktor, Ziskay Antal, Kun Miklós és Bar­
nát h Dezső. A határozatok Lörinczy György előadó 
véleménye alapján hozattak meg.

A királyi táblák deczentrálizá- 
cziója.

A képviselöház igazságügyi bizottsága Körösi Sán­
dor elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta a 
kir. táblák és főügyészségek szervezéséről szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalását.

A 8. §-nál (a táblák személyzetének járandóságai.) 
Chorin előadó konstatálja, hogy a fizetések megálla­
pításának rendszere s azok nagysága tekintetében lé­
nyeges haladással találkozunk a szakaszban. A mi a 
lakbéreket illeti, ismétli, hogy mielőbb ezek is ked­
vező szabályozást fognak nyerni.

Horváth Lajos szerette volna ugyan, ha a lakbérek 
megszabására nézve a katonaságnál divó eljárás kö- 
vettetett volna, de ezúttal nem tesz indítványt a sza­
kasz rendelkezéseinek módosítására.

Fabiny Toofil elfogadja a lakbérekre vonatkozó in­
tézkedést, de felhívja a kormány ügyeimét a lakbérek 
általános rendezésének szükségére, s ezt a jelentésben 
is hangsulyozandónak vélné.

Beksits' Gusztáv a másodosztályú elnöki titkárok 
mellőzését s csakis első osztályú titkári állások rend­
szeresítését óhajtaná.

Bokross Elek c szakaszban igen nagy igazságügyi 
vívmányt lát.

Györy Elek legjobban szeretné, ha ugyanazon 
állásban nem lennének különböző osztályú fizetések, 
de belátja, hogy viszonyaink közt alig mellőzhető az 
osztályozás.

Szilágyi Dezső miniszter felvilágosításai után a 
szakasz érdemleges módosítás nélkül elfogadtatott.

A 9—10. tj-okat vita nélkül elfogadta a bizottság.
A 11. §-nál felmerült, s helyesléssel fogadtatott 

több felszólaló által az a nézet, hogy az ügyvédi kar 
jelesebb tagjai közül is neveztessenek ki tanácselnö­
kök, hírűk a kir. táblákhoz. Főleg c szempontból, a 
bizottság Ciiorin előadó, Horváth Lajos és Körösi 
indítványára törölte e szakaszból ama megszorítást, 
mely szerint a magasabb fizetési fokozatú állásokra 
kinevezendok száma (az első szervezésnél) az összes 
állások számának felétgesak annyiban haladhatja meg, a 
hány oly egyén alkalmaztató, a kinek eddigi járandó­
sága több volt, mint az újonnan elfoglalt állásban az 
alsóbb fokozatú járandóság.

A 12. §. változatlanul elfogadtatott.
A 13. §-nál (elvi jelentőségű, vitás jogkérdések el­

döntése) Chorin előadó helyesli azt, hogy vitás, elvi 
jelentőségű kérdéseket oly ügyekben, melyekben a 
tábla utolsó fokú bíróság, teljes tanácsülésben dönt- 
.ön el, de mind alkotmányjogi, mind proczesazuális 
szempontból aggályai vannak az ellen, hogy ha a mi­
niszter vagy a kúria azt látnák, kogy az egyes táb­
lák ellentétes megállapodásra jutottak, vagy á hatá­
rozatok a fennálló jogszabályokkal ellenkeznek, a 
kérdés a kúria teljes tanácsülése elé terjesztessék, 
melynek megállapodása jövőre irányadó. A kúriára

ezáltal oly jog Hibáztatnék, mely a törvényhozást 
illeti meg s különben is igen bajos a bírót meg­
győződésének szabad gyakorlásában korlátozni. 
Szóld az erre vonatkozó rendelkezések törlését java­
solja.

Szilágyi Dezső miniszter kifejti, hogy a kúria szóban 
forgó döntései a fénfőrgó konkrét esetre semmi kihatással 
nem bírnak 6 czéljuk csak az, hogy jövőre a jogegy­
ség lehetőleg helyreállittassék, A kormány csakis ahhoz 
tartotta magát, a mi a kúriai döntvényekre nézve az 
eddigi törvényekben meg van szabva. A törvényhozás 
joga, a kérdést akként szabályozni, a mint akarja — 
inlacte marad; a tudományos fejlődés befolyása a 
bírákra semmi esetre sincs ezáltal inkább korlátozva, 
mint az 1881. 59. t.-cz. 4. §-a alapján hozott döntvé­
nyek által. Hogy valami módon a jogegység megóvása 
érdekében intézkedni kell, az kétségtelen gyakorlati 
szükség. Nem tagadja, hogy a javaslat kifogásoknak 
esketik alá, azt nem tartaná czólszorünek, hogy a 
kir. táblák divergens határozatai ne igaziitassanak ki 
valamely magasabb tekintély által akként, hogy annak 
kifelé hatása legyen. Egyelőre, mig perjogunk nem re- 
formáltatik, nem tud mást proponálni, mint az 1881-iki 
törvény rendelkezésével analog rendszabályt. Az ellen, 
hogy maga c törvény 4. §-ának homályos kifejezése 
ne ismételtessék, szólónak nincs kifogása.

Horváth Lajos elismeréssel viseltetik ugyan a mi­
niszter ama törekvése iránt, hogy a jogegység meg­
óvása iránt intézkedni akart, do a § szóban forgó 
rendelkezéseire nézve az előadó álláspontjához járul. 
Az 1881 -ki törvény szerint a kúria megállapodásai 
csak a kúria tagjaira nézve irányadók s csak közvetve 
hatnak kifelé, de a kir. tábla határozatát véglegesnek 
venni s azt megbélyegezni, mint törvénytelenül hozottat s 
azt mondani, hogy jövőre másként lesz, nem állhat az 
igazságszolgáltatás érdekében. Az ellen, hogy a kúria 
döntése megkösse a többi bíróságokat, tiltakozni kell 
szólónak, részint alaptörvényeink folytán, részint a 
birói függetlenség érdekében.

Szilágyi igazságügyminiszter megjegyzi, hogy az, 
mintha az 1881. törvény rendelkezése szerint a kúria 
elvi megállapodása csak a kúria tagjaira nézve 
lenne irányadó, a törvény szövegéből sehol nem de­
rül ki.

Bokross Elek utal arra, hogy a kúria kimondja sa­
ját határozatára nézve is annak helytelenségét s csak 
a jövőre nézve állít fel irányadó elvet. A jelen §. 
csakis ezen irányban halad tovább s ma alig is lehet 
egyebet tenni, mint a már fennálló rendszert alkal­
mazni. Szóld e §-t a fennálló rendszer alkalmazása 
gyanánt elfogadja.

Györy Elek az igazságszolgáltatás kárát látná abban, 
ha a konkret eseten kívül történnék a döntés. Általá­
nosságban a jogszabályok alkotását a bíróságra ruházni, 
a törvényhozás jogát is érintené. Szóló hozzájárul az 
előadó indítványához.

Fabiny Teolií azt látja ugyan, hogy az itt javasolt 
módszer nem tökéletes, do bármint fontolja is meg a 
dolgot, ennél tökéletesebbet nem tud találni. Kerü­
lendő, hogy a sok tábla közt elvi ellentét legyen s 
ennek a viszonyok közt lehető korrcklivumot" kell 
adni. Ha ily esetek oly súlyban s mértekben forogná­
nak fenn. hogy törvényhozási intézkedés szükséges, a 
miniszter bizonyára ezt az utat fogja választani; de 
kisebb bajokra szükség lévén a korrektivum, szóló el­
fogadja a szakasz rendelkezéseit.

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap d, e. 11 órára 
halasztatván, az ülés véget ért.

A középiskolai törvényjavaslat.
A képviselöház közoktatási bizottsága Firczálc 

Gyula elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás 
alá vette a középiskolákról s azok tanárainak" ké-

meg, ki örömmel üdvözölvén a miniszter javaslatát, 
kijelenti, hogy az c-llen semmiféle elvi kifogása nincs.

Kovács Albert ezúttal csak röviden szándékozik 
indokolni a törvényjavaslat ellen adandó szavazatát. 
Föérvül hozzák fel a görög nyelv tanítása ellen a 
hasznosság szempontját. Am a gimnáziumi tanítás tár­
gyai felette szűk körre szorítkoznának, ha csak az ta­
níttatnék, a mire az életben szükség van. A görög bi­
zonyos mennyiségű ismerete mindannak, a ki mü­
veit ember, okvetlenül szükséges. De a paedagogusok 
nem annyira ezért vannak a görög nyelv tanítása 
mellett, hanem azon képző hatásért, melyet az elmére 
gyakorol. Az 1883-iki középiskolai törvény sikere hét 
év alatt kellőleg kipróbálva nem lehet s szólónak az 
a nézete, hogy a törvény teljes és őszinte végre­
hajtását kellett volna és kellene ma is eszközölni. Ha 
a közoktatási kormány azon javaslattal lépne fel, hogy

hasznossági szempontból akar néhány iskolát felállí­
tani vagy néhány gimnáziumot álalakitni, ezt szóló is 
támogatná, de ahhoz, hógy hasznossági tekintetekből 
a gimnázium természetéből kivetközlessék, nem já­
rulhat, s a javaslatot tárgyalási alapul nem fogadja 
el. Ugyanazon iskola falain belül régi s ujmódi gim­
náziumot tartani fenn, attól tart szóld, hogy a tanu­
lási fegyelem felbontásához fog vezetni.

Csáky gróf miniszter hivatkozik arra, hogy vala­
hányszor e kérdés felmerült, szóló következetesen s 
határozottan mindig ugyanazon álláspontot foglalta el. 
Kijelenté, hogy az egységes középiskola a ezé!, mely 
felé törekedni kell, s hogy ezt sohasem fogjuk létesí­
teni, ha a görög nyelv sorsa iránt előbb tisztába nem 
jövünk. Ma is ragaszkodik c nézetéhez. A helyesen 
körülírt középiskola azonban ném abból áll, hogy 
minden osztályában ugyanazon tárgyak adassanak eiö, 
hanem hogy az alsó osztályokban azonosak legyenek a 
tárgyak s az életpályák szükségeihez képest a felsőkben 
álljon elő a bi-, esetleg trifurkaczió. Mindenki tudja, hogy a 
görög nyelv tanításának jelenlegi módja egyáltalán 
nem vezetett eredményhez, Hogy c módot megváltoz­
tatni nem lehet, mert egyáltalán nincs reá megfelelő 
idő. Ez kétségtelen lévén, az volt a további kérdés, 
sziikséges-e a görög nyelv tanítása a középiskolában. 
Kétféle az ideális czéljá a tanításnak: az elme élesí­
tése s a görög irodalom s szellem megismerése. A mi 
az elsőt illeti, azt el lehet érni a latin nyelvvel, a 
mathcmalikával is. A mi pedig a görög irodalom és 
szellem ismeretét illeti, alig van az érettségit tevők 
közt elvétve olyan, a ki iskolai tanulása alapján a 
görög irodalomnak és kultúrának csak némi ismere­
téig is jutott volna. A lobbi tárgyak olyanok, hogy 
azokhoz az illető az életben mindig visszatér s az 
iskolában nyert alapon tovább épit, de a göröggel 
nincs úgy, mert a ki azt további tudományos pályá­
ján nem használja, arra nézve ez merőben kárba 
veszett. A mi az 1883-diki törvényt illeti, módunkban 
lenne már, miután c szisztémán" már négy gene- 
ráczió keresztül ment, konstatálni, hogy ered­
mény éretett cl általa, do épen az ""ellenkező 
lévén konstatálható, vétek volna tovább várni. Gim­
náziumaink gitrög iskolák is maradnak s egyúttal 
más iránynak is fognak szolgálni, o javaslat" tehát 
nem támadható meg azon szempontból sem, melyet 
előtte szóló bizonyos számú iskolák átalakítását ák- 
czcptálva felhozott. Szóló nem barátja a külföld után­
zásainak, de mégis azt tartja, hogy közoktatási 
ügyekben nem szabad elszakadnunk a küllőidtől, 
ámde ott is ugyanily mozgalommal találkozunk s több 
államban ugyanily átalakítása a középiskoláknak már­
is megtörtént. Szóló teljes meggyőződése, hogy a kik 
e javaslat után a középiskolákban a görög nyelvel 
fogják tanulni, azt sokkal több sikerrel teendik, ' mint 
eddig, mert hivatásszerűen foglalkoznak vele, a mi 
első feltétele a sikernek, s mert a tanár kevés számú 
növendékkel foglalkozván, több eredményt is fog fel­
mutathatni. Szóló a törvényjavaslatot ezek után elfo­
gadásra ajánlja. (Élénk helyeslés.)

Szathmáry György teljes megnyugvással adja sza­
vazatát e javaslatra, mert ha szükébb körre szorítja 
is a görög nyelv tanítását, az a tanítás azután ko­
moly lesz, mert megadja a lehetőséget a görög nyelv 
intenzivebb művelésére, másfelől arra is, hogy a gim­
náziumi oktatásban, a nemzeti szellem jobban ápol­
tassák, mint eddig történt. A javaslat indokolása azon 
reményt fejezi ki, hogy az autonom iskolák fentartói 
is e nyomokban fognak járni, de minthogy ez költ­
séggel jár, szóló attól fél, hogy az autonóm ? iskolák­
ban a görög nyelv helye üresen fog maradni s nem 
fog oly tárgyakkal betöltetni, miut az állami iskolák­
ban, a mit szóló károsnak tartana.

Csáky Albin gr. miniszter válaszolja, hogy a törvény- 
javaslat alapján az autonom iskolákra nézve csak két 
eshetőség fog elöállhatni: vagy megtartjuk a görög 
eddigi tanítását, vagy behozzák azt, a mit az állam 
saját iskoláiban s akkor kötelesek lesznek ezt épen 
úgy behozni. Szóló meg akarta hagyni a latitudeot, 
hogy ezt akkor tegyék, a mikor erőjük megengedi, 
de az nem fog megtörténhetni, hogy a görögöt el­
hagyván, semmit se tegyenek helyére, vagy pedig 
egyebet, mint az állam saját iskoláiban.

Schwaroz Gyula előadó kimutatja, hogy e reform 
épen a szellemi hasznot az eredményesebb tauitást 
fogja fokozni a gimnáziumokban. Karrikaturája a gram­
matikának nem egyéb, a mit a növendék eddig leg­
többször a görögből elsajátított s valóságos játék a 
szavakkal azt mondani, hogy ennek képző ereje volt 
az elmére. A növendékek legnagyobb része semmi 
egyebet nem tanult, mint szavakat s csakis túlterhelt­
ségről lehet szó, nem az értelem fejlesztéséről. A mi 
pedig az irodalmat illeti, egy intézet növendékei közt 
alig 2—3 van, a ki szótár segítségével néhány sort 
valamely Íróból le tud fordítani. Ez az egész ered­

nek nyilatkozott annak a megtevésére. a mit tőle 
kívántak.

— Hja, igv van az, ha az emberek lustaságra 
neveli a gyermekeit, mondá.

£b minden további szó nélkül elment Delaruevel 
az ügyvédjéhez.

Megegyeztek Julieítel abban, hogy Legrand kívánsá­
gához képest. Delarue fölveszi a bankban az öt­
százezer frankot, de mindjárt letétbe is helyezi. 
Ezt még aznap délután el is végezte. Azután" el­
szaladt a kerülete polgármesteri hivatalába, hogy 
kihirdeitesse egybekelésüket, onnan pedig az illető 
egyházközséghez ment.

‘Már majdnem hat óra volt, mikor e dolgait el­
végezve, a hírlapokkal foglalkozhatott, miként Le­
grand kívánta.

Mikor Paullal együtt önkenteskedett, baj társaik 
közt volt egy Guillon nevű fiatal újságíró is, a ki­
vel barátságot kötöttek, s a ki azóta tehetségénél 
fogva jó nevet vívott ki magának a regény, dráma 
és újságírás terén. Habár állandó összeköttetésben 
nem maradtak is, nem feledkeztek meg egymásról, 
s valahányszor találkoztak, mindig örömmel emlé­
keztek vissza az együtt töltött katonai évre.

Charles, mikor Juliette a hírlapi czikkeket emlí­
tette neki, mindjárt Guiilolra gondolt, s mihelyt a 
dolgaiban eljárt, fölkereste a Concorde szerkesztő­
ségét, a melybe Guilion hetenkint két szemle-czik- 
ket irt.

Guillon épen ott volt a szerkesztőségben s czik- 
kének utolsó sorait nézte át. A mint kijött, Charles 
megfogta.

A zsurnaliszta mindjárt az első szavak után 
közbevágott:

— Ezt majd elbeszéled útközben. Mert nem 
eresztelek ám el. Olyan ebéddel vendégellek meg, 
a mely méltó lesz a vincennesi Három galambban 
elköltőitekhez, légy nyugodt.

Az asztalnál aztán Guillon figyelmesen hallgatta 
végig barátja elbeszélését és számos kérdést tett 
neki a fontosabb mozzanatokra vonatkozólag.

— Érdekes egy jelenség ez a Paul, mondá. — 
Csakis a pénznek él, meg a spekulácziónak, csinál 
jó és rossz üzleteket egyiránt, s kártyázik élvezet­
ből, nem pedig szükségletből. Az érdekes pedig a 
dologban az, hogy ilyen példányok csakis a gazdag 
tiuk közt találhatók. A specziálista urak, a kik 
olyan nagy elmeéllel fedeznek fel újabb meg újabb 
deliriumokat, bízvást fölvehettél! volna már soroza­
tukba a pénz-deliriumot. Ha ebben az esetben egy­
általában van őrült, az nem az apa, hanem 
a íiu.

— A mi az apát illeti, igazad van, hogy nem 
örült.
" Es abban is igazam van, hogy a fia igenis 

Őrült! Ritkán találkoztam emberrel, a ki oly igazi 
megtestesülése volna az elfajultságnak, mint Paul; 
nagyoms magas termet, egyenlőtlenül kifejlődött 
tagok, félvehajlo tej, rideg és hideg szív, változé­
kony, állhatatlan, érzéketlen, tűrhetetlen, kicsapongó, 
durva, hóbortos, különcz, izgága, garázda, lusta, 
belefog mindenbe és belefárad mindenbe - s ez 
magyarázza meg százféle spekuláczfóit minden

kellék meg van benne. Mi különös van tehát ab­
ban, ha őrült, avagy a czivilizáczió tulságba csa­
pása nem szükségkép magával hozza-e az elkor- 
csosodásl ? A nagyapa, az, ki a ezéget alapította, 
paraszt ember fia volt, «uj ember», erős, izmos, 
munkabíró, eszes, higgadt. Annak a fia, a Paul 
apja, már párisi ember, nem oly erős, de még elég 
egyenletesen fejlődött, habár inkább az elmebeli 
tehetségek erősebbek benne a testi képességek ro­
vására — ezért olyan ügyes üzletember. Már most 
ott van a lia, Paul. Milyen leczke ez a polgárem­
bereknek, a kik munkával ölik magukat s meny­
nyire megtanulhatnák ebből, hogy az ő élet-felfo­
gásuk képtelen, hogy eltékozolják az életüket 
és megtakarítják a pénzüket, holott jobb volna, 
ha az élctökkel takarékoskodnának és a pénzü­
ket pazarolnák el. Végre a jelen esetben a mu­
latságos az, hogy az elkorcsosult példány rendel­
kezik az orvosokkal és az igazságszolgáltatással, 
hogy élcsukják az egészségest, és az őrült állíttatja 
zuhany' alá a józaneszüt!

— Mi nem találjuk ezt olyan mulatságosnak.
— Bocsáss meg, nem a személyek, hanem a 

mesterségem szempuntjából beszélek. A mi a sze­
mélyemet illeti, az öreg Legrand iránt csakis ro- 
konszenvet erezhetek, Fault pedig utálom, a mint 
megérdemli. Ne félj tehát attól, hogy megtagadom 
tőled azt a czikket vagy czikkeket, a melyeket kí­
vánsz — először azért, mert te kívánod, másod­
szor azért, hogy bebizonyítsam az öreg urnák, hogy 
nem felejtettem ám el azokat a szerfölött kellemes 
napokat, melyeket nála töltöttem, mikor némely va­
sárnap meghívott bennünket a kastélyába: harmad­
szor pedig azért, mert ez kedvező alkalom arra, 
hogy üssek egyet a speczialistákon és visszaadjam 
nekik a kölcsönt. Mondtam már, hogy milyen ese­
tem volt velők?

— Nem.
— Tudod, hogy tavaly egy regényem jelent meg, 

a melyben el volt mondna, hogyan csuknak be 
őrült gyanánt egy embert, a ki nem örült. Regé­
nyem nemi feltűnést keltett, főkép a tiltakozásoknál 
fogva, a melyekkel bizonyos részről fogadták. Sze­
repeltettem már katonákat, papokat, bírákat s azt 
írtam róluk, a mit akartam: a nélkül, hogy valaha 
valakinek szava lelt volna ellene. De valahányszor 
orvosokat fogtam a pennám alá, mindannyiszor fo­
gaknak csikorgássá következett — kivált'az elme­
kórság speczialistái követelik meg magoknak a 
csalhatatlanságot és az érinthetetlenséget. Ezzel 
vélnek megfelelhetni a közvélemény gyanújára, a 
mely csak üzéreket lát bennük, a kik kosztosokkal 
akarják megtölleni a maguk vagy a társaik intézeteit. 
Három hónap múlt s én azt gondoltam, hogy a po­
lémia immár alaposan ki van mentve. midőn egy 
reggel, falusi tartózkodásomban, a kertembe egy 
elegáns öltözetű embert látok belépni, a kit két 
elöltem ismeretlen egyonruháju ember kisér a ka­
puig, a hol aztán megálltak mintha őrizni akarnák 
a kijárást. Az elegáns ember, a dolgozó szobámba 
lépve, átad egy névjegyet. A névjegy egy elme­
betegek intézetének az igazgatójától való, a ki 
figyelmembe aiánlia lakóját. Ez aztán elbeszéli.

hogy őt a mostoha-apja, a ki szintén intézet- 
tulajdonos, azért csukatta be, mert adósságokat 
csinált, s ily módon akarta őt lerázni a nyakáról. 
Pedig Ő egészen józaneszü s alávaló eselszövénynek 
az áldozata, stb. stb. Mit gondolsz, mi az én első 
indulatom, a mint mindezeket hallom ?

— Könnyű elgondolni.
— A hiúság, édes barátom ! Együgyüen azt gon­

dolom magamban, hogy ime, olyan személyiséggé 
nőttem ki magamat, a kihez a szerencsétlenek 
igazságtételért fordulnak, Don Quixotte, barátom ! 
De szerencsére, a második gondolatom már nem 
ilyen bárgyú. Eszembe jut, hogy mégis csak külö­
nös, hogy az az igazgató én hozzám fordul, a kit 
pedig nem is ismer. Gyanakodni kezdek, s néhány 
nyájas szóval tovább küldöm az én elegáns embe­
remet. Két hónappal utóbb letartóztatják a miatt, 
hogy néhány ékszerésztől cs divatárustól vagy száz­
ezer frank portékát csalt el azzal, hogy ő orosz 
nagyherczeg. Képzeled-e, hogyan kaczagtak volna 
a zsurnalisztán, ki a bolondokat szabadon bocsát­
tatja — ha belementeni volna ebbe a kelepczébe.

-— Gyönyörű lógás!
(Folytatása következik.)
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Igen, a nők! S az ifjabb legény ott a lánozon! 
A tekintetek, melyekkel a karcsú nőre bámult, oly 
forrók valának, mintha fátyolát kellett volna elper- 
zselniök. De türelem! Nagy Amon atya! Az Ő va- 
kandjai oly iskolának mennek eléje, melyben sze­
rénységet tanulnak el hamar!

Most a hölgy fólhajtá fátyolát. Meg kell adni, 
hogy szép! Kemény dolog lehet mindenesetre, ily 
kis kedvestől megválni és most még sirt is!

A durva őr szive oly lágy lett, a mint hivatala 
csak engedte; de az idősebb fegyencz ellen legszí­
vesebben ostorát emelte volna fel, mert nem volt-e 
szégyen, ily kedvessel bírni s ott állni, mintha kő­
ből való lenne ? A nyomorult még a kezét sem 
nyújtotta ki eleinte a nő után, ki bizonyára na­
gyon jó volt iránta, mig ő, az őr, szívesen szemet 
hunyt volna egy csókra és egy ölelgetésre is!

Vagy tán e szép hölgy a harezos neje volt, ki 
megcsalta ? De nem, nem! Mily jóságosán hajlik 
most a harezos feléje! így az apa beszél leányá­
val ; de vakandja még kissé fiatal volt arra, hogy 
ily megnőtt leánya legyen. Talány! De nem busult 
megfejtésen, mert menetközben csak tőle függött 
a legelzárkozottabb természetű fegyenezet nyílt 
könyvvé varázsolni.

De nem csupán az együgyű bőrtönör, hanem 
mindenki fölvetette volna magának az ő helyén azt 
a kérdést, mi • vezeti ezt a szép, előkelő hölgyet 
kora reggel ide ki az országúira, a szerencsétlen, 
lánczra vert férfihez?

S Kazanát nem is bírta volna rá semmi e kijö­
vetelre, mint a kínzó félelem, hogy azon férfi, kit 
szeretett, meg fogja vetni és mint rut árulót, el 
fosna átkozni. Rettentő sors várta e férfit, és élónk

meny. 1870 óta 20 esztendeje folyt le a görög tanítá­
sának; azt vizsgálják mog, hogy mit produkált ez a 
húsz esztendő ?

Vadnai Károly a tvjavaslatot helyesli cs elfo­
gadja. Megjegyzi, hogy az ellenkező táborban levők a 
görög tanulmányokban azt a finomító Ízlést, a mérvre 
annyiszor hivatkoznak, e kérdésre vonatkozó felszóla­
lásaikban egyáltalán nem tanúsították. Tény az, hogy 
a görög szellem a gondolkozás idealizmusát fejti ki, 
de vajon kifejti-e azt a grammatika, a melylyel csak 
vivődik a növendék ? Vajon nem jobban fogja-e ezt 
kifejleszteni a görög nagy szellemeknek, a hilrege- 
tannak magyar nyelven való tanulmányozása, a melyre 
ezentúl szóló nagyobb súlyt óhajtana fektettetni az is­
kolában ?

Kiss Albert barátja azon elvnek, melyre e javaslat 
fektetve van, mert egy lépést lát benne az egységes 
középiskola megvalósítása felé, a melyet jelen viszo­
nyaink közt. szükségesnek tart. Szóló kiemeli, hogy a 
szóban forgó akadály elhárítása után inkább meg fog­
nak oszlani a növendékek a gimnáziumok és reálisko­
lák közt. Aggályai vannak azonban szólónak arra 
nézve, hogy a miniszternek adatik meg a jog annak 
meghatározására, mi taníttassák ezután a középisko­
lákban a görög nyelv helyett, holott eddig a törvény­
hozás maga részére tartotta fenn a középiskolai tan­
tárgyak megszabásának jogát. E javaslat tárgyalása 
elölt óhajtotta volna továbbá szóló az autonom isko­
lák fentartóinak olynemü meghallgatását, a mint az 
más hasonló alkalommal mindenkor történt. Ez azért 
is kívánatos lelt volna, mert előre látható, hogy az 
autonom iskolák is kénytelenek lesznek iskoláikban a 
tanítást megfelelően átalakítani. Ez esetben azon ren­
delkezés, hogy a 6 osztályú gimnáziumok is kötelesek 
lesznek rendes tanáraik számát egygvel szanoritani, 
tulszigoru reájuk nézve.

Gróf Csáki/ miniszter köszönettel vevén elölte szó­
lónak hozzájárulását a javaslathoz, aggályaira vála­
szolja, hogy a görög helyett tanítandó tárgyakat azért 
nem vette fel a törvényjavaslatba, mert nem terjesz­
tették ki valamennyi iskolára, az autonom iskoláknak 
fenhagyatván a görögnek eddigi tanithalása s mert 
továbbá a tárgyak nem újak s nem is önállóak. A mi 
az autonom iskola fenlarlók meghallgatását illeti, az 
c tárgyban megtartott enquetcot szóló úgy alkotta 
össze, hogy abban minden iskoiafenlartó felekezet 
képviselve volt. Ezen iskolafentartók különben is 
semmire sem köteJeztctnek s teljes szabadságukban 
álland megmaradni az eddigi rendszer mellett, vagy a 
törvényjavaslatban foglaltnak elfogadása. A mi a 6 
osztályú gimnáziumra vonatkozó észrevételt illeti, azt 
hiszi szóló, leghelyesebben lesz ez megbeszélhető a 
törvényjavaslat illető szakaszánál.

Fenyvcssy Fercncz utalva arra, hogy a törvényja­
vaslat ellen csakis Kovács Albert nyilatkozott, az ö 
érveit pedig a miniszter s a többi felszólalók tel­
jesen megezáfolták, egyszerűen annak kijelentésére 
szorítkozik, hogy a törvényjavaslatot általánosságban 
elfogadja. Sajnálja azonban, hogy a javaslatban nincs 
intézkedés téve a latin nyelv tanítására nézve is, mert 
annak jelenlegi tanítási módja, nevezetesen tanításá­
nak már az első gimnáziumban való megkezdése a 
lehelő legszerencsétlenebb. Kérdi továbbá a minisz­
tert, van-e azon helyzetben, hogy az egységes közép­
iskola megvalósítására teendő további lépések iránt 
már most nyilatkozhassál;.

Csáky gr. miniszter válaszolja, hogy nem alkot­
hatott még magának végleges képet az egységes kö­
zépiskola megoldása felöl, de abban, a mit erre nézve 
a bizottságban már kijelentett, azt hiszi, megvan az, 
a mi előtte szólót megnyugtathatja. A teendő további 
lépéseket szóló^részletcsen s behatóan megfonlolandók- 
nak tartja, s épen azért nem is mondhatja azt, hogy 
rövid idő alatt be fognak következni. A mi a latin 
nyelv tanítására tett észrevételt illeti, az módszervál­
toztatás volna, s mint ilyen nem a törvénybe, hanem 
rendeletbe való. Szóló maga is azt hiszi egyébiránt, 
hogy helyesebb módszerrel több eredmény lesz el­
érhető.

Firczálc elnök kiemeli, hogy e javaslat czélja egy- 
átalában nem a humaniórák kiküszöbölése, hanem a 
tanításnak eredményesebbé tevése, a mit joggal is le­
het remélni, mert nem hívatlanok, hanem hivatottak 
lesznek azok, kik a görög nyelvet ezután tanítják.

Ezután a bizottság — egy szavazat kivételével — 
egyhangúlag elfogadja átalánosságban a törvényjavas­
latot.

Megkezdetvén a részletes tárgyalás, az 1. §-nál
Kiss Albert nem tartja helyesnek, hogy a görög 

helyett tanítandó tárgyak közt két óra az eddigi órá­
kon túl a rajzra íordittassék, s átalában nem járulhat 
ahhoz, hogy a miniszter más tantárgyakat is tehes­
sen kötelezőkké, mint a melyek a törvényben meg 
vannak állapítva.

képzelőtehetsége Józsuát az aknákban állította 
elébe, elcsigázva, megtörve, elhervadva, haldokolva 
s a mellett utókkal ajakán ellenében.

Azon nap estéjén, melyen Ephraimot forró láz­
ban, az ut porától félig megfuladva házukba hoz­
ták, Kazana atyja közié vele, miszerint az ifjú 
hebreusban zálogot bírnak, mely kényszeríteni fogja 
Hoseát, hogy Tanisba visszatérjen, és hogy Bai jós 
akaratának hódoljon, kivel az ezredes, mint tudá, 
titkos összeesküvést forral. Azután azt is elmondá 
bizalmasan atyja, hogy nemcsak nagy kitüntetések 
és méltóságok, hanem a vele, Kazánéval való szö­
vetség is kapcsolja össze Hoseát az egyiptomiakkal 
és ügyükkel, melytől ő, Hornecht, a maga, háza és 
az ország részére a legnagyobbat várja.

Ez egy rég óhajtott boldogság teljesedése iránti 
vidor reménynyel tölté cl, igy ismerő be ezt locsüg- 
gesztett fejjel cs omló könyek közt a fegyencz előtt 
a kis templom oldalán, az országúton; hisz úgyis 
örökre el kellé vesztenie, és ha a szerelmet, mely­
lyel Hoseát gyermekkora óta megajándékozd, nem is 
viszonozta, legalább ne gyűlölje, és a nélkül, hogy 
meghallgatta volna, ne Ítélje el.

És Józsua gyöngéden figyelt reá, cs biztosit», 
hogy semmi sem fogja szivét annyira megkönnyí­
teni, mint az, ha ama szemrehányás alaptalanságát 
tudná kimutatni, hogy őt és az oldalán lévő iljut ő 
döntötte e legrettenlöbb sorsba.

Ekkor hangosan fölzokogott és nehezen tudott 
annyi lélekjelenetre szert tenni, hogv sikerült neki 
némi nyugodtsággal Hoseát a történtekről felvilá­
gosítani.

Hosea elutazása után nemsokára a főpap meg­
halt, és még az nap lett Bai, Amon második jós­
papja az Ő utóda. Most sok változott meg és a 
birodalom leghatalmasabb embere Pharaót a heb- 
reusok és vezérük, Mezu ellen gyűlöletre és bosszúra 
sarkald, kit eddig maga a király oltalmazott, mert 
félt tőle. A megfutamodottak üldözésére is rávette 
az uralkodót és a hadsereg azonnal parancsot ka­
pott, hogy visszatérésre kényszerítse a hebreusokat.

Ekkor azonnal attól tartott ő, Kazana, hogy 
Hosea nem fogja magái arra elhatározni, miszerint 
azok ellen induljon harezra, kik az ő vérbelijei, és 
hogy haragra kell lobbanja, mert kiküldték szerző­
déseket kötni, miket megszegni kezdtek, mielőtt még 
csak tudták volna is, vajon elfogadtatnak-e ?

Midőn azután útjáról hazatért — hisz ezt már 
maga Hosea jól tudja — Faraó mint foglyot őrizet 
alá vétette és előbb nem akarta szine elé bocsáj- 
tani, mig meg nem fogadja, hogy ezredéinek to­
vábbra is vezére leend és a király hű szolgája ma- 
radand. De Bai, a főpap, nem felejtette el, hogy 
Hosea életét menté meg és jóindulatú és hálásnak 
mutatta magát irányában. Azt is tudja ő, Kazana 
hogy Bai Hoseát egy titkos vállalatba is szándéko­
zott beleavatni, melyben atyja is részes. Bai volt 
tehát az, a ki Faraot arra indította, hogy ha Hosea 
a hűség esküjét ismétli, a saját népe elleni harcz 
kötelezettsége alól feloldassék és hogy az idegen 
zsoldosok parancsnokává léptetessék elő, a király 
pedig fogadja fel barátjai közé. Ezt mind maga 
Hosea is tudhatja, hisz az uj főpao e csalogató ét-

Bosncr Ervin b. üdvösnek tartaná, tekintettel külö­
nösen az általános védkötelezettségre s az ifjú némze- 
dék tiszti kiképzésére, ha a megnyert ide a növendé­
kek katonai gyakorlataira használtatnék fel.

Jónás Ödön a szabadkézi rajz elemei helyett, mint 
pótlótárgyat az ábrázoló geometria elemeit tartaná fr\ 
veendőnek, tekintettél különösen a technikai pályán 
lépő növendékekre.

Fcnyvcssy magába a törvénybe kívánja felvétetni 
a miniszter által czélba vett konpenzáczionátis tárgyak 
megnevezését.

Csáky gr. miniszter és Klamarik miniszteri taná­
csos felvilágosításai után a bizottság elfogadta a ,-za- 
kaszt, a miniszter hozzájárulása melleit azon rnódo.-. 
tássa!, hogy a görög nyelv helyett tanítandó tárgyak 
a törvényjavaslat 2. %j-ában felsoroltassanak.

A 4. §. azon rendelkezése, mely szerint az l6S3. 3'-> 
t. ez. odamúdosittalik, hogy az ólv gimnáziumi tanu­
lók, kik a görög nyelv és irodalom elhagyásával m.- 
geztek tanfolyamukat s tették le érettségi vizsga!-,, 
fiukat, a tud."egyetemek s egyéb főiskolák hittudomá­
nyi, úgyszintén bölcsészeti, történelmi és nyelvészeti 
szakaira fel nem vehetők, — a negativ formula he­
lyett pozitív alakban kiíejezendönek határozatott, t. 
akként, hogy megmondassék, hogy a szóban forgó 
növendékek, mely íc-lsiibb szakokra vehetők fel.

Az 5. §-nál tárgyalás alá vétetett azon indítván-, 
hogy a VI. osztályú gimnáziumokban a tanárok mim- 
mális száma no szaporittassék egygvel vagyis iu 
emeltessék 8-ra.

Klamarik miniszteri tanácsos felvilágosításai már 
a érdemleges módosítás nélkül fogadtatott el.

A ti. §. elfogadásával a tvjavaslat tárgyalása befe 
jeztetvén, Kovács Albert a tvjavaslat elfogadása eile 
neben különvéleményt jelentett be.

Ezzel az ülés véget ért.

VIDÉK.
* Az ev. ref. konvent üléseiben részt vett püspö­

kök tegnap délben búcsúztak el br. Vay Miklós el­
nöktől "'s Tisza Kálmán főgondnoktól, majd tiszteleg­
tek gróf Szápáry Gyula miniszterelnöknél, gr Csuky 
Albin vallás- és közoktatásügyi miniszternél, kik u 
ref. püspököket igen szívesen fogadták.

* A bercttyó-ujfalui kerületben Bethlen Aladár 
gróf, a kit kormánypárti jelöltül emlegettek, nem lé­
pett fel. Maga jelenti ezt ki a nagyváradi Szabad­
ságban. — A függetlenségi és 4.8-as párt vasárnap 
tart kijelölő gyűlést Bcrettvó-Ujfaluban. Erre a köz­
pontból Károlyi Gábor gróf s Uentuller LujCc kép­
viselők mennek el.

* Kévén vármegye bizottsági közgyűlése a legkö­
zelebbi hétfőn, ápril 28-án lesz, mely közgyűlés töb­
bek közt hivatva lesz dönteni, t. i. a Füred és 
Poroszló közti uttöltésnek a vasútival egyszerre, egy 
testben ldépittetése ügyében.

* Eszéken a községtanács egy küldöttsége Brosav 
polgármesternek nyilatkozatot nyújtott át, "a melyben 
iránta való bizalmatlanságuknak adnak kifejezést.'

* A tiszai evang. püspökválasztásról újabban a 
következőket olvassuk: A sárosplaninai egyház Zc- 
lenka Pál hegyaljai föesperesre adta szavazatát. A 
jolsvai s a chisnyoi egyházak Terray Gyula gomon 
föesperesre szavazlak. A brassói ev. cspercsség összes 
egyházai vasárnap tartották a püspökválasztó közgyű­
léseket. Mind a tizenkét egyház szavazatát Zeleiíka 
Pál hegyaljai föesperesre s miskolezi lelkészre adta.

* Az aradi kir. tábla ügyében Arad sz. kir. város 
törvényhatósága április 25-en, Aradmegye április 30-án 
tart közgyűlést. Az aradi ügyvédi kamara ebben a/, 
ügyben ma tanácskozott.

A szerb kongresszus.
Karlöcza, ápr. 24. A szerb kongresszust ma dél­

előtt tiz órakor ünnepélyesen megnyitották. A tanács­
terem minden zuga megtelt; a karzaton rendkívül 
nagyszámú közönség, úgy, hogy beszakadással fe­
nyeget. A püspöki asztalnál négy püspök foglal helyet- 
A kongresszus megnyitása előtt Petrovics püspök- 
adminisztrátor a melropolita tanács nevében üdvözli 
a kongresszust, majd kijelöli a tiz tagból álló küldött­
séget, a mely Brankovics püspök vezetése alatt a 
királyi biztoshoz megy, hogy ót a kongresszus meg­
nyitására meghívja. Sztojkovics, Zsivkovics cs Pctn- 
vics püspökök a tanácsterem bejárata előtt várjak a 
királyi biztos megérkezését. Pontban tiz órakor megjeleni 
Kikolics Fodor báró királyi biztos. Pazar fénynvcl 
föiókesitett diszmagyarja, vakító fényű, drágakövekkel

keket mind személyesen tálalta túl neki, melyek t 
oly erős, férfias daczezal elutasított magától.

Kazana atyja kezdetben szinte egészen Ho^ea 
pártját fogta cs először életében teljesen megszűnt 
neki származását szemére hányni.

De hazatérte után harmad nappal az ezredes 
kiment, hogy vele, Hoseával beszéljen, s azóta min­
den rosszra fordult. Neki legjobban kell tudnia, 
mi indította azt, kiről Kazanának, mint leányának 
rosszat föltételezni nem szabad, arra, hógy barátból 
halálos ellenséggé váljék.

Ezen szavaknál Kazana kérdve tekintett Hosea ra 
és ez nem maradt adós a felelettel: az ezredé; 
közié vele, hogy szives készséggel fogadja veiének

— És te ? kérdé Kazana és félénken tekintett 
arezába.

— Nekem, válaszold a narezos, nekem azt kelle 
felelnem, hogy te drága és kedves vagy előttem 
gyermekséged óta, de hogy mégis sok körűiméi, 
van, a mi gátol, hogy egy nő sorsút az enyémhez 
lánezoljam.

Ekkor Kazana szemei föllángoltak és ezt kiálla:
— Mert más nőt szeretsz, egy népedbeli asz- 

szonyt, ugyanazt, ki Ephraimot hozzád meneszt-: 
üzenetével!

A fogoly pedig fejet rázta és nyájasan felele
— Tévedsz Kazana! Az, kit te gondolsz, ma 

már más házának úrnője.
— De akkor, kiállá az özvegy uj életre ébredve 

és gyöngéd tekintettel Hoseára pillantva, miért - 
oh, bocsáss meg — miért kelle atyámat oly nyer­
sen elutasítanod?

Az távol volt tőlem, kedves gyermekem, fe­
leié szívélyesen és kezét fejére tévé. Minden ben- 
söséggel, melyre csak képes vagyok, emlékeztem 
meg rólad. Ha mégsem teljesíthettem óhaját, ez 
azért történt, mert a komoly szükségesség eltiltja, 
hogy saját tűzhelyemnél békés boldogságot keres­
sek, mi után mások iparkodnak; mert ha meg­
hagyták volna szabadságomat, életem nyugtalanság 
és harcz lett volna.

Hányán vannak, — viszonzá Kazana — kik 
kardot és paizst hordanak, de a harcz után haza­
térve, örvendenek feleségüknek és másnak, mit a 
tulajdon hajlék kedveset nyújthat!

Igaz, igaz, — feleié Hosea komolyan; — de 
engem oly különös kötelességek szólítanak, milye­
neket az egyiptomiak nem ismernek. Én népem fia 
vagyok.

— S neki szándékozol szolgálni ? kérdé Kazana. 
Oh, jól érlelek! De mégis . . . miért tértél tehát 
vissza Tanisba ? Miért szolgáltattad önmagadat 
Farao kezébe?

— Mert szent eskü kényszerűéit, szegény gyer­
mekem, mondá jóságosán.

—- Egy eskü, válaszold Kazana, mely a halait és 
fogságot helyezi közéd és azok közé, kiket szeretsz 
és kiknek szolgálni kívánsz! Oh, bárha soha sem 
tértél volna vissza az igazlalanság, árulás és hálát­
lanság e vészes helyére! Mennyi kebelre hoz nyo­
mort és mennyi szembe könvet ezen eskü. De mit
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De mit

1890 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 25.
■üjzitett kalpagja és a magas kócsagtoll harczias 
.7int kölcsönöznek a kirítlyi biztos amúgy is typikus 
6: markáns arczának, ellentétben szemeinek szelíd 
fénvével és föllépésének nemes egyszerűségével. M- 
yolics báró Jorgovies titkárja kíséretében (a ki szin­
tén diszmagyart viselt) jelent meg a tanácsterem­
ben, s megjelenése valóban igéző hatással volt. A 
jelenvoltak dörgő zsiviőkkal üdvözölték a királyi 
biztost, a ki az ö felsége arczképével és bár- 
eor.v menyezettel diszitett emelvényre lépett és 
ka'paeiát levéve feltörte a királyi kéziratot tartalmazó 
é-s lepecsételt borítékot. Jorgovies titkár erőteljes 
hangon olvassa a legfelsőbb kéziratot, mely legkegyel­
mesebben engedélyezi a kongresszus megtartását és a 
mely .Yikolics bárót királyi biztossá nevezi ki. A kéz­
iratot Szápáry Gyula gróf miniszterelnök ellenjegyezte. 
A királyi kézirat olvasása alatt ágyulövések dördültek 
gi. 0 felsége nevének említésekor a jelenvoltak há­
romszoros «zsivió !» kiáltásban törtek ki és Szápáry 
Gyula miniszterelnök nevének olvasását a kongresszusi 
képviselők zajos tetszésnyilvánítással fogadták.

Ezután Csirics metropolisai titkár szerb fordításban 
olvasta fel a királyi kéziratot, mire Níkolics Fedor 
báró mondta el megnyitó beszédét, mely egész ter­
jedelmében igv hangzik:

Ö császári és apostoli királyi felsége, legkegvel- 
mesebb urunk és királyunk legfelsőbb, f. évi április 
hó 4-én kelt elhatározásával engem kegyeskedett 
ezen April ‘24 12-óre egybehívott szerb nemzeti egy­
házi kongresszushoz biztosául kinevezni, minek kö­
vetkeztében van szerencsém azon okmányt, mely 
legfelsőbb urunk és királyunk kegyeit nyilvánítja, 
kihirdetni. (Olvassa v felsége leiratát.)

Ezen, ö felsége apostoli királyunk által kibocsátott 
crfelsöbb rendelet, mely általam a legmélyebb alatt- 

hódolattal fogadtatott, azon kiváló helyzetre 
r.vujt alkalmat, tolmácsa lenni azon atyai érzelmek­
nek, melyeket ö felsége mindig keblében táplált a 
hu görög keleti vallása szerb nemzet és annak egy­
háza irányában.

Alig terjesztő a metropolilai egyházi tanács ö 
felsége legmagasabb színe elé kérését a patriareha- 
választó kongresszus egvbehivása végett, már is 
ie°kegyelmesebb urunk és királyunk alkalmat nyújt 
arra. hogy a karlóczai görög keleti szerb metropo­
lis megint természetes fejéhez juthasson és hegy­
ennek következtében az egyházi autonom közigaz­
gatás két fő tényezője — a kongresszus és a püs- 
p;ki z-inat tevékenységét megkezdhesse.

Lehetetlen, hogy a legfelsőbb kegynek ily nyilvá­
nítása önök előtt uraim, ne találkoznék a leghódo- 
latteljesebb visszhanggal és hogy nem fognak sietni 
feladatuknak gondos és odaadó megoldása által 
erre méltóknak mutatkozni. Én részemről biztos- 
lom. hogy ez irányban az egyház és az állam ér­
dekeit előmozdító törekvésük és működésűk mindig 
és mindenkor legmelegebb támogatásomra fog szá­
míthatni. Midőn még a mindenható áldását kérném 
működésűkre, azon reménynek, mondhatom azon 
benső meggyőződésnek is adok kifejezést, hogy 
működésük mindig az országos törvények, statútu­
maik keretében maradand.

0 császári és apostoli királyi felsége, legkegyel­
mesebb urunk és királyunk, I. Ferenez József 
ausztriai császár, és Magyarország, Horvátország 
Dalmátia és Szlavónia apostoli királya éljen! És 
ezzel a szerb nemzeti egyházi kongresszust megnyi- 
tottnak nyilvánítom».
A megnyitó beszedet, a melyet később szerb fordí­

tásban is felolvastak, gyakran szakították meg zajos 
üivio kiáltásokkal és végeztével szűnni nem akaró 
tetszés nyilatkozattal fejezték ki a jelenvoltak lelkese­
désüket.

.Yikolics Lr. kir. biztos ezután szerb nyelven igv 
folytatta szavait:

Most uraim, arra kérem, hogy a statútum értel­
mében a hivatalában legidősebb püspök elnöklete 
alatt szervezkedjenek és ennek mandátumaikat át­
adják : ezek után a verifikáczionális bizottságot és 
alelnüküket a világi rendből a verifikált képviselők 
abszolút szótöbbségével megválaszszák.

Nagyon kívánatos és ezélszerü volna, ha ezen 
ügyek minél hamarabb és ha csak lehetséges, há­
rom nap alatt bevé-geztetnének, hogy azután meg­
kezdhessék komoly és istentől úgy reményiem,

törődtök ti férfiak azzal a bánattal, melyet másokra 
hoztok. Nekem, sajnálatra méltónak, elrontád létem 
örömét, és öveidnél áli egy öreg atyád, kinek egyet­
len fia vagy. Hányszor láttam a kedves öreget, a 
pompás aggastyánt, fénylő szemeivel, hófehér haj- 
diszévei1 Ilyen külsőd lenne neked, igv mondám 
magamban, ha neked is magas kor lenne rendelve, 
midőn a kikötőben találkoztam vele, vagy a 
magas porta előcsarnokában, midőn pásztorainak 
parancsokat osztogatott, kik szarvas - marhákat 
vagy gyapjas juhokat hajtottak adó gyanánt az 
adószedő asztalához. S most fia daezossága el­
rontja öregségének minden napját!

— Most van egy fia, válaszold Józsua, ki lán- 
czokkal terhelve indul a nyomorba, de ki fejét 
fenoebben hordhatja, mint azok, kik elárulták. Ok 
's élükön Farao elfelejtették, hogy szive vérét on­
totta nem egy csatatéren és a király iránti hűséget 
utolsó perczig és minden veszély közben megóvta. 
Menephtah, helytartója és legfőbb bírája, kinek éle­
tét megmentettem és sokan, kik előbb barátjuknak 
neveztek, elhagytak és nyomorba döntöttek és ve­
lem ez ártatlan ifjút, de átok azokra, kik ezt 
tették, kik ezt a gazságot elkövették, azokra....

— Ne átkozd őket! szakitá félbe Kazana égő 
arczczal.

De Józsua nem vette tekintetbe kérését, hanem
folyta tá:

— Férfi volnék, ha a bosszúról megfelejt- 
fceznék ?

Ekkor a fiatal asszony aggodalomleljesen karjá­
hoz kapaszkodott és esdö tekintettel mondá:

— Hogy is bocsálhatnál meg neki? Nem. Csak 
ne átkozd 1 Mert irántam való szerétéiből lett atyám 
ellenséged. Hisz ismered őt és heves vérét, mely 
könnyen a legszélsőbbre ragadja, kora daczára. 
Kekem magamnak elhallgatta, mit megaláztatásnak 
tartott. Sokakat látott megkérni engem, s én va­
gyok levnagvobb kincse. Előbb bocsájtana meg Fa­
rao a lázadónak, mint ő azon férfinak, ki engem, 
drága gyöngyét, visszautasított! Mint egy őrjöngő 
tért haza tőled. Szájának minden szava szidalom 
volt. Nem volt nyugta otthon, de mint itt, úgy 
máshol is dúlt benne a harag. De utoljára is sike­
rült volna őt kiengesztelni, ha a magas porta 
előcsarnokában nem találkozik egygyel, ki­
flik szivén feküdt olajat ünleni a _ tűz­
be. A főpap nejétől tudom mindezt, mert ő is fáj­
lalja, a mit ártalmadra kigondoltak; hisz ennek 
térje már mindent előkészített arra, hogy kiszaba­
dítson. A főpap neje, ki bátor, mint egy férfi, kész 
volt segédkezésére lenni és börtönöd ajtaját meg­
nyitni, mert soha nem felejti el, hogy férje éleiét 
mentetted meg Libyában. A tieiddel együtt Eph­
raim lánczainak is le kellett volna hullni és 
minden készen állott futástokat megkönnyíteni.

— Tudom, szakitá félbe sötéten Hosea, — és 
atyáim istenének hálát akarok rebegni, ha azok 
hazudtak, kiktől azt hallottam, hogy te, Kazana lennél 
oka annak, hogy börtönünk kapuja csak még szo­
rosabban csukódott be mögöttünk.

'Folytatása következik.)

eredményteljes az egyházra, a nemzeti fejlődésre és
hazánkra nézve áldott működésüket!
Pctrovits adminisztrátor a kongresszus nevében üd­

vözölte a királyi biztost és köszönetét mondván annak 
megnyitásáért, egyúttal kérte, hogy a megtartandó 
kongresszus legkegyelmesebb engedélyezéséért a kép­
viselők hódolatteljes háláját a trón zsámolyánál tol­
mácsolja.

A királyi biztos azután . szerb nyelven felhívta a 
hivatalában legidősebb püspököt, hogy a szabályzat 
értelmében az elnöki tisztet átvegye és a képviselőket, 
hogy mandátumaikat benyújtsák és az igazoló bizott­
ság megválasztása után a világiak sorából válasszák 
meg alelnüküket, végül, hogy az igazolási eljárást le­
hetőleg három nap alatt fejezzék be.

A királyi biztos erre ugyanazon küldöttség kíséreté­
ben szűnni nem akaró lelkesült zsivió kiáltások közt 
távozott a kongresszusi teremből és lakására tért, 
mire Sztojlcovics püspök mint korelnök élénk zsivió 
kiáltások közt az elnöki széket elfoglalván, üdvözölte 
a képviselőket, azon óhajtásnak adva kifejezést, hogy 
működésük Istennek kedves, a királynak tetsző, az 
egyháznak és a népnek hasznos legyen. Egyúttal fel­
hívta a képviselők két legfiatalabbikát a körjegyzői 
tisztre. A mandátumok átadatván, kitűnt, hogy 71 
képviselő van jelen. Csernovics, zmaj Jovanovics, Po- 
lit képviselőket neveinek felolvasását zsiviőkkal ki­
sérték.

Rövid értekezlet után, melynek tárgyát az igazoló­
bizottság megválasztatása képezte, megkezdődött a 
szavazás, melyre szavazatjegyek adattak be. Megválasz­
tattak: Vlahovics és Sztckovics esperesek, Jwvakics, 
Grbics és Krajanovics lelkészek, továbbá a világiak 
sorából: Sztojacskovics, Bud is z a v lye vies, Medan o- 
vics, Petrovics, Dumtsa, Obrenovics, Pavlovies, 
Czwejics és Bogdanovics.

A korelnök felkérte a bizottságot, hogy megalakulva, 
működését lehetőleg gyorsan befejezze. A legközelebbi 
ülés ideje még nincs meghatározva. Délután a pártok 
értekezletet tartanak.

Karlócza, ápr. 2-4. (Az Egyetértés külön tudósító­
jának távirata)..Yikolics Fedor báró kir. biztosnak a kon- 
greszszusrúl való iinnepies elvonulása után Sztojlcovics 
püspök foglalta el az elnöki széket és nyomban a 71 
jelenvolt képviselő beadta mandátumát és 2 óra alatt 
a 15 tagból álló verifikáczionális bizottságot megvá­
lasztották. Jou'cs belovári képviselő a királyi ieira* 
felolvasását eredeti liorvát szövegben követelte, de 
hatalmasan lepiszszegték. Az alelnöki állásra jelöltek : 
dr. Makszimovies, dr. Vucsetics és dr. Sztefánovics 
képviselők, mindannyian a mérsékelt pártból. A Branik- 
féle párt a legutolsó órában megfordította köpenyegét 
és a hazafias pártot cserben hagyta. A helyzet most 
igen veszélyes. Addig, mig a mandátumok nem voltak 
kézben, a Branik-pártiak mindent megígértek, most 
azonban szivük titkait őszintén feltárják és hazafias 
érdekek ellen harczolnak.

KÜLFÖLD.
— április 2-4.

A német császár oroszországi aljára vonatkozó­
lag a Grasdanin legutóbbi száma a következőt 
jelenti: A német császár, ki ez óv június havában 
Oroszországba érkezik, három hetet fog itt tölteni. 
Pétervárrúl Vilmos császár a nyugati nagy hadgya­
korlatokig meglátogatja Moszkvát, Kijével, Vilnát és 
Varsót. Nagyszámú, fükép főrangú katonákból álló 
kiséret megy vele. A Vilmos császárt kísérő sze­
mélyiségek közül a Grasdanin megemlíti: Albrecht 
porosz és György szász herczeget, a badeni nagy- 
herezeget, Capvivi kanczellávt. Blumenthal táborna­
gyot, gróf Waldersee vezérkari főnököt, Werner tő- 
hadsegédet s több más tábornokot.

Németországban a Bismarck-akczió iránt való ér­
deklődést pillanatnyira háttérbe szorítja a megvont 
papi javadalmazások hovaforditására vonatkozó 
törvényjavaslat. A Germania azt mondja, hogy na­
gyon csalódott a javaslatban, mely egyszerű elkob­
zás. A szabadelvű lapok, mint a Vossische Zeitung 
is. a javaslatban annak bizonyságát látják, hogy a 
kormány nem törekszik az uliramontúnokból álló 
többség alakításává. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung is. úgy látszik, sugalmazott czikkében azt 
fejtegeti, hogy a javaslat nagy előzékenységet tanú­
sít az egyház iránt, de egyúttal azt is mulatja, 
hogy Windthörst nem fogja teljesedni látni vágyai­
nak sokaságát; s végül reményét felezi lei, hogy az 
egyházfők a javaslatban nyújtottak iránt nagyobb 
belátással lesznek, mint a minőt a czenlrum har­
czias része tanúsít az egyházpolitikai helyzet meg­
ítélésében. A National Zeitung különben azt hiszi, 
hogy a javaslat bizonyára a püspökükkel való elő­
zetes megegyezés alapján készült.

A mi a Bismarck ügyet, illetőleg a Hamburger 
Nachrichten szereplését illeti, érdekes, hogy Bismarck 
hcrczeg, mint maga a lap közli, fölkérte a szer­
kesztőséget, hogy Caprivivel, kit ő személyes tulaj­
donaiért nagyrabecsül, méltányosan bánjék; a her- 
czeg — úgymond — barátságos viszonyban van 
Caprivivel és abban is akar maradni.

Brüsszelben, mint onnan jelentik, roppant feltű­
nést kelt egy újabb okircit-lopás. Az állami levél­
tárból ugyanis cgv fontos titkos okiratot loptak el, 
mely a Maas-crőditésekre vonatkozott s melyet a 
tranczia kormánynak szolgáltatlak át. A dolog teg­
nap a képviselőházion is szóba került, kapcsolatban 
a korábbi okirat lopásokkal. Beernaert miniszterel­
nök ugyanis Früre-Orbán és az ellenzék többi szó­
nokai támadásaira a Mondion segítségével a minisz­
teri irattárból ellopott okiratok ügyében azt felelte, 
hogy csak két kisebb fontosságú okmányt loptak 
el. Jansoti ellenben konstatálta, hogy három okira­
tot loptak cl, s hogy a harmadik, melyet Mondion 
neki posta utján küldött, Bannignek a királyhoz 
intézett s a Maas-erőditésekre vonatkozó terjedel­
mes titkos jelentése, melyet a kormány rendelkezé­
sére fog bocsátani. — Nieter még folyvást Brüsz- 
szelben van és olyan kihivólag viseli magát, hogy 
egy hivatalos bizottsági ülésen megjelent és a vitá­
ban is úgy vett részt, mintha még most is hiva­
talban volna.

A híres szláv jótékonysági egyesület, mely Xgna- 
tievnek «a hazugság atvjá»-nak vezetése alatt áll, 
e hó 18-án volt nagygyűléséről a következő; elég 
érdekes túdósiiást közli a Novoje Vremja:

Az első felolvasó Palmov S. J. theológiai tanár 
volt, a ki ecsetelte azt a harezot, a melyet Method 
halála óta a morvaországi szlávok a magyarokkal és 
németekkol folytattak. «A harcz makacs volt, a mór* 
vák nehezen állhatták meg a sarat, de azért a szláv 
hatalom és hit végre is diadalt aratott; a pémetek

nyugatra ......................... .................
alapelveket szétrombolni törekvő cselszövényeik. Mor­
vaország története a mai szlávságrn nézve is ta­
nulságos. Morvaországban már most is nyilatkozni 
kezdenek a szlávok kulturális egyesítésének csirái és 
megvan bennük a törekvés, hogy megtanulják az egye­
temes szláv nyelvet és irodalmat — az oroszt. Ez 
irányban nekünk oroszoknak kötelességünk támogatni 
őket, szóban és írásban terjesztvén köztük a kulturá­
lis eszméket. Szoros szövetségre és közösségre van 
szükség az elnyomott és balsorsa testvérekkel.» Az 
előadót megtapsolták.

Szlucsevszlcij K. K. verset olvasott fel két czár- 
ról, a déliről és az északiról, a melyben dicsőíti Orosz­
országot.

Ignativ jelentést tett a szlávok javára gyűjtött 
segélyösszegekről, a kiknek eddig körülbelül 280 ezer 
rubelt küldtek.

Arisztov felolvasta Bjelozerszkij czikkét, a mely 
azt a fontosságot fejtegeti, a melyet a szlávság akkor 
szerzett, a mikor a keleti vallást "felvette. Ennek kö­
szönhető, hogy a szlávok egy közös hatalmat és 
Oroszország orlhodoxiájához vonzódó nemzetiséget 
alkotnak.

Pogodin D. A. á vörösoroszok (galicziai ruthének) 
életéből olvasott fel egv elbeszélést, a melynek hőse 
Bjcliczkij volt galicziai tanító, a ki most Oroszország­
ban él. Bjeliczkijt elítélték, de sikerült elmenekülnie. 
Ez elbeszéléssel azt akarták illusztrálni, hogy »milyen 
nehéz Ausztriában a vörösoroszok élete». A szerző ez 
elbeszélést külön füzetben is ki fogja adni.

Ugyanez alkalommal hozzák nyilvánosságra azt, 
hogy a galicziai ruthéneknek küldött gabonára 1600 
forint vámot vetettek ki, holott a szegedieknek kül­
dött segítséget vámmentesen bocsátották át.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek elő fizetésűje e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
V i él lázi a ssana le.

Lapunk előfizetési ára;
cgv hóra..........1 frt 80 kr. hat hóra  ................ 10 frt
két hóra ... 3 frt üü kr. egész évre .......... 20 frt
három hóra ... ö frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ.) czimii legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 Mért, félévre 4 írtért,negyedévre ,2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czlmónek, lakhelyének és 
ar utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Pégi előfizetőink legczélszeriibben cselekszenek 

ha czimszalagjulcat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által mindon zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
Qcecskeméti-uteza 0. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 24.

Turisták figyelmébe. Az utazási évszak 
alatt lapunk kiadóhivatala ez idén -is elfogad

„turista előfizetést,’’
Ez intézkedés következtében az utazók abban a kel­

lemes helyzetben vannak, hogy ha naponkint változ­
tatják is tartózkodási helyüket, előleg s rendelkezésük 
szerint mindenütt ott találják már lapunk egy vagy 
több legújabb száméit a postahivatalban (poste res­
tante'), vagy az előre kijelölt szállodában. Ily előfi­
zetéseknél. melyeket bármely naptól kezdve, tetszés 
szerinti időtartamra elfogadunk, feltétlenül szüksé­
ges, hogy kiadóhivatalunk idejekorán és pontosan 
értesítve legyen, hogy mely napokon hová küldje a 
lapot.

— Személyi híreké Ä király tegnap meg­
látogatta a bécsi levélbélyeg-kiállitást. 0 felsége ma 
délelőtt Albrecht föherczeget fogadta. — Gizella 
föherczegnő ma leányával Becsből visszautazott 
Münchenbe. — Amália királyné állapota, mint 
Lisszabonból távirjálc, javul. A királyné ma átköl­
tözött;! Yillavicosába. — Gróf Khuen-Hédervary bor- 
vát bán tegnap este Budapestről visszautazott Zág­
rábba. — Coppé franczia költőt a pápa a napok­
ban kihallgatáson fogadta. — Matlekovits Sándor 
orsz. képviselő Abbáziából visszatért a fővárosba. 
— Liman Károly berlini egyetemi tanár, Rekovszky 
hygienikus, s Sabuscher jénai egyetemi tanár, kik 
a budapesti orvosegyetem intézeteit tanulmányoz­
ták. ma elutazlak a fővárosból.

— A király Debreczenben. Egyik debreezeni lap 
értesülése szerint a király szeptemberben a nagy had­
gyakorlatok alkalmával Debreczenbe is ellátogat. A 
debreczeniek annál nagyobb örömmel várják az ural­
kodót, mert 1857 óta nem látták körükben. Az ed­
digi megállapodások szerint a királynak a városházá­
ban fognak díszes lakást berendezni, a hol 1857-ben 
is szállva volt.

— Kár la Valéria föherczegnő Homburgban. A 
homburgi lapok tévesen írták, hogy Erzsébet királyné 
Homburgban volt. Egy mai távirat jelentése szerint a 
királyné Mária Valéria föherczegníit, a ki Frigyes 
császár özvegyét és családját ment meglátogatni, 
csak a Wiesbaden! pályaházig kísérte. Homburgban 
Margit herczegnö születésnapjának ünneplésére a 
nngyherczeg, az öröklő nagyherezeg, továbbá Alix és 
Viktória herezegnök, Henrik hesszeni herczeg és a 
lio=szeni özvegy tartományi grófné gyülekezett össze. 
Mária Valéria föherczegnő váratlan megjelenése annál 
örvendetesebb meglepetést okozott, minthogy ö is 
születésnapját ülte aznap. A magasrangu társaság 
fényes lakomára gyűlt a királyi palotába.

— A tavaszi előléptetések holnap vagy holnap­
után kerülnek nyilvánosságra. Ezúttal rendszerint nagy 
érdeklődéssel várják katonai körökben az előlépteté­
seket, mert most egy vagy két táborszernagyot is 
fognak kinevezni, és ezenkívül szokatlan nagy számú 
altábornagyot. Ilyenek lesznek hir szerint a következő 
vezérőrnagyok : Dubszky Guidó gróf; Gagem Ottó 
báró, a jaroszlaui lovas-hadosztály parancsnoka; 
Hügel Sándor báró, a przemisli 24. gyalog-hadosztály 
parancsnoka ; Schaumburg Lippe Vilmos herczeg; 
Lühneisen Hilbert báró, a lembergi lovas-hadosztály 
parancsnoka; Pitreich Antal lovag, a zágrábi 36. 
gyalog-hadosztály garancsnoka ; Butterweck Gyula, 
a lembergi hadtestparancsnokságnál; Samonigg János 
lovag, az olmützi 6. gyalog-hadosztály parancsnoka; 
Yogi Gyula“ az innsbrucki 14. hadtest műszaki fő­
nöke ; lehusheimi Lelmer Gusztáv, osztálytanácsos az 
osztrák Landwehrminiszteriumban; Hertlein Mihály, 
a zsecsovi 14. lovasdandár parancsnoka és Merta 
Manó, a bécsi törzstiszti iskola parancsnoka.

— A királyné Wieebadenben. Erzsébet király­
asszony Wiesbadenben, mint már egyszer megírtuk, a 
Lanoenbeck-yillában lakik. Ez a villa, hosszú nyaraló- 
tér legvégén van, közvetlenül az erdő szélén, s igy a 
királyné’ lakásából egyenesen kimehet az erdőbe, a 
nélkül, hogy a várost érintené. A villa pompás kert 
közepén épült, bizanczi stílusban s n bejárát fölött 
nagy logyiája van, honnan gyönyörű kilátás nyílik a 
Nero-völgybe. A királyné egymaga lakik a villába, 
csak egy pár hűséges szolga és asszonycseléd van 
körülötte. Az udvari személyzet mind a városban la­
kik, E kúrát a királyastieny nagyon pontosan éa lelki*

jgadja
egyik-

ismeretesen veszi.Reggel hét órakor egy órai sétára megy, 
mindig egyedül, s félkilencz órakor zárt hintóbán dr. 
Metz"erhez, a massagéhez hajtat. A massage után, 
úgy kilencz óra tájban a királyné visszahajtat a vil­
lába, $ ott megreggelizik. Reggeli után Erzsébet ki­
rályné a loggiába szokott menni, ahol egyik-másik 
udvari hölgyével beszélget. Déltájt a királyasszony, 
megint egyedül sétálni megy, s a pompás, magányos 
erdei utakon rendszerint a Nerohegyre megy fel, hon­
nan úgy 3 óra tájt tér vissza. Délután kocsin megy a 
szabadba a királyné, estefelé pedig megint gyalog tesz 
hosszabb sétákat. A városban a királyné nem mutat­
kozik soha, de sétáin gyakran látható, a mint szokat­
lan sietséggel halad előre az utján. Rendesen egyszerű 
fekete ruhában jár, a derekán fekete bőrövvel; az 
egyik kezében fekete béléses fehér napernyőt visz, a 
másikban czédrusfából készült kedvencz legyezőjét 
tartja. Kiváncsiak nem zaklatják a királynét, és sétáin, 
melyeket rendszerint elhagyott utakon végez, csak 
nagy ritkán ismernek rá. Ha valaki mégis megismeri 
és köszönti, a királyné barátságos főhajtással fo_ 
az üdvözlést. A városban, ha csukott kocsijában egy 
másik üzletbe hajtat, rendszerint sikerül megóvi 
inkognitóját.

— Mária Valéria főherozegno tanszerei. A
közoktatásügyi miniszter érdekes tárgyakkal gyarapí­
totta az orsz. tanszermúzeumot. Azokkal a taneszkö­
zükkel ugyanis, melyeket Mária Valéria föherczegnő 
nevelésénél használtak. A tanszerek az állam által 
kiadott elemi népiskolai szemléltető taneszközök és 
térképek. A tanszermúzeum látogatói alkalmilag meg­
győződhetnek arról, hogy a föherczegnüt ugyanazok 
a taneszközök segítették a tudományok elemeiben 
való clöhaladúsra. melyek hazánk minden népiskolája 
használatára rendelvék.

-— Egyházi kinevezések. A hivatalos lap ma a 
következő királyi elhatározást közli: Vallás- és köz­
oktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére, az 
erdélyi károly-fehérvári székes káptalanságban ürese­
désben levő olvasókanonokságot Nagy Imre éneklő 
kanonoknak és tiszteletbeli pápai kamarásnak — az 
akként megüresedő éneklökanonokságot pedig Fábián 
Sándor székesegyházi föcspercsnek és gimnáziumi 
igazgató-tanárnak adományozom. Kelt Becsben, 1890. 
évi ápril hó 16-án. Ferenez József, s. k. Gróf Csáky 
Albin s. k.

— A magyar nyelv a román tanítóképző inté­
zetében. E czim alatt közöltük tegnap gr. Csáky Al­
bin vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletét. A 
hivatalos lapból nyomattuk le a miniszteri rendeletet, 
mely abban a formában a mint a Budapesti Közlöny­
ben megjelent úgy tűnt fel, mintha csak a nagyváradi 
és a szamosujvári görög kath. püspököknek szólt volna. 
Ma a félhivatalos Nemzet megkorrigálja a hivatalost, 
írván a következőket az idézett rendeletről: «Mint 
teljesen hiteles forrásból jelentik, a közlés ezen módja 
tévedésen alapszik, mert ama rendelet nem csupán 
az említett két, hanem mindazon egyházi főhatósá­
gokhoz intézíetett, melyeknek hatáskörébe nem-ma­
gyar tannyelvű tanítóképző intézetek tartoznak. Neve­
zetesen még a következő hatóságokhoz is intézteiéit: 
a gyulafehérvári gör. katli. érsek, a nagyszebeni göv. 
kel. metropolita, az aradi és karánsebesi gör. kel. püs­
pökök, a karlóczai pátriárkái adminisztrátorhoz, a 
dunántúli ág. hitv. c-v. püspökhöz, az erdélyi ág. hitv. 
egyház konzisztóriurnához». A Budapesti Közlöny- 
töl méltán lehet rósz néven venni az ilyen tévedése­
ket. melyek már nem is tartoznak a ritkaságok so­
rába. Végre is azért van ennek az újságnak hivatalos 
jellege, hogy közleményei hitelesek legyenek.

— Nemzetközi szépségverseny Bécsben. Mint 
Becsből Írják, junics közepén a Ronaeher-féle etablis- 
semenl-ban Gvaefí Ede rendezése mellett nemzetközi 
szépségverseny lesz, melyen pályádéként több mint 
50,000 frank kerül szétosztásra.

— A pozsonyi hajóhíd veszedelme. Pozsonyból 
sürgünyzi levelezőnk, hogy az «Unna» nevű vontató- 
gőzös "Becsből jövet neki rontott az odavaló hajóhid- 
nak. A nyitott rés jobboldalán levő hajócsoport rend­
kívül nagy zuzódásokat szenvedett. Egy hidtartó-láncz 
elszakadt s a csónakokba állított hidtartó oszlopok 
közül három teljesen összeomlott. A közlekedést e 
miatt bizonytalan időre beszüntették.

— A pozsonyi magyar hölgyek mozgalma. 
Már említettük, hogy a magyarosodás terjesztése vé­
gett a pozsonyi hölgyek körében mozgalom indult 
meg, melynek vezetését Zichy gr. íöispánné szül. 
Odcscalchy Ilona herczegnö kezébe tették le. A 
mozgalom ügye azóta jóformán az egész pozsonyi 
liölgyközönséget megnyerte, úgy, hogy a Toldy-kür 
lobogói alatt a pozsonyi gyermekmenedékház javára 
rendezendő nagyszabású nyári ünnep ügyében, mely­
nek élén a föispánnén kívül Esterházy István grófné 
és Dröxler polgármesterné állnak, már közgyűlés is 
volt, a városház nagytermében. Az elegáns, fényes, 
népes gyűlést lelkes szavakkal nyitotta meg az elnöklő 
Esterházy grófné. Tegyük lehetővé — mondá — 
hogy minél előbb létesüljön ez az intézet, melynek 
legelső hivatása az anyátlan kisdedeket nyelvben, ér­
zésben, gondolkozásban magyarrá nevelni. A gyűjtés 
három irányban indult meg: tombolatárgyak, pénz­
beli adományok és az ünnepélyre belépő jegyek daru­
sításával közönség gyűjtése. Ma estig — alig 24 óra 
alatt — körülbelül 5UÖ frt értékű nyereménytárgy, 
100 forintnál több készpénz gyűlt be s a jegyekből 
is sok fogyott el. Az impozánsnak Ígérkező ünnep jú­
nius elsejére van kitűzve a pozsonyi hegyek közölt a 
második »bimbúház»-nál.

— Az irgalmasrend káptalani nagygytilónét ez
idén Pozsonyban tartja meg. Mint tudósítónk távirja, 
a rend magyar’ és liorvát társházainak priorjai már 
mind megérkeztek Pozsonyba. A nagygyűlés iagjai ma 
délelőtt az ivgalmasok templomában tartott istentiszte­
let után megkezdték az előkészítő tanácskozást. Hol­
napután, ápril 27-én, rendtartományi főnököt választa­
nak a legközelebbi három évre, minthogy Fiizy je­
lenlegi főnök három évre történt megválasztatásának 
hatálya a mai napon lejárt. Hétfőn, ápril 28-ára a 
kormánybiztosok és a priorok megválasztása van ki­
tűzve. Fölvették a tárgysorozatba az irgalmasrendnek 
esetleg magyar és horvátorvátszági tartományára is 
kiható reformálása kérdését; a megoldásra vonatkozó 
nézetek azonban, mint ez a mai értekezleten kitűnt, 
nagyon sokfélék, elágazók. A mai értekezlet után nagy 
ebéd volt, melyen a királyt és a herczegprimást is 
felküszüntötték.

— A persa aah felesége ma délelőtt Bécsben 
megvizsgáltatta magát két szemorvossal Az orvosi 
vizsgálatnál jelen volt a persa udvari orvos is. Az 
orvosok műtétet tartanak szükségesnek még pedig 
sürgősen, mert a betegség már előrehaladt stádium­
ban van. A persa saliot táviratban értesítették a vizs­
gálat eredményéről, mely különben megnyugtató.

— Kitüntetett Író. Hevesi Józsefet, a Magyar Salon 
egyik szerkesztőjét a török szultán az Osmanli-rend 
negyedik osztályú rendjelével tüntette ki.

— Olcsó lojalitás. Jusson is, maradjon is, az elve 
a kis Gmunden község elöljáróságának, a mely 
Mária Valéria királykisasszony esküvőjére nagyon 
kívánatosnak tartotta kitűnő lojalitását bebizonyítani, 
de olyaténképen, hogy a pénztára ne érezze meg na­
gyon ezt a lojalitást. Sokat törték Lát a fejőket, hogy 
mikép csinálják meg ezt a dolgot, mig végre nagy 
bölcsen kieszelték a módját. Elhatározták ugyanis, 
hogy a királykisasszony esküvőjének megünneplésére 
csinálnak uj vízvezetéket, mely friss, jóizü forrásvíz­
zel látja majd el Gmundes községet. Mária Valéria 
királykisasszony pedig, ha neki is úgy tetszik, ihatik 
a tiszteletére bevezetett forrásvízből a mennyit csak 
akar s ilyenkor eszébe juthat az is, hogy a gmund»- 
niek az ő tiszteletére csinálták a vizvieetéket sa­
ját maguknak.

— Hölgyek az egyetemi előadásokon. A buda­
pesti tudomány egyetemen a szabályok nem engedik 
meg, hogy az előadásokat hölgyek is látogathassák. 
Mindazonáltal a bölcsészeti fakultáson több hölgy en-

^-t kapott orra, hogy egyes tanárok előadásait 
thassa. Különösen Pauer Imre és Beöthy Zsolt 
előadásainak buzgó látogatói a hölgyek, kik szépé- 
, szeli 6» irodalmi ismereteiket akarják gyarapítani.

~ A fogoly Bismarck. A «Moszk. Vjed.» berlin 
levelezője olyan bírt közöl lapjával, mely bizonynva 
az egész világot megnevetteti, ha ugyan ez az idétler 
hírlapi kacsa elég erős szárnyú lesz arra, hogy a; 
egész világot berőpködje. Nem kisebb dolog ennek $ 
hírnek a lényege, mint az, hogy Bismarck herczej 
Friedrichsruheban a legszigorúbb rendőri felügyelő' 
alatt van.

«Unok nem fogják hinni, — írja a nevezett leve­
lező, — valaminthogy kezdetben én sem hittem. En 
gém azonban mindjárt meglepett az a körülmény, bőgj 
midőn gyalog végig mentem a friedrichsruhei parkon 
egy ember, a ki olyan volt, mint egy szabadságol1 
katona: udvarias köszöntés után azt kérdezte tőlem 
hogy talán üzleti dolgok miatt vagyok Friedrichsrulie- 
ban ? Midőn azt feleltem neki, hogy egyszerű újság­
író és pedig orosz vagyok, ismeretlenem kalapot emel' 
és odább állt, a nélkül, hogy egyetlen szót is mondoV 
volna. Ilyen kérdéseket azelőtt nem intéztek az em­
berhez, a mire nézve később felvilágosítást kaptam 
A mint már tudjuk, egy őrmester és két ember van­
nak kirendelve Friedrichsruheba, a kik a legszigorubk 
utasításokat kapták arra nézve, hogy egyetlen pilla­
natra se téveszszék szem elöl Bismarckot/ a ki pedig 
sétái alkalmával még fia társaságát is kerülni szokta 
Csupán az van megtiltva, hogy a palotába tegyék e 
lábukat. Nekem a szivein fáj, ha a herczeget ilyet 
társaságban látom. Különben nagyon jó színben van s 
köszöntésemet ugyanazzal a szcretetreméitósággal vi­
szonozta, mint régebben. A herczeg reggel 10 órakoi 
kel fel és az erkélyen reggelizik. Reggelije nagyot 
egyszerű: friss tojásból és teából áll. Rövid séta után 
(az őrmester társaságában) d. u. 1 órakor a herczeg 
családja dejeuner-hez ül. Ezután dolgozik valamit éi 
3 órakor ismét sétára indul (az őrmesterrel). Este ha' 
órakor van az ebéd, tiz órakor pedig lefekszik min­
denki (még az őrmester is). Az élet teljesen nyűgöd1 
volna itt, — az őrmester nélkül, a kinek "látást 
már a hcrczeg lelkében is keserűséget kell, hogy elő­
idézzen.»

— Bányai'Obbnná®. Mint New-Yorkból lárirják, e 
rockspringi bányák egyikében, robbanás folytán tűz­
vész támadt. A bányába harminrz munkás szorult be 
a kiket már elveszetteknek tekintenek. A mentés' 
munkálatoknál is több ember veszítette életét.

— Himlöjárvány Foktön. Foktöröl (Pestmegye 
azt a megdöbbentő hirt írják lapunknak, hogy ott no­
vember közepe óta folyvást himlöjárvány van, mel\ 
összesen hatvanhat gyermeket ragadott el eddig. A; 
iskolákat deezember 27-töl kezdve bezárták ugyan, dt 
minthogy márczius 14-én a járvány megszűntnek nyil­
váníttatott : a gyermekek ismét járnak iskolába, pedig 
azóta is tizenkeltcn haltak meg himlőben. Nagy baj 
hogy a nép nem hisz a járvány ragályos voltában 
vagy nem törődik vele. A betegeket nem is igen or- 
vosoltalják, csak azért hívják el egyszer az orvost 
mert ki volt dobolva, hogy megbüntetik, a ki ezt el­
mulasztja. Igazán szomorú, hogy mig egy tehén vágj 
egy malacz betegsége egész paraszt-családot kétségbe 
ejt, addig a gyermekek életével oly keveset törődnek 
A szülök azt mondják, hogy halál ellen nincs orvosság 
s ezzel meg vannak vigasztalva. Egyébiránt más mó­
don is pusztul Foktöröl a magyarság. A minap négv 
magyar család vándorolt ki onnan Horvátországba 
összesen 16 taggal.

— Újabb nóna-eaet. A zirczi járás egyik községé­
ben, Bakony-Magyar-Szent-Lászlún, különös nónaeset 
fordult elő. Egy jómódú földműves egy éves gyer­
meke, a ki tizenkét nappal ezelőtt hirtelen görcsöket 
kapott, akkor mély álomba merült s azóta sem éb­
redt fel. A beteg szívverése lassankint hanyatlik s 
életerői csökkennek. Ámbár mesterséges utón sikerül 
valahogy táplálni, de azért a kezelő orvos nem re­
ményű, hogy éleiben marad.

— Az öt öngyilkos testvér ösmeröseit, külünü. 
pedig azokat, a kik velők egy házban laktak, min1 
egy lembergi távirat jelenti, a «Przeglond» moszkva1 
értesülése szerint megmotozták, s szigorú házkutatás1 
tartottak náluk, de eredménytelenül. Sok gyanús cm- 
embert, a kiket azzal vádolnak, hogy részesek a ni­
hilisták (izeiméiben, elfogtak. A lapoknak szigoruar 
meg van tiltva, hogy a szenzácziós esetet szellőz­
tessék.

— Eladott kincstári birtokok. A csanádmegyc' 
kincstári birtokok közül legközelebb Ruth János 3 
kunágotai 970 holdas birtokot 180,000 írtért, a bán- 
hegyesi 1260 holdas birtokot pedig 236,800 fitért 
megvette. A mezökovácsházi birtokot 172.000 frlért 
Simay Ede, a siondai birtokol pedig dr. Verzár Gyula 
vette meg 152,000 frtért.

— Bedőlt kanális. Szegedről táviratozzék, hogy 
a borazzói dűlőben katasztrófa történt a Szárazéi- 
szabályozó társaság sámsonapátfalvi csatornájánál. A 
csatorna tiz kilométer hosszúságban bedőlt. Azt hiszik 
hogy a bajt az ingoványos lápszerü talaj süppedése 
okozta. Most a hidak cgyálalán ég és föld közt van­
nak a levegőben. A töltéstest is bedőlt. A kár legalább 
ötvenezer forint.

— Emberölés önvédelemből, A «$z. N.—ó» a 
következüket Írja: Junon József szegedi csendőr-őrs­
vezetőt és Ruzsu József csendőrt, Papp József topo­
lyai kir. járásbirósági aljegyző, mint bírósági kiküldött 
mellé a végből rendelték ki, hogy segítségére legye­
nek a zárgondnoknak Nyirádi József kishegyes! lakos 
birtokára való bevezetésénél. Mikor ez megtörtént, a 
két csendőrből álló járőr visszaindult. Útközben talál­
koztak Nyirádi Józseffel, fivérével és ennek nejével, 
mikor is a bírói kiküldött a befejezett törvényes eljá­
rást velők közölte. E hir hallatára Nyirádi és neje 
forgópisztolyt veitek elő, s Nyirádi az úrvezetőt czélba 
vette, hogy " lelője. Ruzsu József a végzetes pillanatban 
segélyére sietett társának s szolgálati fegyverével a tá­
madót lelőtte. Nyirádi másnap meghalt. A vizsgálat 
folyik. Az azonban már most is meg van állapítva, 
hogy Ruzsu József jogosan használta fegyverét.

— Elmebeteg hussárezredes. Egyik budapesti 
újság azt írja, hogy Bakó huszárezredes, a ki egy kö­
zöshadseregbeli huszárezrednek volt a parancsnoka, 
elmebajba esett s már beszállították a ScWarlzer-féle 
magán elme- és ideggyógyintézetbe, a hol gyógyítani 
fogják.

Rövid hírek. A bécsi pékek, az eddigi 
megállapodás szerint junius elsejétől fogva adják 
majd a zsemlyét 212 krajezáért. — Nagy-Sxeben 
környékén Komán erdőkerülőt medvevadászaton vé­
letlenül agyonlőtték. — Szabadkán Nagy Iván 
Gyula postaszolgát levéltolvajlás miatt letartóz­
tatták.

= A postautalvány hamisítások ügyében a napi­
lapok legújabban több rendbeli, helyreigazításra szo­
ruló téves közleményt hoztak. így mindenekelőtt nem 
alapul valóságon az a hir, hogy a Rohrer testvérek 
letartóztatása után akár a postaigazgalósági, akár a 
miniszteri szakszámvevöség hamisított postautalványo­
kat fedezett volna fel. A hamisított postautalványok 
ügyében legújabban érdemleges mozzanat nem merült 
fel, mert mire a Rohrer testvéreket utolérte az igaz­
ságszolgáltatás keze, a szakvizsgálat megállapította, 
hogy mely utalványok hamisitlatlak meg s mely utal­
ványok csempésztettek be. A mint a Posta■ Közlöny 
értesül, ugyanis huszonkét darab postautalvány 
képezte vizsgálat tárgyát, s ezek mindegyikéről 
konstatálva lön, hogy velük bűnös visszaélést kö­
vettek el Ez utalványok két kategóriába sorozhatok. 
Volt köztük tizenöt olyan, a hol a tényleg befizetett 
csekély összeget hamisító tták meg, ezeket Váczott, 
Gödöllőn, Hatvanban, Szolnokon, Aszódon, Székesfehér­
várott és Tatán adták fel az illetők: hét postautal­
ványt a Rohrer testvérek hamisítottak és csempésztek 
be a komáromi postahivatal utánzott hely és kelti
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betiizöjével. A hamisítóit postautalványokra összesen 
72 Irt 1 kr. befizetés történt, azok fejéiben a budapesti 
főpostahivatal utalványpénztára 6200 frtot fizetett ki, s 
ha tekintetbe nein vennék a Rohrer testvéreknél le­
foglalt jelentékeny készpénzt s értéktárgyakat, a kincs­
tár veszteségé 6127 frt 99 krt tenne. Ez összeg rész­
leges megtérülésére szintén van remény. A Rohrer 
testvérek összesen tiz utalványnyal köveitek el bűnös 
visszaélést, három utalványra 5—:> írtjával 1-> htot 
fizettek be s Így az általuk okozott kár 4985 frt.

— széninérgezós. A svábhegyi Deutseh-féle nya­
raló konvbájában lélholtan találták ma reggel Ncu­
kit vhnet Ferenczet, Putmcz.ky Györgyöt és az előbbi 
feleségét, 8ipos Annát. Szaporán felnyitották a konyha 
ablakait, mert a helység fuj tó szénguzzel volt tele. A 
hatom ember tegnap este a javítás alatt levő kony­
hába húzta meg magát és mert künn hideg volt, meg- 
gyujtották a szenet, melyet a pallér nyílt serpenyőbe 
iakatott, hogy a nedves falakat kiszállítássá vele. A 
mentőknek sikerült az asszonyt és Putn'uzkyt életre 
kelteni, de az üreg Neukin liner még eszméletlenül 
fekszik s aligha meg nem bal.

Eltűnt ÍOOOO forint. Valentin Dávid bajai 
jószágigazgató ma reggel a fővárosba érkezvén, jelen­
té-1 tett a rendőrségnek, hogy a promontori vasúti 
állomás I. osztályú várótermében az éjjel tízezer fő­
imtől. elloptak a zsebéből. Valentin Bájáról egy sze- 
méh -zállilohajón utazott Budapestre az éjjel és a 
promontori vasúti állomáson bált meg. Alikor feléb­
redt, é-zrrvette, hogy kabátja, melyet lefekvésekor 
végig begombolt, egészen nyitva van és zsebéből In­
án, zik tízezer íoiintőt tartalmazó pénzlárvzája. A 
rendőrség előtt azt a gyanuját fejezte ki, hogy pénzét 
álma közben lopták el.

Xlegógett leány. Az Erzsébei-küiiil 36. számú 
házban Z.-iynwnd Mária szakáesnénak, inig az ebé­
det tűzte, egy kipattant szikrától meggy ti ladt a ru­
hája. A lángok rohamosan terjedtek s mire segítség 
érkezett, a szegény leány iszonyúan összeégett. Sebei 
elv .-nívósak, hogy alig lehet az életét megmenteni.

A víziszony áldozata. Harm a un .1 dzsef csuk­
ván tanító, a kit tegnap a veszettség tünetei közt 
Budapestre hoztak, az éjjel meghalt a Rókus-kórliúz- 
ban. II olt tetemét fel fogják bonczolni a törvényszéki 
intézet halottasházában.

Halál a szemétdombon. A legrutabb emberle- 
V n-éget követte el az a Iloczrk Fanni nevű napszá­
mosai, a kit a bűnéért a rendőrség ma letartóztatott, 
két esztendő elölt valami Krajnak Éva nevű téglave- 
tőnö lakott nála : szegény, tüdő vészes asszony, a ki­
nek már csak napjai voltak bátra. Fleck .lózsel, a 
Hoezek Fanni gazdája, nem jó szemmel nézte laká-án 
a nagybeteget és addig faggatta Hoezek Fannit, a 
inig ez elhatározta, hogy a szegény asszonyt 
kórházba viszi. .1888 nagypéntek napján történt, 
hogv Kiajnák Évát talicskára teile és a kór­
házba indult vele. Vlközben erűt vett rajta a fá­
radtság és a külső szentendrei utón egy szemétdombra 
tette a haldoklót, gondolván, hogy valami arra járó 
kot -i majd csalt felveszi. Azzal megfordította a talics­
káját és hazafelé indult. Kiajnák Évát másnap halva 
találták a szemétdombon. A rendőrség a halottasházba 
vitette, de mert senki sem ismerte fel, a névtelen ha­
lottak közé vitette a temetőbe. .Most két év illán mégis 
kiderült a titok. Hoezek Fanni beszédközben elmondta 
a szomszédainak, hogy ö ismerte azt az asszonyt, de 
hallgatott, mert gazdája azt mondta neki, hogy sem­
mit se szóljon, mert bajba keveredhetik. Az egyik 
szomszéd az általa hallottakról jelentést tett a rend­
őrségnek, mely aztán Hoezek Fannit letartóztatta.

Az állatkertben «vad Amerikát» bámulja a 
sz.obaiilu fővárosi nép, a tözsgyökeros indiánusokat s 
a velők erőben, vakmerőségben és talán vadságban is 
vet -envző eowboy-kat, a prairiek hires és hírhedt lo­
vas pásztorait. .Mutatványaik még négy napig lógnak 
tai'ani s jövő hétfőn érnek véget.

Munkások mozgalma.
— ápr. 24.

Minél jobban közeledik május elseje, annál szélesebb 
körben terjednek a munkásmozgalmak Európa minden 
ipartüzü vidékén. Sok helyen a munkások már javá­
ban előlegezik a zavargásokat, melyekre a hatóságok 
tulajdonképen csal; május elsején számítottak. Ennek 
talán meglesz az az előnye, hogy a zavargó elemek 
jó előre kitombolják magukat, s miután néhányszor 
komolyabb kudarezot vallottak, nem fogják megzavarni 
a május elsejére tervezett munkástüntetés békés jelle­
gét, s nem veszélyezlelik annak imponáló hatását.

A budapesti siitőmunkásoJc ma délután értekezle­
tet tartottak a Buzalka-féle helyiségben, mely a szo­
rongásig megteli. Egy szakegyesületet alakitoltak, a 
melynek ezéija lesz többek közölt a munkaközvetítés, 
önképzés, dalárda szervezése, felolvasások tartása slb. 
Elnöknek megválasztották Hoffmann Eerenezel, alelnö- 
küknek Oberhnl'ev Gyulát és Medovies Józsefet; pénz­
tárosnak Adnák Gyulái, ellenőrüknek Benkovies Fajost 
és Kápolnai Józsefet, jegyzőnek Farkas Gergelyt. 
Az alapszabályok felolvasása és jóváhagyása után 
Oberhofer Gyula emeli szót, kárhoztatva a mes­
tereket, a miért nem törődnek legényeikkel. Arra 
ein tartanak bennünket -— úgymond — méltók­

nak, hogy jogos kívánságainkra válaszoljanak. 
A mint a lápokból tudjuk, tegnap értekezletet tartot­
tak, de helyzetünkön a legkevésbé sem akartak segí­
tem. Azt mondják, hogy nem dolgozunk többet liz 
óránál, (Felkiáltások: Hazugság!) pedig nincs egy 
munkásosztály sem, mely annyit dolgoznék, mint mi 
dolgozunk, lie reméljük, hogy még egyezségei csinál­
hatunk. (Nem leheti Nem egyezkedünk! sztrájkolni 
akarunk !< A hetibér minimumát 12 fiiban kértük 
megállapítani, nem hallgattak reánk, s a kosztadásban 
állapodtak meg. (Egy vékony sovány hússzeletet mu­
tat t*-l i íme, ilyenekkel hizlalnak bennünket! így étéi­
nél: munkaadóink! (Botrány! Gyalázat ! Szakaiadét 
kapunk ebédre! Óriási zaj.! Hogyha igy traklálnak a 
munkáink,!;, nem tudom- mi fog következni. Ra­
gaszkodunk követeléseinkhez. (Egész a sírig h Ne les­
sék uvy kiabálni! Azért Iái inázik, meit a tükör előtt 
ál). Ismétlem, kíséreljük meg az egyezséget. Vár­
junk május 1U-ig. (Nem válunk.) Hát május rt-káig. 
Helvesle-i. Ha nem juthatunk egyezségre, nem tudom, 

húg, mit * maiunk. t.Xem dolgozunk! Sztrájko­
lunk ’> Nem igaz az, mintha mi a munkaadóinkat 
tönkretenni akarnók < sah a saját nyomorult helyze­
tünkön akarunk segíteni A Imi a gazda vagyont sze­
rez, ott a segédeknek is jő dolguk van. Elhatározták 
ezután, hogy május 2-án d. u. 5 órakor a városligeti 
«Kéményseprőhöz» czimzett helyi-égben tijal-b éite- 
k^zletet tartanak.

*
Pécsben a Burgban, — mint már előre jeleztük — 

tegnap a király elnöklete alatt katonai tanácskozás 
volt. melyen mindazokat a katonai óvó intézkedése­
ket megállapították, melyek a politikai hatóságok je­
lentései és javaslatai alapján a május plseji munkás- 
tüntetésekre való tekintettel szükségesnek látszanak. 
Bauer közös hadügyminiszter nyomban a katonai 
tamo skozás illán rendeletét intézett az összes had­
testparancsnokokhoz, melyben felszólítja őket, hogy 
idejekorán intézkedjenek a csapatoknak ama helysé­
gek felé való elhelyezése tárgyában, melyek mini az 
illető iparkerületek központjai, a mnnkás-mozgolomnak 
is főhelyei. A bécsi helyőrség május 1-én a kaszár­
nyákban. készenlétben lesz s azonkívül kisebb lovas 
és gyalogos csapatok lesznek elhelyezve azokban a 
városrészekben, melyeket a mozgalom esetleg fenye­
gethet.

Az alsó-ausztriai helytartó tegnap Bécs ulezáin, 
falragaszok utján a következő felszólítást tette küz- 
trirré:

«A hatóság inár kőrvonalozta álláspontját a mun­
kások nagy részénél elterjedt ama téves felfogással 
szemben, hogy a munkásoknak jogukban áll május

elsejét, mely közönséges munkanap, a munkaszerző­
désre való tekintet nélkül, mint ünnepnapot megülni 
és figyelmeztette a munkásságot, hogy az ilyen önké­
nyes munkaszünetelés nem engedhető meg s hogy az 
ellene cselekvők m esetleges kellemetlen következése­
ket csak önmaguknak fogják tulajdoníthatni. Az eb­
ben az értelemben a munkásokhoz intézett figyelmez­
tetés nem tévesztette el hatását, miután a munkások 
egy része kötelességének tudta, hogy a munka- 
szüneteléshez mindenekéiül l a munkaadók hozzá­
járulását eszközölje ki, inig mások kijelentették, 
hogy május elsején egyáltalában nem szüntetik 
he a munkát. Indokoltnak látszik az a föltevés, 
hogy azok a munkások, a kik munkaadóik hozzájáru­
lásával május elsején nem fognak dolgozni, a kihágá­
sokat és a rend és nyugalom megzavarását kerülni 
fogják. Egyébiránt a hatóságok a legszigorúbb uta«i- 
lásokat kapták, hogy azokban a gyárakban és azo­
kon az ipartelepeken, melyekben május elsején dol­
gozni lógnak, a hívatlanok által való zavarások elle­
nében a leghatályosabb oltalmat nyújtsák, hogy az 
ily rendzavarukat* letartóztassák és minden kihágási 
kísérletnek a rendőri közegek vagy a katonaság se­
gítségével kíméletlenül elejéi vegyék. Ugvanily szigor­
ral fognak a hatóságok azok ellenében is eljárni, a 
kik felvonulások rendezésével vagy tüntető magatar­
tással a rendet és nyugalmat megzavarják, vagy bár­
milyen rendetlenséget előidéznek. Alsó-Ausztriának 
minden egyes iparközpontján intézkedések tétettek, 
hogy minden, a rend megzavarására irányuló kísérlet 
azonnal kíméletlenül inegtorollassék és hogy senki 
se zavartassuk meg hivatásában, tulajdonában vagy 
mulatságában. Gróf Kielrnannsegg, helytartó.»

A mi a tulajílonképeni mozgalmakat illeti, Becsben 
a husfüstötök legényei tegnap délelőtt gyűlést tar­
tottak, melyre küliilbelül 3000-en jelentek meg s egy­
hangúlag elhatározták, hogy vasárnap kivétel nélkül 
valamennyi husfiislülöben abbahagyják a munkál Ezt 
munkaadóiknak már tudtára is adták. — A bécsi 
Hinterleitner, a lloridsdorii l'rbán és fiai és a neun- 
kin-heni Trebele-csavargyárban, melyek Ausztriában 
a legnagyobbak, tegnap szintén abbanhagyták a 
munkát.

A tegnapi nap eseménye az a nagy zavargás, mely 
a gáesországi Biala községben lefolyt, s melynek 
több emberélet esett áldozatul. Ezekről az esemé­
nyekről tegnapi kelettel a következőket írják Bie- 
litzbül:

A szomszéd Biala főterén, az úgynevezett Ring- 
plalzon ma este körülbelül 4000 munkás gyűlt össze, 
és njongva s énekelve vonult végig az utezákon. A 
kereskedők siettek üzleteiket becsukni, az elöljáróság 
pedig katonaságot rekvirált, mely csakhamar megje­
lent a hely színén és szétverni igyekezett a tömeget, 
a mi azonban nem sikerült teljesen. A munkások más 
helyeken újra gyülekeztek, s egyre gyarapodtak a 
csőcselék s a gyárakból haza térő munkások által. 
Esti 9 óráig, a liialai zendülö munkások leírhatatlan 
pusztítást vittek véghez. Az egész hosszú bialai főúton 
nincs egyetlen ház sem, melyen az ablakok épek 
maradtak volna; a zendiilök a városban levő 
pálinkaüzleteket és egyéb boltokat feltörtek, 
a pálinkás hordókat szétfeszítették, a többi áru- 
ezikkeket elrabolták vagy elpusztították, a búto­
rokat szétzúzták. A Grosz-féle nagy szeszgyárba 
is benyomultak s az ott levő összes pálinka- 
hordókból a pálinkát kifolyatták. Az egész városban 
óriási zavar uralkodott. E zavar közepette egyszerre 
több oldalról lövések dördültek el. A zendiilök erre 
rémülve elszéledtek, azonban csakhamar újra gyüle­
keztek és megint hozzáláttak a romboláshoz és rab­
láshoz. Végre sikerült a katonaságnak a főbb ulezák 
bejáratait megszállni és a zendiilüket körülzárni. A 
város ulczáiban heves küzdelem folyt ; a csőcselék 
megtámadta a katonaságot, mely lőfegyverét hasz­
nálta. Számosán megsebesüllek, hat ember halva 
maradt. Tiz ember életveszélyesen sebesült meg.

Bielitz-Bialában, a posztó- és gépgyárakban körül­
belül 20.000 munkás van alkalmazva. A két város ér­
dekei, daczára annak, hogy Bielitz Sziléziában, Biala 
pedig Gácsországban van, szorosan össze vannak 
forrva. A Biala nevű kis folyócska választja el a két 
helységet egymástól. A bialai föutcza, mely színhelye 
volt a tegnapi zavargásoknak, csak folytatása a 
biclitzi útnak és egyenesen beletorkollik a lip- 
niki útba. A lipniki föutczán, különösen szombaton 
este, mindig temérdek munkás hullámzik fel s alá, 
kiknek legnagyobb része a pálinkaméréseket frekven­
tálja. Az utóbbi időkben többször előfordult zavargá­
sok következtében ama helyen minden szombaton este 
erős cscndürcsapalok porlyáznak. A munkások jobbára 
lengyel származásnak. Bielitz-Bialában, mint minden 
nagyobb gyárvárosban sok a csőcselék, s alkalmasint 
a tegnapi zavargásokban is ennek volt a fő­
része. A tegnapi zavargások kétségkívül váratlanul 
jöttek, mert különben az illetékes körük jó előre gon­
doskodtak volna katonaságról. Igy azonban az az 
idő, mely a csapatok alannirozása és kivonulása közt 
lefolyt, elég volt arra, hogy a zavargók oly nagy 
pusztítást vigyenek véghez.

Lipniken egészen hasonló a helyzet. Lovasság és 
gyalogság vállvetve fáradoznak a zavargók szélugrasz- 
lásán, mindez ideig azonban eredménytelenül. A 
szélugrasztott tömeg távolabb eső ponton ismét 
csoportosul s újból elfoglalja fenyegető magatartását.

A ivagstadti pusztításukról borzasztó részleteket 
Írnak. Eisler kereskedő, a kinek 20,OK) Irinyi v agyona 
volt, most teljesen koldus, egyemeletes háza merő 
rom, a melyben lakásról szó sem lehet, a padozat 
lül van szaggatva, ablakokat, ajtókat szétromboltak, a 
bútorok darabokra vannak tördelve ; a mi pedig küny- 
nyebbeu eleiiielheiü akadt a házban, azt a fosztoga­
tók mind elvitték. A raktárban a lisztet szétszórták, 
a házi állatokat egylöl-egyig, még a kutyát is fűbe 
ütötték. Hasonló gazdálkodást vittek véghez a lapunk­
ban már említett .Márkus kereskedőnél.

Morva-Usztrau ban tegnap a munkások az összes 
gyárakban csaknem teljes számmal dolgoztak. A Hit­
esek gróf féle bányákban a munkások 7:5 százaléka, 
a Ztviercziu f.'-le bányákban pedig 30 százaléka dol­
gozott. Hasonló hírek érkeznek KasziubóL és Dom- 
baubnl i-. A munkások vasárnap szándékoznak a 
munkaadókkal tanácskozni. Követeléseik; nyolez óra 
munkaidő, az akkord munka szabályozása vagy meg- 
szünteté-e, és a fogyasztási szövetkezetek eltörlése. Az 
utóbbi ellen a kereskedők foglalnak állást, és aláírókat 
toborzanak egy ebben az irányban fogalmazandó kér­
vényhez. Arról, hogy a munkások május elsején mit 
csinálnak, még nincs hir. A katonaság azonban min­
denesetre május elseje utánig Osztrauban marad.

Gráe.zban tegnap daczára a péklegények általános 
sztrájkjának, nem volt hiány süteményben. A meste­
rek remélik, hogy rövid idő alatt 

táj
alatt pótolhatják a sztráj­

kolok teljes létszámát. A sztrájkoló asztalosokat a 
közös alapból segélyezik.

Marburgban tegnap a Franz-féle gőzmalom mun­
kásainak egy része abbanliagyta a munkát, de a for­
galmai azért nem kellett megszüntetni. Miután hire 
ment, hogy a sztrájkolok, a bőrgyárak munkásait is 
a mozgalomhoz való csatlakozásra akarják bírni, ka­
tonaság zárta el a bőrgyárakhoz vezető utat.

Olmützbiil táviratozzak, hogy Bautseh-ban mun­
kászavargások törtek ki. Távirati sürgetésre az 64-ik 
számú gyalogezrednek két százada ment oda. Stern- 
bergbe egy zászlóalj műszaki katonát küldenek május 
elsejére.

Neutitschein-b&n az összes gyárakban teljes erővel 
dolgoznak. A munkások vezérei kijelentették, houy 
tekintettel az ottani gyári munkások eléggé kedvező 
helyzetére, nincs ok zavargásoktól tartani.

Fiizenben tegnap az a hir volt elterjedve, hogy a 
hét végén az ottani helyőrség legnagyobb része kivo­
nul a környék bányavidékeire, s helyébe nehány szá­
zad lovasság érkezik Pilzenbe. A miesi kerület bá­
nyászai május elsején Niirnbergben, a pilzeni kerület 
munkásai pedig Pjlzenben szándékozpjk^összejönni.

Lembergböl érkező hitek szerint a lengyel munká­
sok egy része május elsején, másik része pedig har­
madikén fog ünnepelni. A radikális munkásoknak egy 
küldöttsége tegnap megjelent a polgáriséit érnél, és 
kérte, hogy engedje át a községtanács gyűlésiemét, egy 
május elsején tartandó gyűlés számára. A polgármes­
ter nagyon előzékeny volt, miután a kérvényezők ki­
jelentenék, hogy mindent el fognak követni, hogy a 
tüntetés békés lefolyású legyen. A rendürfünükség 
kijelentette, hogy a munkások törvényes eljárásának 
semmi akadályt sem fog az útjába gördíteni.

*
Parisban a május el sej i munkás-tüntetések előké­

szítése ezéljából kiküldött nagy bizottság tegnap este 
ülést tartott, melyben elhatározta, hogy Páris utczáin 
tízezer nagy falragaszt fog elhelyezni. A falragaszok 
óriási nagyságú papirosra vannak nyomtatva s ökülnyi 
nagyságú betűkkel viselik ezt a füliratot:

«.Munkás-ünnep május elsején. Ez a kifejezés «mun­
kás-ünnep» sehogy sem tetszik az. anarchistáknak és 
a radikális szocialistáknak, minthogy ezek a tüntetés­
nek nem ünnepélyes, hanem forradalmi és fenyegető 
jelleget akarnak adni. A falragaszok a következő fel­
szólítást tartalmazzák; «Páris munkásai! Ti május 
elsején azzal a renddel és azzal a méltósággal Ing­
tok I (intetni, a mely a nemzetközi proletariátust 
az emancipáció felé folytatott utján lelkesíti.»
A rendezők ezután felszólítják a munkásokat, 
hogy az összes városrészekben gyűléseket ren­
dezzenek a végből, hogy aláírások gyiijlesse­
nek a nyolez árai munkaidő tárgyában a képvi- 
selöházhoz intézendő kérvényre. A kérvényt egy mun­
kás-küldöttség fogja átnyújtani, mely délután két 
órakor indul el a place de la Convorderól. A falra­
gasz a következő szavakkal végződik: «Éljen a nyolez 
órai munkaidő! Éljen a demokrácia és a szociális 
köztársaság!» A falragaszt az előkészítő bizottság 
irta alá; a bizottságban a párisi küzséglanáesnak két 
tagja is szerepel.

A franezia belügyminiszter május elsejére a követ­
kező rendszabályok foganatosítását határozta el: Az 
utezákon vagy köztereken való tüntetés formaszeriien 
tiltva lesz. Ennek következtében a legcsekélyebb 
mérvű csoportosulást sem fogják megengedni. Az ösz- 
szes rendőrség, a titkos rendőrség, a párisi lovas és 
gyalog gárda készeniéiben tartatni. A laktanyabeli ka­
tonaság konszignálva lesz és erősítésére a Vincennesi, 
Versailles! és egyéb küzelfekvö helyiségekbe!! katona­
ság április 30-ikán Parisba érkezik. A csapatok ké­
szenlétben lesznek, hogy adott jelre a tüntetők sz.ét- 
szoratására és esetleg fegyveres megtámadásukra sies­
senek. A letartóztató!t tüntetőket nem fogják kiliallgat- 
tatásuk ulán szabadon bocsátni, hanem a központi 
fogházba lógják őket szállítani. Ebből a czélból az 
összes negyédekbeli rabszállitú kocsikat készen fogják 
tartani.

Ma érkezett távirataink a következők:
Pozsony, ápr. 24. (Az Egyetértás tudósítójának 

távirata.) Hubert .1. E. pozsonyi pezsgügyáros meg­
engedte munkásainak, hogy május elsején a gyárban 
általános munkaszünetet tartsanak s a napot megün­
nepelhessék. — Gróf Zichy főispántól, a ki családjá­
nak hazahozatala ezéljából Görezbe utazott, hivatalos 
kijelentés érkezett, hogy május elsején «okvetlenül» 
Pozsonyban lesz s a munkások ünnepének mozzana­
tait figyelemmel fogja kisérni.

Bécs, ápr. 24. (Az Egyetértés távirata.) A képvi­
selőház mai ülésén Krausz báró rendőrfőnök vála­
szolt Kronawetter képviselő tegnapi beszédére, mely­
ben ez részrehajlással és visszaélésekkel vádolta a 
rendőrséget. Beszéde elején a rendőrfőnök határozottan 
tiltakozott ama vád ellen, mintha a rendőrség, a la­
kosság bizonyos osztályaival vagy egyesekkel szemben 
túlzott szigorral járna el, rná«ok iránt pedig indoko­
latlan elnézést tanúsítana, és konstatálta, hogy a 
rendőrség minden esetben megmaradt a törvényes 
korlátok határain belől. Ezután kijelenti, hogy az el- 
tolonczolások az 1871 julius 27-iki törvénynek telje­
sen megfelelők és igy törvényesek voltak. A mi Krein- 
mellcsnek azt a vádját illeti, hogy a rendőrség hatá­
rozott állást foglalt el a sztrájkotokkal szemben és a 
gyülekezési törvény szabványait nem tarthatta szem 
előtt, Kuniler báró felhozza, hogy 1889-ben 3411 munkás- 
gyiilést jelentettek be a rendőrségnél, melyek közül csak 
2-őt oszlattak fel, és (\-nak megtiltották a beszédek 
tartását. Az idén pedig már eddig is 78 munkásgyiilésl 
tartottak, a mi eléggé bizonyítja, hogy olyan esetekben, 
mikor a törvényes utat nem hagyják el, a rendőrség­
nek eszeágában sincs a szólásszabadságot vagy a 
gyülekezési jogot korlátozni. A kőművesek sztrájkjá­
nál a rendőrség kénytelen voll a gyűléseket inoglil- 
tani, mert az illetők már kezdetben vétetlek a gyüle­
kezési törvény ellen. Ugyanekkor a gyülekezési törvényt 
62 esetben sértették meg, s igy a rendőrségnek kötelessége 
voll az olyan gyűlések megtartását megtiltani, melyek­
nek az volt a czéljuk, hogy azokat, a kik néni csat­
lakoztuk a mozgalomhoz, sztrájkra kényszerítsék. A 
rendőrfőnök igy végezte beszédét: «Meg kellett tiltani 
hogy Kronawetter a munkásgyiilésen tartani szándé­
kolt beszédét elmondhassa, mert semmiféle biztosíté­
kul az iránt nem nyújtottak, hogy a szónok csak a 
gyűlés czéljához fog hozzászólunk» A gyűlésnek azt a 
rendezőjét, a ki a tiltó rendeletét izgató módon kö­
zölte, a törvény utján megbüntették s ez a rendőrség 
korrekt eljárását bizonyltja.

Bóca. ápr. 24. (Az Egyetértés távirata.) Az angol 
társaság gázgyárainak munkásai sztrájkkal való fenye­
getés mellett nyolez órai munkaidőt és 50 százalékos 
béremelést követelnek. Alkalmasint ma kapnak vá­
laszt a munkaadóktól. Zwischenbrü ekén ben, Érd- 
bergben és Dobi ingben, a rendzavarásoknak elejét 
veendő, erős örcsapatok őrzik a gázgyárakat.

Bóob, ápril 24. Körülbelül 3000 gázgyári munkás 
készül a sztrájkra. A munkások nyolez órai munka­
időt és 50 százalék béremelést követelnek. A mun- 
kások mindazonáltal elhatározták, hogy ma éjjel még 
teljesitik munkájukat. A hentes- és a kovácslegények 
is sztrájkolni készülnek.

Béoa, ápr. 24. Az összes gázgyárak munkásai el­
határozták, hogy kívánságaik rendezését két hétig el­
várják.

Bécs, ápr. 24. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) A gáztársulat összes telepein dolgoznak. Éjjel 
nagyszámú rendőrség őrzi a munkásokat a táma­
dások ellen.

Bohweohat, ápril 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A kaisersebersdorfi községi területen lévő 
gyárak munkásai 30 százalékos bérfelemelést kü- 
vétetnek. Eddig még nem kaptak választ. A munka­
adók sztrájktól félnek s ezért egy zászlóalj katonasá­
got kérlek.

Gráoz, ápr. 24. Az asztalos, lakatos és péklegények 
sztrájkolnak, de az asztalosok és pékek sztrájkja már 
szünüfélben van. A város a sztrájk daczára kellőleg 
el van látva a szükséges süteményekkel. A sztrájkó­
lók békésen viselik magukat s kirándulásokat tesznek 
a környékre. Rendzavarás nem fordult elő, de a 
sztrájkolók pressziót gyakorolnak azokra, kik dolgozni 
akarnak. Két asztaloslegényt a gyülésezési törvény 
áthágása miatt tiz-tiz napi fogságra Ítéltek. A rendőr­
ség egy csapat vadász és a polgári őrség által támo­
gatva, éjjel folytonosan őrjáratokat tart.

Zwleohenbrüoken, ápr. 24. (Az Egyetértés táv­
irata.) Az itteni gázgyár munkásai kijelentették, hogy 
ina délután minden felmondás nélkül abbanhagyják a

munkát, ha nern kapnak 50 százalékos bérföleme­
lést. A többi gáztelepek munkásai rnég nem csatla­
koztak a mozgalomhoz.

Prága, ápr. 24. Sehüttenhofenból azt jelenti-, 
hogy az ottani Fürth-féle gyufagyárban munkászavar­
gás tört ki és 50 c=endürt rendeltek oda. — A ne­
mesi bútorgyárban Fischet gyártulajdonos azt kér­
dezte a nála járt munkásküldöttségtöl: mit csinálná­
nak, ha május 1 -ének megünneplését nein engedne 
meg ? A munkások azt válaszolták : «Hát akkor dol­
gozunk!» Fischet erre megengedte, hogy május else­
jét megünnepelhessék és elhatározta, hogy e napon 
megvendégeli őket. — Nehány üveggyárban a mun­
kások határozottan kijelentették, hogy csak azért kérik 
május elsejének megünneplését, mert idegen elemek 
szorítják erre őket, de ha a munkaadók kívánják,úgy 
dolgozni fognak. Erre a munkaadók kijelentették, hogy 
május elsején dolgoztatni fognak.

Brünn, ápr. 24. Bautschba egy csapat gyalogságot 
rendeltek 01mi.ilzbül, mert attól tartanak, hogy a kör­
nyéken munkás-zavargás fog kiütni.

Lemberg, ápr. 24. A tegnapi bialai zavargások al­
kalmával megsebesültöket a városi kórházban ápolják. 
Még nem sikerült kideríteni az okát a zavargásnak, 
mely teljesen váratlanul tört ki és azóta nem ismétlő­
dött. A katonaság csak akkor lőtt éles töltényekkel, 
mikor a vak lövések nem használtak. Bialában és a 
környéken katonai és csendőr-őrjáratok cz.irkálnak. 
Tiz főkolompost letartóztattak s megindítótták el­
lenük a vizsgálatot.

Lemberg, ápr. 24. Butiéiból eddig nem érkezett 
újabb zavargás hire. Az ott levő katonaságot szaporí­
tották. A letartóztatott tiz. főkolompos ellen a vizsgá­
lat folyamatban van. Bialában a munkások tegnapi 
gyülekezése egész váratlanul tűrt ént. Előbb két kerü­
leti bizlos lépett közbe esendőn fedezettel, de a mun­
kások kijelentették, hogy nem oszolnak szél, mert ők 
egy szónokot várnak Lembergbül és nincs semmi 
rossz szándékuk. A katonaság csak akkor lépett közbe, 
mikor a munkások egy korcsmát kezdtek fosztogatni.
A meghalt és megsebesült embereknek lölt sebeik 
vannak. Egy osztraui munkást szuronynyal szúr­
tak agyon, midőn az éles töltéssel adott sort űz után 
egy emelkedellebb helyre állt fül és elkezdte a tö­
meget izgatni. A katonaság közül senki sem sebe­
sült meg.

Lemberg, ápr. 24. (Az. Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A bialai zavargásokról eddig érkezett hírek azt 
bizonyítják, hogy izgatok keze is belejátszik a dologba, 
mely próbára teszi a katonaság magatartását, hogy 
május elsején követendő eljárása iránt magának tájé­
kozást sz.eiezz.en. A zavargások semmiesetre sem 
mérvadók a gáesországi munkások magatartására 
nézve, mert a bialai viszonyok lényegesen különböz­
nek a Gácsország egyéb városaiban uralkodó \ iszo­
nyoktól. Egyebütt még nincs nyoma komolyabb zavar­
gásoknak.

Biala, ápr. 24. A tegnapi munkászavargások hiteles 
jelentések szerint a következőleg folytak le: Tegnap este 
körülbelül 1000 munkás gyűli össze a nagy piaczléren, 
onnan a lipniki elővárosba vonultak, hol a korcsmákat 
megrohanták és kifosztották. Egy szakasz lovasságnak és 
gyalogságnak közbe kellett lépni, hogy a zavargásokat 
megakadályozzák. Midőn a vezénylő kapitányra revol­
verrel kétszer rálöltek, a lovasság a gyalogság támogatá­
sával megtámadta a tömegei, mely fejszékkel volt fel­
fegyverkezve s ellenállótt, inig a korcsmák ablakaiból 
üvegekkel dobálták meg a katonaságot. A gyalogság 
kénytelen volt sz.uionyát használni s midőn ez sem 
használt, éles töl tény nyel kétszer sort űzet adott, mire 
a tömeg .szétfutott. A zavargók közül hal ember meg­
hall a helyszínén s tizenkettőn megsebesültek, köztük 
tizen életveszélycsen.

Bielitz, ápr. 24. (Az Egyetértés távirata.) A teg­
napi zavargások szomorú lapját fogják képezni váro­
sunk krónikájának. Kifosztott boltok, ledöntött falak, 
bevert ablakok, kitépett ajtók, az utezákon szanaszét 
heverő poharak, hordók, kések és szerszámok jelzik 
a pusztulás útját. A halottas kamra tele van halot­
takkal, a kórház sebesültekkel. Tegnap este 7 óra 
tájban a gyárakból hazatérő munkások a bialai Hin­
gen gyűltek össze. Egy lengyel izgató ill a szabad ég 
alatt beszédet akart tartani a lengyel munkásokhoz. 
Mikor a esendürség ebben megakadályozta, a közel 
hatezer főre rugó lümcg «Inmali» kiáltásokkal vo­
nult ki Biala elővárosába l.ipnikhe, ulközben mindent 
pusztítva, rongálva. Aom italmérési bérlő pálinkarak­
tárát teljesen elpusztították. A bordókat mind 
kihajigálták, s azután tovább mentek Reich 
pálinkamérésébe, melyet szintén elpusztítottak. Időköz­
ben lovas csapatuk érkeztek, melyek megpróbálták a 
zavargókat szétugrasztani. Futólépésben jött a gyalog­
ság segítségükre. A zavargók a katonákat valóságos 
közáporral fogadták, és felszólításaikra, hogy oszolja­
nak szét, gunynyal és szitkokkal feleltek. A csőcselék 
üres palaczkokat, botokat és fejszéket dubait egy ka­
tonacsapat felé, mely felszólította, hogy sz.éled- 
jen el. A katonaság végre kényleien volt öt­
ször sorttizet adni, mire azonnal több ember 
holtan és súlyosan megsebesülve összerogyott. 
Mikor a csőcselék felfogta a helyzet komolyságát, or­
dítozva és kövekkel dobálózva visszavonult az er­
dőkbe s a mezükre, s egész éjjel rettegésben tartotta 
a külső gyártelepeket. A zűrzavar egész éjjel eltar­
tott. Tizenegy órakor végre hozzáláthattak a ha­
lottak és sebesültek eltakarításához. Négy em­
bert halva találtak, hét még az éj folya­
mán méghalt, egyet ma réggel találtak holtan 
a mezőkön. A kórházban hét súlyosait és 50 
könnyen sébésiilt Fekszik. A katonák közül há­
rom ember megsebesült. Csak a katonaság buz<ró 
önfeláldozásának sikerült megakadályozni, hogy a za­
vargások Bielitzen is átterjedjenek. Még tegnap 
újabb csapatokért táviratoztak. Ma az összes 
gyárakban megkezdték a munkát.

Biala, ápr. 24. (Az Egyetérsés távirata.) Tegnap 
este a gyárosok gyűlést tartottak. A munkások pedig 
ellentüntetésül a bialai Ring-léren gyűltek össze, a 
honnét ordítozva vonultak végig az. utezákon Lipnik 
felé, hol megállapodtak az Albrecht föherczeg féle 
szeszfőződé előtt, hogy a bennelevü árukészletet elra­
bolják. A esendürség azonnal otterrnett a helyszínén, 
de nem sokat tehetett. A folyton gyarapodó tömeg 
ekkor a föutczán végig elkezdte az ablakokat beverni, 
és a pálinkaméréseket loszlogatni. Mig a gyalogság és 
a lovasság megjelent, a csőcselék kedvére garázdál­
kodhatott. A tömeg nem egedelrneskedett a katonaság­
nak, mely erre kétszer sortüzet adott és hat em- 
bért■ agyonlőtt, sokat pedig súlyosan megsebesítettek. 
Az utóbbiak közül tizen már meghaltak. Egész 
éjjel esendürség, rendőrség és katonaság porlyázott 
fel s alá. Azontúl a nyugalmat sehol sem zavarták 
meg. A pusztulás képe borzasztó. A kár több ezer 
frtra rúg. A katonaság reggel üt óra óta mindazokat 

, az utczákat és tereket, melyeken a munkások a gyár

felé menet keresztül szoktak menni, megszállva tartja 
és seliol sem tűri rneg a csoportosulásokat. A gyá­
rakban a forgalmat eddig nem zavarták meg. Mára 
még négy zászlóalj gyalogságot és egy század dzsidáét 
várnak ide.

Bielitz, ápr. 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Délben. Bielitzben, valamint Bialában 13 
megint nagy tömegekben verődtek össze a munkálok, 
mire kivonult a katonaság és szétkergette a csöpörto- 
sulókat. A munkások erre szét futottak, s megint csak 
összegyűltek, de egyelőre nyugodtak maradtak, pj 
Fr. Pr.)

Fülnek, ápr. 24. (Az. Egyetértés távirata.) Pol; 
Corr. A Polliik Frigyes, Kargl és fiai és Steiner 
és társa gyárának munkásai nyolez. órai munkaidőt, 
70 százalékos bérfelemelé-t és a női munka eltörlését 
követelik. A munkaadók már tárgyalásokba bocsát­
koztak a munkásokkal, hogy a differencziákat kiegyen­
lítsék. Tegnap az. összes munkások pontosan mun­
kába álltak. Tegnap a járásbíróság ellen intézett éj 
már említett támadáson kívül Fnlnekben sehol sem 
zavarták meg a rendet. Tegnapelőtt vagy 30 idevalói 
munkás elindult Odrauba, hogy az ottani munkásokat 
a mozgalomhoz való csatlakozásra kényszerítse. Da 
mikor átlépték a város halárát, a esendürség szétker- 
gr-lle ökot, s igy Odrauban minden csendes maradt,

Morva-Osztrau, ápr. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Miután ina a Sahn-Me hányák hátralevő munkásai 
is megkezdték a munkál, remélhető, hogy az. itteni 
sztrájkmozgalom véget ért. Azokat a munkásokat, kih 
rnég ma sem álltak munkába, véglegesen elbocsátott 
Iák és lakásaikat hivatalosan felmondták.

Teschen, ápr. 21. Az. Egyetértés távirata.) A 
Kölni József és Jakab-ezég bútorgyárában a munká­
sok tiz százalékos bérfelemelés következtében 
újra munkába álllak. Az osztrau-vidéki zavargók kö­
zül eddig 80-at szállítottak be az itteni járásbíróság 
börtönébe. Vagy három revolverrel volt felfegy­
verkezve. Tegnap délben a dziedzitz-chybii vasúti 
munkások abbanhagyták a munkát.

Troppau, ápr. 21. Patzner államiigyész. Troppau- 
bői Wagstadlba ment, hogy az ottani zavargók ellea 
megindított vizsgálatnál a lmly színén legyen.

Privoz, ápr. 24. Az oslrau-karwini bányavidéken 
teljes rend és nyugalom uralkodik. Most már csak 
négy bányában szünetel a munka, a többi bányákban 
csaknem az egész személyzet (90—98 százalék) dolgo­
zik. Troppauban és Bielitzben rendzavarás egyáltalán 
nem fordult elő.

Klagenfurt, ápr. 24. Az. összes bleibergi munkás­
nők és a munkások közül is néliányan megkezdték a 
munkát. A többi munkásokkal folytatják a tárgyalást» 
A bleibergi unió, a kilencz órát dolgozó szakmány- 
munkásoknak, nyolez órai munkaidő mellett 80 kraj- 
czár alapbért ajánlott meg; igy a munkások, eddigi 
munkálkodásuk mellett 1 lit .5 kr. és az ellátási díj 
hozzáadásával 1 frt 35 kr. kere-ethez juthatnának. A 
munkások 1 fit alapbért követelnek, de ezt a társa­
ság nem hajlandó megadni. A többi munkásszakok 
alapbérét 20 százalékkal fölemelték és a munkások 
el is fogadták az ajánlatot.

Klagenfurt, ápr. 24. Bleibergben és Kreuthben a 
sztrájk folyton terjed. 580 munkás közül csak 163 
állott munkába. A bányatársaság megmarad a bérnek 
65 krajezárról 80 krajezárra való emelése mellett és 
további tárgyalásokba nein bocsátkozik. Rendzavarás 
eddig nem fordult elő.

Páris, ápr. 24. A lapok azt hiszik, hogy a párisi 
helyőrséget május elseje alkalmából szaporítani 
fogják, még pedig nyolez lovas-ezredet rendelnének s 
vidékről ide.

Páris, ápr. 24. Az. esti lapok jelentése szerint 
Monti neonban a sztrájk terjedőben van. Ez idő szerint 
1300 kovács sztrájkol.

Páris, ápr. 24. Kormánykörökben minden nagyobb 
aggodalom nélkül tekintenek május elseje elé. A terek 
közelében, hol gyülekezések várhatók, nevezetesen a 
munkás tőzsde környékén, katonaságot fognak felál­
lítani.

Pária, ápr. 24. Május elseje itt minden való-zinüség 
szerint rendzavarás nélkül fog lefolyni.

London, ápr. 24. (Az Egyetértés távirata.) A Tra­
des Union tanácsa a kiküldöttek tegnapi gyűlésén 
véglegesen megtagadta a központi bizottsággal való 
együttes eljárást. A nyolez órai munkaidő mellett a 
Hyde-parkban rendezett tüntetésekben az összes ra­
dikális klubbok részt veitek. Május 4-én két különböző 
tüntetés lesz. Sokan attól tartanak, hogy az antagu- 
niszlikus elemek közt összeütközésre fog kerülni a 
dolog.

Róma, ápr. 24. (Az Egyétértés távirataj Az illeni 
foglalkozás nélkül való munkások elhatározták, hogy 
május elsején tüntető kormenetét rendeznek a vá­
rosban.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Zenetörtónelml előadás. A budai helyőrségi 

kápolnában ma délután 4 órakor volt a második 
zenetörténelmi előadás, Vavrineez Mór karnagy 
vezetése alatt. Az érdekesen összeállított műsort 
ma is elég szép közönség hallgatta végig. Az 
előadók nagy buzgalommal működtek s mindent el­
követtek, hogy a becses miinek szépségeit lehetőleg 
érvényre emeljék, a mi részben sikerült is.

— Bianolii Bianka, a m. k. uperaház primadon­
nája, lapunk mai számában megjelent s róla szóló 
czikkünkre vonatkozólag levelet intézett hozzánk, 
melynek közlésére szives ürömmel engedünk helyet. A 
nétnet eredeti levél magyar fordításban igy hangzik: 
Igen tisztelt szerkesztő ur! Épen most jutott kezem­
hez az «Egyetértés» inai száma s nem mulaszthatom 
el, hogy ezért nehány sort intézzek önhöz. Ne vegye 
rósz. néven, hogy németül írok, de a rólam szóló czíkk- 
ben olyan nagy súlyt fektettek az én németségemre 
és általában előszeretetemre mindaz iránt a mi német, 
hogy makacs ptimadonna fejem, legalább ma ehhez 
ragaszkodik. Semmiképen sem akarom magamat men­
tegetni, mert ki tehet arról, ha véletlenségbül Heidel- 
bergben és nem Budapesten született! Nem is taga­
dom, hogy irtain arról, mily nehezemre esik néha a 
magyar szöveg, a mikor magyar művészekkel együtt 
működöm, hogy ne tűnjek nagyon fel kiejtésemnek 
idegenszerűsége és hogy ez a körülmény min­
den időmet igénybe veszi. Hogy miért irtani ezt, 
az magánügy, de minthogy ittlétem folyamán 
annyi fáradságot vettem magamnak, hogy a 
gyár opera érdekében működjem s minthogy 
minden tehetségemet és iparkodásomat erre for­
dítottam, és inegialállam jutalmamat a közönség és 
sajtó nagy rokonszenvében, hogy lehet azt feltenni 
rólam, hogy az, a mi nekem eddig örömet szerzett, 
most terhemre esnék? Ezt nem lehet elképzelni ró­
lam, a mint hogy — bocsánat az őszinteségemért — 
nem tudnám elgondolni azt sem, hogy egyszerre sze­
memre hánynák azt, hogy német vagyok." Nem múlt 
el év, hogy ne kaptam volna fényes ajánlatokat más 
színpadoktól de én ürömmel voltam és vagyok itt, 
annyira beleéltem magam az itteni viszonyokba, s 
annyira. megszerettem Magyarországot, hogy a legna­
gyobb ürömömre szolgált az, ha én alakításaimmal 
meg tudtam mutatni, mennyire hálás vagyok a minden 
oldalról irántam tanúsított jó indulatért, azért is nem
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is zavarná, s ha azt hinnék, hogy terhemre esnék a 
jövőben is a magyar opera■ érdekében működni, 
jsem ismerek nagyobb megnyugvást, mint ha sike­
rülne nekem ebben az irányban még igen sok szépet 
és jót alkotni, s talán evvel elérni azt, hogy né te­
kintsenek tovább már idegennek ott, a hol magamat 
oh otthonosan, boldognak érzem. A mikor alkalmat- 
)ansá"oinért bocsánatot kérnék, maradtam kiváló tisz­
telettel Bianka Bianchi.

— A tud. és műegyetemi olvasókör és egyetemi
dalo-kür által szombaton rendezendő müvészestély 
műsora következő: 1. Egy kedves ember, monolog,
irta Gabávyi Árpád, előadja Zilahi Gyula, nemzeti 
színházi tag. 2. Gounod: Cavatan del'Opera Faust, 
énekli Kivoczynski Roman. 3. Chopin «Chant Póló­
éi-» és Liszt «Le rossjgnole», zongorán előadja Tho- 
mán István. 4. Aria «Euryante» czirnü operából, 
énekli Szilágyi Bella, a inagy. kir. operálni?. tagja. 
5, Szavalat Fái Szeréna nemzeti színházi tagtól, 
t. Moniuszko: RecitaMv et Ária de l’Opera «Strasny 
dwon» (parole polouais) énekli Kwoezynski Román. 
7. Magyar népdalok, énekli 1 iilur Pál, a népszínház 
tagja. Kwoczynski lengyel énekművészt az egye­
temi ifjúság lelkes óváczióval fogja fogadni a pálya- 
házban.

— Bpohr Pietro Manó ezimii elkallódott operá­
ját, melyet csak nemrég találtak meg a müncheni 
udvari színház könyvtárában, néhány nappal ezelőtt 
ismét felelevenítették a müncheni operában. A szöveg 
a legnagyobb mértékben romantikus, süt helvenkinl 
hátat bórsóztatú. A zene általában szép, de egyes 
részei már kivénültek a inai kor Ízléséből.

— Sardou Morceau-val közösségben uj darabot 
f..jszett be, melynek czime Kleopatra. A czimszere- 
pet Sarah Bernhard fogja kreálni a párisi Porte Sl. 
Martin színházban.

— Phryne Eleuslsban. Szemiradszki fesménye a 
műcsarnokban már csak pár napig lesz látható. A 
képet innen Becsbe szállítják.

SPORT.
— Az ügetö-versenyek mai második és egyúttal 

utolsó napján már c=ak felénvi közönség ment ki a 
versenytérre, mint a minap, s ezek se nagyon érdek­
lődtek az egyes versenyek iránt. A versenyek ered­
ménye különben ez:

I. Csikó-handicap. 200 fit az elsőnek, 100 fi t a 
másodiknak. Pálya háromszor körül. Futott llutsciien- 
reiter Károly Imre Mm"-ja, a starttól, rnr. Mac 
Phee Little Amber-je 25 méter térliát lány nyal, Patz 
Richard Mel! ini t-\je 75 méter térhátránynyal, és Es­
terházy Miklós gr. Barbarossa-ja 100 méter térliál- 
r.ínynyal. Elsőnek érkezett Barbarossa 4.13 perez 
alatt, másodiknak Mellinit 4.15 perez alatt. Totali- 
sateur 5: U. — 11. Esterházy-handicap. 400 fit az 
elsőnek, 100 fit a másodiknak. Pálya négyszer körül.
Ot nevezett ló közül csak három futott. Kreipl Károly 
Cczette-je 100 méter térhátránynyal, Esterházy Mik­
lós gr. Garat-ja 100 méter térhátránynyal és 
Hiesz Lipót CW-o-ja 125 in, térhátránynyal; el­
sőnek érkezett Cozette 5.7 perez alatt, máso­
diknak Coco 5 perez alatt. Totalisateur 5:
— III. Nemzetközi egyes verseny, handicap. 500 
frt elsőnek, 200 fit másodiknak, pálya 4-szer kör 
(Jt nevezett ló közül csak három futott, u. in. Za- 
torsky Boleslav lg. Uslara-ja 50 m. térhátránynyal, 
Esterházy Miklós gr. Ajándék-ja. 100 m. tél hátrány­
nyal, Kreipl Károly és Mac Phee ColonelI 11 óotZ-ja 
2Ó0 m. térhátránynyal. Elsőnek érkezett Colonel/ 
Wood 4.38 perez alatt, második volt Ajándék 4.40 

perez alatt. Totalisateur : 5:5, 10: 10, 20: 21.
IV. Nemzetközi vigaszverseny, handicap. 300 h 
elsőnek, 100 fit másodiknak, pálya 4-szer körül. In­
dult négy ló: Hutschenreiter Károly Imre bácsi-ja a 
starttól. Patz Richard Mellinit-je 25 in. térhátrány­
nyal, Kreipel Károly és Mac Phee Polkán lseit a-fi 
150 m. térhátránynyal és Hiesz Lipót G’oco-ja 150 in. 
térhátránynyal. Elsőnek érkezett Polkántscha, má­
sodik Coco. A nyertes ló ellen óvást emel­
tek azért, mert a verseny feltételei szerint csak 
oly ló futhat, mely mindkét versenynapon, részt 
vett, de első dijat nem nyert, pedig «Polkantseh» 
a mai versenyekben nem futott. Az óvási nem vették 
figyelembe. Totalisateur 5 : 7. — Fiaker handicap. 
100 frt az elsőnek, 50 frt a másodiknak, 30 Irt 
harmadiknak és 20 fit a negyediknek, pálya 3-szor 
körül. Versenyezlek : Weisz Adolf 3G9. sz. starttal, 
Braun Samu 92. sz. starttól, Blau Adolf 15. sz. 50 m. 
térhátránynyal, Mandelbaum Lipót 201. sz. 150 in. 
térhátránynyal, Wampetits Ferenez 17. sz. 200 m. tér- 
hátrány, Braun Samu Üli. sz. 250 in. térhátrány es 
Mandelbaum Lipót 131. sz. 300 m. térhátrány. Első­
nek érkezett Braun Samu 92. sz. 4.47 perez alatt, 
másodiknak Mandelbaum Lipót 201. sz. 5.5 p. alatt, 
harmadiknak Mandelbaum Lipót 131. sz. kocsija, ne­
gyediknek pedig Braun Samu UG. számúja. Totalisa­
teur 5 : 27,

— A «magyar testgyakorlók köre > úpr. 27-én 
tartja ez idei országúti versenyeit Budapest és Gödöllő 
között.

— A budapesti (budai) torna-egylet választmá­
nya a tisztikart következőképen alakította meg : elnök: 
Jenny Antal, alelnük: Kollár Lajos, jegyző: Argay 
János, pénztárnok : liónay Emil, ellenőr : Fest Jenő, 
szertáros: Dürr Károly. A műszaki és vigalmi bizott­
ságba 15 tag választatott be. A választmány elhatá­
rozta, hogy a rendszeres tornázást a nyár bekövet­
keztéig folytatja és november hó 1-jén vivási tanfolya­
mot nyit.

— Fajdkakau-vadászat. Szepes-Búlához tartozó 
barlangligeti vadászterületen, mely Károly Lajos tö- 
herczeg tulajdona, Ivánka Imre tegnap hajnalban 
egy méter hosszú gyönyörű fajdkakast lőtt. A szép 
állatot galvakba csomagolva azonnal elküldték Károly 
Lajos föherczegnek Meránba s küldtek vele együtt 
több szép bokrétát, melyeket szepesbélai leányok kö­
töttek a föherczeg felesége számára.

BÓC8, ápr. 24. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata I A tavaszi meeting mai nyolczadilc napján 
nagyon kevesen voltai: a freudenaui versenytéren, 
csak az olcsóbb helyeken voltak számosabban. Kinn 
voltak: Ottó, Ferenez Szalvator, Lajos Viktor fű- 
herczegek és Vilmos nasszaui herczeg. A turfon so­
kat beszéltek a május 1-jei praterfahrtról, melyen az 
arisztokraták teljes számban részt akarnak venni. A 
pozsonyi versenyeket, melyeket május 2-aról és á-ka- 
ról a munkásmozgalmakra való tekintettel el akartak 
halasztani, mégis csak az eredeti terv szerint tartják 
meg. A mai versenyek eredménye a következő volt:

I Eladó verseny. 1000 fit. 3é. és ki. lovaknak. 
1200 méter. Gr. Stubenberg J. 3é. pk. Hydra 1**1- 
noszszal könnyen nyerve első: Péehy Andor 4c. pb. 
/m-riqht második, egy hoszszal hátrább Iarada-se 
harmadik, azután Through!, Révész, Isa. 1 otalisateur: 
5: 5(). Helvrefogadások: 1. 25: 12a. II. "-°L10V<
II. Zsupán-verseny. 3000 fit az elsőnek, 300 Irt a
másodiknak: 3é. és id. lovaknak, 1600 meter. If), gr. 
Esterházy Móricz 3é. sgarn. Kalksburger * hoszszal 
künnven nyerve első: Col. Anthony 3é. pm. Rabbi 
második: i hoszszal hátrább Babona harmadik. - 
Totalisateur: 5: fi. — Helvrefogadások: 1. -a : -b.
(I 0-, • - HL Handicap. 1000 forint, i
éves" és id. lovaknak. 1000 méter. Keczer Mik­
lós 4é. ok. Csillagom nyakhoszszal biztosan 
n ver ve első: Blaskovics Ernő 4é. sga k. Kényes 
második egv fej hoszszal hátrább Sylvia harmadik ; 
azután Made,'Miss Crempon, Merryman, buist, Adam, 
I apella, Senta. Totalisateur: a:G(». Helyrefoguda- 
sok : 1. 25:92. II. 25:43. - IV. Áprilisi verseny. 
1000 fit. 3é. és id. lovaknak. 2000 m. Col. Anthony 
Hé. pk. Kate fejhoszszál nyerve első; Mr. Grey őc*. 
sga m. Mars második; fejhoszszál bátrabb \\ av eile 
harmadik: azután Lächerlich. A. nyertes ellen óvást 
nvujtottak be, melyet azonban visszautasítottak. 
Totalisateur: 5 : 10. Helyrefogadások: L -■> ■ 3o. » 
25:45. — V. Qoliáth-verseny. (Eladó-versem.)
1500 forint. Hévéi, lovaknak. Győztes 10,000 fo­
rinton eladó. 1200 m. Gróf Festetics Tass. spm. 
Árvád eav hoszszal könnyen nvarve első: or Ester-

-Ká^’-kMi^ög. p VNótaben e második,-egy - Tejhoszszal - 
hátrább Elfmandl harmadik, aztán Valentia, Kislar- 
Ága, Bonchirosa, Hadúr. Győztest megvette 5000 fo­
rinton gr. Trauttmansdorfí L. Totalisateur 5:90. — 
Helyrefogadások 1. 25 : 383. II. 25 : 275. — VI. Rei­
chen alti gátverseny. 3000 frt. 2400 meter. Gr. 
Schünborn 4é. pm. IÍ Ul-ich küzdelem után félhosz- 
szal nyerve első, gr. Kinsky 7.denko 4é. sga k. lm- 
dóm második. 3i hoszszal hátrább Macdonald har­
madik, hátul Drága fa. — Totalisateur 5:9. Helyre- 
fogadások I. 25 : 33. II. 25 : (II. — VII. Áprilisi 
ikadályverseny. 1000 frt. 4800 meter. Gr. Ester­
házy Miklós 4é. pm. II ie-deun-nicht négy hoszszal 
nyerve első, hg Auersperg F. 4é. pm. Farinelli má­
sodik, hét hoszszal hátrább feltartva Dollár harma­
dik, Henri fültartva. Totalisateur 5 : 17. Helyrefoga­
dások 1. 25 : 42. II. 25 : 35.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros zárszámadásait már a számvevő­

ség elkészítette. A zárszámadásokat, mint értesülünk, 
Lam.pl föszáinvevö legközelebb bemutatja a la­
ntosnak.

- A királyi palota újjáépítésében, ebben a ré­
gen vajúdó s előre még sem haladó ügyben azt je­
lenti egyik helyi tudósitó, hogy az idén végre hozzá­
fognak a munkához. Az építési iroda mérnökei most 
végzik a részletes felméréseket. Az idén állítólag meg­
kezdik az alapozási munkát, a mi négy évre terjed.

krisztinavárosi oldalon ugyanis tizenhat méter ma­
gas alapfal építése szükséges s első sorban ezt építik 
fel. A krisztinavárosi részen elvonuló Lógody-utczni 
házak kisajátítása már nagyrészt megtörtént s a la­
kúk május I - én kiköltözködnek, hogy a házak lebon­
tását meg lehessen kezdeni.

- Végrehajtás a mentökocslra. A fővárosi víz­
vezeték igazgatósága tegnap vizdijhátralék fejében ru­
ral utón végrehajtásba" lefoglaltat la az önkéntes 
mentöegyesiilet egyik kocsiját. A mentők azt állítják, 
hogy a vízvezetéki igazgatóság nem értesítette pénz­
tárukat a hátralékokról, melyet azonnal kifizettek 
volna. Ez mulasztás, a mentő kocsi lefoglalása pedig 
nincs rendjén, mert a kocsi az egyesület humánus 
működéséhez való szerelvény, a mihez a humanizmus 
sérelme nélkül nem nvulhat a végrehajtó.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti ügyvédi kamarai választások 

tárgyában rna este az ügyvédi kör helyiségében Bait- 
ner Imre elnöklete alatt értekezletet tartottak. A 
jegvzü lisztét a népes értekezleten Kossaczky Arnold 
vitte. Első sorban az ápril 11-én tartott értekezletből 
kiküldött kandidáló bizottság mutatta be munkálatát.

bizottság hangsúlyozza jelentésében, hogy működé­
sének alapját a felfrissítés elve képezte s ennek fo- 
yománvakén! oly névsort mulat be, melyben nem 

kevesebb, mint nyolcz uj kijelölés foglaltatik. Ez 
elvi álláspont következetes keresztül vitele mel­
lett szükségszerűié" bekövetkeznie kellett annak, 
lio"V azok közül , kik a kamarai választmány­
ban functioiiariusok , illetve tagokként ez idü- 
‘zerint működnek többen a névsorba felvehetők 
nem voltak. Kiemeli azonban a bizottság, s ezt jegy­
zőkönyvi határozathoz képest teszi, hogy e tagok tel 
nem vétele nem akar jelenteni, s nem is jelent egye­
bet, mint eredményét a híven keresztül vitt föllrissi- 
tési elvnek, melyhez következetes maradni kívánt, bár 
mennyire adózik is azon kiváló érdemeknek, melyeket 
az ezáltal fül nem vett tagok a kamara életének te­
rén — hosszabb-rövidebb idő során, odaadó tevékeny­
ségük által magok részére biztosítottak és kivívtak. Az 
értekezlet ezekután szavazás alá bocsájtotta a kandi) 
dáczionális bizottság munkálatát, s a szavazás ered­
ményéhez a f. é. május 4-én megtartandó választásnál 
jelöltjeiül a következőket állítja fel: elnök Hódossy Imre, 
Elnök-helyettes: Dr. Szed eines János, titkár: dr. 
Siegmund Vilmos, ügyész: dr. Liedemann Károly, 
pénztárnok : Novák " Sándor : választmányi rendes 
tagok: dr. Beck Hugó, Bernáth Béla, dr. Darányi Ig- 
nácz, dr. Friedmann Bernül, dr. Györy Elek, dr. Jelű­
nek Arthur, Konkoly Thege József, dr. Krajesik Fe­
renez, dr. Kralik Lajos, dr. Mezei Mór, dr. Sehreyer 
Jakab, Linger Alajos; választmányi pólingok : dr. Fábry 
István, dr. Gruber Lajos, dr. Kern Tivadar, dr. Kos­
saczky Arnold, dr. Végli Arthur, dr. Yécscy István. —
A reform-párt az Aranysas szálloda üvegtermében 
holnap, pénteken este 8 órakor tartja meg folytató­
lagos közgyűlését, melyen a kiküldött kandidáló bi­
zottság bemutatja munkálatait.

— A fővárosi szegény gyermekkort egylet rna 
rl. u. 3 órakor tartotta meg VII. kér. akáezfa-u. 32. sz. 
alatti helyiségében Bisehilz Dávidné diszelnök és dr. 
Grosz Sándor elnöklete alatt rendes évi közgyűlését. 
Az egyesület esztendünkint 200 elhagyott árva 
gyámoltalan gyermeket ápol menházában. Felolvasták a 
zárszámadást és a számvizsgálók jelentését, melyből 
kitűnik, hogy az egyesület vagyona a múlt év végén 
23,733 fit 32 kr. volt. A közgyűlés a szokásos lél- 
mentvényoket megadta, s disztagokká megválasztotta: 
gróf Szápúry Gyulát, Csiky Gergelyt, Rákossy Jenőt 

Weisz Bertholdot. A közgyűlést követte az alapitó 
ünnepély és a nyári ruha kiosztás nagy szánni közön­
ség jelenlétében. Dr. Grosz Sándor elnök megnyitó 
beszéde után dr. Singer Mihály mondott ünnepi be­
szédet, melyben konstatálja, hogy midőn a század 
végnapjait éli, a humanizmus kerekedett felül, legyőzve 
ellenfelét a kételyt és sziikkcbliiséget. Ezután a gyer­
mekek Mayer Ilona főóvónü és Gál Vilma segédúvúnü 
vezetése alatt bemutatták ügyességüket.

— Az orsz. kisdedóvó egyesület gyűlése nem 
ápril 28-án, hanem ápril 26-il; napján d. u. 5 órakor 
lesz a képezde diszlcrmébcn Tisza Kálmánnc elnök­
lete alatt.

— A szent László-táisulat ápril 26-án szomba­
ton d. u. 4 órakor tartja d ■. Schlauch Lürincz nagy­
váradi püspök elnöklete alatt választmányi ülését. 
Hir szerint ez ülésen fogják tárgyalni azt a kérdést 
is ho"v mitévő legyen a társulat a komoly vádakkal 
szemben, hogy a románok a magyar pénzt elfogadják, 
de a kitűzött feltételeket nem tartják meg, a magyar­
ság érdekeit semmibe som veszik, sőt elnyomják.

—- A természettudományi társulat mai cziklusos 
ülésében dr. Gotthard Jenő folytatta sorozatos elő­
adását a fényképezésről. Az előadó holnap fejezi be 
az érdekes eziklust.

— Az ónk. mentö-egyosület éjjeli gyakorlatát 
május hó 3-án este tartják meg az újépület udvarán. 

— A heraldikai és genealógiai társaság ma
délutáni ülésén dr. Schönherr Gyula. felolvasta dr. 
Karácsonyi János értekezését «Az Árpádház máso­
dik elágazásáról», mely Endre, Béla és Levente her- 
czegek származásával foglalkozik. Ezután FejérpataJcy 
László titkár 14 uj tagot jelenteit he. A' társulat múlt 
évi összes bevétele 4303 forint, kiadása 3480 forint 
volt; vagyona jelenleg 12,373 forint. A pénztárosnak 
a fölmentvényt megadták.

— A fehér kereszt egyesület tartja e hó 27-ikén 
délben 12 órakor az uj városház társalgó termében 
rendes évi közgyűlését.

— A franozia kör által rendezett nyilvános ingyen 
franczia tanfolyam tegnap be végződ ült. A tanfolyam­
nak 52 hallgatója volt, köztük több nő.

— Az első budapesti szegény gyermekkert 
egylet, báró Lipthay Uéláné elnök lakásán, ápril 27-én 
délelőtt 11 órakor választmányi ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Titokzatos váltók. A budapesti törvényszék 

négy napos végtárgyalás után ma hirdette ki ítéletét 
MaVkliót József és Szőke Lajos bűnügyében. A tör­
vényszék most első Ítéletétől eltérően végzett, mind a 
két vádlottat bűnösnek mondta ki és Markhót Józsefet 
2\ évi jegyházra, Szőke Lajost pedig egy évi bör­
tönre ítélte. A kő,.vádló kérte Markhótnak azonnal 
való letartóztatását, de ennek a kérésének a törvény­
szék nem adott helyet. Az elitéltek felebbeztek a tör­
vényszék Ítélete ellen.

— A Prlbil-ügy. Pribil Ferenezné bűnügyében ma 
hozott végérvényes ítéletet a kir. kúria 1. büntető ta­
nácsa, Sél ley "Sándor kúriai biró előadása alapján. 
Daruváry Alajos elnök hirdette ki az Ítéletet, mely 
szerint a kir. kúria az alsóbb bíróságok fölmentő 
ítéletét heluhenhaavta, mert osztozott az alsóbb

bíróságok amaz -aggályában,—hogy .a;vádlottat) tett- 
elkövetésének idején nem volt beszámítható álla­
potban, és igy büntetés alá sem vonható.

— Halálos Ítéletet hirdettek ki ma reggel, mint
nekünk táviratozzák, Znaimban. Az ítélet a wostitzi 
rablógyilkosokat sújtja, a kik tavaly deczemberbvn 
mcggyi'kolták Nedoschil György 78 éves kereskedőt 
és ennek Bódog fiát, s a holttesteket azután meg 
akarták égetni. A király által megerősített Ítélet a 
gyilkosok közül Kommenda Antalt külélhalálra Ítéli, 
két társát Barthel Czirilt és Zipfel Józsefet élet­
fogytig tartó fegyházzal sújtja. A halálos ítéletet) 
melyet ma kihirdetlek Kommenda előtt, holnap réggé) 
hajtják végre. . • -* ■■

— Egymást maró antiszemiták. A bécsi esküdt­
szék előtt ma kezdődött dr. Pattal Róbert osztrák 
antiszemita képviselőnek a Deutsches Volksblatt 
ezimii antiszemita újság ellen indított pőre, mely való­
színűleg eltart vagy három napig. A vádlottak Hron 
Károly, a bepanaszolt újság mostani szerkesztője, és 
Hierhammer Henrik, a Deutsches Volksblatt volt 
felelős szerkesztője. Két czikk miatt emelt panaszt dr. 
Faltai, s ezekben a czikkekben csakugyan vannak 
olyan dolgok, a mik erősen bántják a becsületét. A 
rendőrség szolgálatában álló agent provocateur-nak 
titulálják; azt mondják róla, hogy olyan ember, a 
kinek ha az arczába köpnek, arról panaszkodik, hogy 
«Esik az eső». Elmondja vastag bőrűnek, a kit. ütnek- 
vernek, piiffőlnek; elmondja róla, hogy részeges, és 
még több egyéb hasonló dolgokat. A vádlottak közül 
Hron Károly, a ki e két czikket irta, fentartja mind­
azt, a mit irt, s késznek nyilatkozik mindazt be is 
bizonyítani. Hosszabb beszédben védekezik, s ez a 
védbeszéde vádbeszéd volt a panaszos ellen. A másik 
vádlott, Hierhavnner, büntelennek mondja magát; 
a czikkeket nem irta, s kiadásuk ellen nem tehetett 
semmit, mert a laptulajdonos, Vergani, követelte a 
czikkek kiadását. — A tárgyalást, melyre számos ta­
nút idézlek meg, holnap folytatják.

— Zendtilö oláhok. Biliarmegye Feketeló közsé­
gében 1887-ben az oláh nép egy része nem akart a 
tagosiló mérnöknek segédkezni, mert az úrbéri rende­
zést jogtalannak tartották, süt kikeltek a mérnök, a 
jegyző s a lakosokat kirendelő biró ellen is. A nagy­
váradi törvényszék a mozgalom vezetőit, kik olyan 
népzendülést csináltak, melyet csak egy század katona 
és 25 csendőr tudott lecsendesiteni, másfél napig tartó 
tárgyalás után 1—2£ évi börtönnel sújtotta. A fekete­
tói oláhok még most se tudlak a tagosításban meg­
nyugodni és háromszor is voltak Becsben a királynál 
igazságot keresni. A községben még ma is olyan nagy 
az elkeseredés, hogy a jegyző élete sem biztos már és 
kétszer is agyon akarták lőni.

— BörkenöcB-pör. Szávoszt Emil gyáros és Ne- 
menesek Jakab bürkenücs feltaláló, olyanféle megálla­
podásra jutottak, hogy a feltaláló elmegy a gyároshoz 
igazgatónak, s ott fabrikálja nála vízmentes kenőcsét. 
Szávoszt Emil a szerződés alapján kért is iparigazol- 
ványl az crzsébelfalvi elöljáróságtól, de még mielőtt 
ezt kiadták volna, Nernencsek Jakab az elöljáróságnál 
visszavonta a kérelmet, és saját magúnak adatott 
iparjegyet. A gyáros ezért kiszemelt direktora ellen 
csalás és okirathamisitás miatt lett leijelentési, de a 
pestvidéki törvényszék nem látta beigazolva a bűn­
vádi cselekedetet és megszüntette az eljárást Nemen- 
csek ellen. Ezt a megszüntető határozatot a tábla, 
valamint rna a kúria is, helybenhagyta.

— Halászat a réten. Peti ich Ferenez orsz. kép­
viselő sok költséggel mesterséges halastavat ásatott tolna­
megyei vörösmalmi birtokán, a melyben nagy elősze­
retettel űzte a haltenyésztést. A halastónak volt egy 
levezető árka, a mely zsilippel volt elzárva. Ezt a 
zsilipet 1887. októberében ismeretlen tettesek feltör­
ték, úgy hogy a halastó vize kifolyt és a halak ví­
gan úszkáltak kifelé a rétre, a hol az élelmes sváb 
lakosság sietett üsszefogdosni a zsákmányt. Petrich 
Ferenez, a ki vagy 2000 forintnyi kárt szenvedett, 
ezért idegen vagyon megrongálása és tulajdon ellen 
elkövetett kihágás miatt tett panaszt a paksi járásbí­
róság előtt Keller János és 24 társa ellen. A járás- 
bíróság előtt a vádlottak azzal védekeztek, hogy ük 
«vad»-nak tartották a halakat, és azt hitték, hogy 
azokat mindenki szabadon elfoghatja. [A járásbiró fel­
mentette őket a vagyonrongálás vádja alól, mert nem 
volt bizonyítható ellenük a zsilip feltörése, de a tulaj- 
ellen elkövetett kihágásban vétkeseknek mondta a 
vádlottakat és mindegyiket három, napi elzárásra■ 
Ítélte. Petrich Ferenozet pedig kártérítési igényeivel a 
polgári peruira utasította. A kir. tábla 1. büntető ta­
nácsa ma Burg biró előadása alapján annyiban meg­
változtatta az ítéletet, hogy a vádlottak közül néhá­
nyat elzárás helyett csupán 5—5 forint pénzbüntetésre 
ítélte.

.-birtokos-. Holttestét, ma lakásán ravatalozták -feJ,.-4iol-s 
nap reggel a lipótvárosi templom jelenleg istenitiszte­
letre használt részében helyezik ravatalra, hol köz­
szemlére lesz kitéve délután 4 óráig, a mikor a te­
metési gyászszertartás következik. A megboldogult 
esztergomi tiszteletbeli kanonok és fővárosi bizottsági 
tag is volt s ez utóbbi minőségében különösen a vá­
rosi választásoknál játszott kiváló szerepel.

Farkas Miklós, keszthelyi gimnáziumi igazgató te­
metése, mint levelezünk Írja, ápr. 23-án ment végbe. 
Végtiszteletére megjelent Pápáról édes anyja, la 80 
év terheit viseli, több rokona,Ja csornai házal l'ábry 
Pál és Rezsöfy György rendtagok, a szombathelyi fő­
gimnáziumot Kőfalvy Vidor igazgató és Csuday Jenő 
tanár képviselte. A temetésen megjelent a város és a 
vidék intelligencziája. A koporsót egészen elbontották 
a koszorúk. A gyászszertartást dr. Dunst Ferenez 
apátplébános végzé nagy és fényes segédlettel. A meg­
boldogult pormaradványait a keszthelyi szt. .Miklós 
temetőbe temették.

Horváth Alajos ellmnyiáróT a mélyen megszomo- 
rodbtt család a következő gyászlapot adta ki: Ozv. 
Horváth Alajosné szül. Lukács Mária valamint gyer­
mekei Irma és férje Kalmár Iliire, Ilka és férje Pósch 
Gyula, s ezek gyermekei Gyula, Ilonka, Erzsiké és 
Boriska, továbbá Jenő, Lajos, Miklós, Mihály és '1 Ra­
dar, a megboldogultnak testvére üzs\ Krikkay Amália 
és fogadott fia Jenő, s a nagyszámú rokonság nevé­
ben is megtört szívvel jelenti a legjobb férj, illetve 
apa, nagyapa, após és fivérnek Horváth Alajos urnák, 
a magyar királyi államvasutak nyug. igazgatójá­
nak, a vaskorona rend III. oszt. lovagjának rö­
vid szenvedés után életének GG-dik s legboldogabb 
házasságuk 38-dik évében, a haldoklók szentségének 
áj latos felvétele után e hó 22-dikén reggeli G órakor 
történt gyászos elhunytál. A megboldogultnak drága 
földi maradványa e hó 23-dikán d. u. 44 órakor fog 
a rom. kath. szertartás szerint Esztergomban beszen- 
teltelni, s április 24-én d. u. \ órakor Budapesten a 
korcpcsi-ut melletti temető halottas házából az ott lévő 
családi sírboltban örök nyugalomra elhelycztetni. Az 
engesztelő szent mise-áldozat 1890. április 25-én d. e. 
10 órakor fog a szent Ferenczrendiek templomában 
az egek Urának bemulatlatni. Kell Esztergomban, 
1890. április hó 22-dikén. Áldás lebegjen drága ham­
vai felelt!

Bodnár Anna, Bodnár István leánya, ápril 21-én, 
éleiének 22-ik évében Vámos-Györkön elhunyt.

Özvegy Bonis Samunó szül. bernátfalvi Bernáth 
Karolina élete 29-ik évében Debreczonben meghalt. A 
boldogult csakhamar követte ifjon elhalt férjét a ha­
lálba.

Janosó Károly Kolozsvár sz. kir. város nyug. ka­
pitánya 75 éves korában meghall.

Iby Dezső a magyar földhitelintézet tisztviselőié 
tegnap jobblétre szcnderiilt.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Busy Imre a keszthelyi községi ciemi 

népiskola tanítója ápril 21-én esküdött örök hűséget 
Illy Emmának, ki tanítónő a nevezett intézetben. Az 
cskclést lxriszt Jenő r. ka 111. hitoktató végezte. — 
Elek Lajos huszárszázados, Frigyes íuherezog hadse­
géde Pozsonyban ma kelt egybe Sebastian! Emíliával. 
Az esküvőn, melyen a szertartást Rimély apát végezte, 
jelen volt Frigyes föherczeg is.

A közönség köréből.
A főfájásnál, melyet a megzavart emésztés (székreke­

dés) idézett elő, a valódi Brandt Itieliard gyógyszerész- 
féle svájezi labdacsok (dobozonkint 70 kr a gyógyszertárak­
ban) 10 év óta a legbiztosabb, legkellemesebb s legalkal­
masabb gyógyszernek bizonyultak. 13303

A hivatalos lap április 24-i számából.
Kinevezés. A király a m. kir. igazságügyminiszter 

előterjesztésére dr. Vasdényei Géza kúriai segédta- 
nácsjegyzüt a szabadkai kir. tvszékhez elnökké kine­
vezte ; -- továbbá a ni. kir. keresi;, miniszter Bemte 
Attila vasúti és hajózási biztosi és Kénessel/ Kálmán 
hajóskapitányt a in. kir. vasúti és hajózási főfelügye­
lőséghez főfelügyelőkké, a budapesti kir. Ítélőtábla el­
nöke Molnár Józsefei, a es. és kir. 1(1. sz. huszárez­
rednél szolgáló őrmestert, és Jakabffy Józsefet, a in. 
kir. 111. sz. csendürkerülel 1. szárnyánál szolgáló csend­
őrt, az 1873. évi 11. l.-cz. értelmében; továbbá Öze 
Józsefet és Berbszt Mihályt, a budapesti kir. Ítélő­
táblánál alkalmazott napidijas szolgákat ugyanoda 11. 
oszt. hivatalszolgákká nevezte ki.

Áthelyezés. A király Roskovitz János tokaji kir. 
járásbirónak a nagy-miliályi kir. járásbírósághoz kért 
áthelyeztelését jóváhagyta; — továbbá a m. kir. igaz­
ságügyminiszter Antnnovics József apitini és Szebe- 
rényi István hódsági kir. közjegyzőket saját kérel­
mükre kölcsönösen, a vallás- és közokt. miniszter 
Halász Ferenozet, Szolnok-Doboka vármegye kir. tan­
felügyelőjét eddigi minőségében Vas vármegyébe he­
lyezte át.

GYÁSZROVAT. .
Simon Ferenez budapest lipótvárosi plébános, a 

magyar katholikus papság egyik hazafias érdemekben 
gazdag, kiváló alakja, mint már jeleztük, tegnap fe­
jezte be életét, melynek utolsó éveit nehéz szenvedé­
sek között töltötte el. A boldogult köztiszteletnek és 
szeretetnek örvendett kiváló papi tulajdonai, liberális 
gondolkozásánál s hazafiul buzgóságánál fogva.

Simon vagyonos polgári szülőktől 1818 szeptember 
19-én született Budafokon. Gimnáziumi tanulmányait 
Váczon, papi tanulmányait a nagyszombati papnevelő 
intézetben végezte s 1842-ben szentelték pappá Esz­
tergomban. A rákövetkező évben nagv-marosi, majd 
budavári káplán lett. Mikor a szabadságitarcz kitört, 
Simon honvéd lelkésznek csapott föl. A harezba induló 
csapatokhoz a városháza erkélyéről intézett buzdító 
beszédet, majd a fősereggel maga is a hareztérre 
ment, hol lángoló szavakkal lelkesítette a hősöket, s 
vigasztalta a sebesülteket. Ott volt a nagysallói hires 
csatában, melynek végén ü szentelte be a közös sírba 
temetett elesetteket. Ott volt a komáromi várban, 
majd a Budavára bevétele után tartott liálaadó isten­
tisztelet altimával ö mondta az ünnepi szónoklatot. A 
világosi katasztrófa után annyi mással ö is bujdosni ment 
s végre haza és innen Budára jutott. Három évig a legna­
gyobb visszavonultságban élt, miután folyton kémek és 
zsandárok jártak a nyomában. Egy Ízben Sclnvendtner 
későbbi budapest-bclvárosi plébánossal volt együtt tár­
saságban s Sclnvendtner szabadabb hazafias nyilatko­
zatra ragadtatta magát. Másnap Schwcndtncrt a had­
bíróság elé idézték, halálra Ítélték, de végre is kegye­
lem utján a joselstadti börtönbe vitetett. Simont szin­
tén az «Uj épiilet»-be hurczolták s börtönbüntetésre 
Ítélték. Két teljes évet töltött Jöscfstadlban, liol sok 
nélkülözést állott ki. Szabadon bocsátása után ismét 
budavári, majd lipótvárosi káplán s utóbb a haj­
ósi plébánia adminisztrátora lett. Húsz év előtt 
azután közfelkiáltással választották meg lipótvá­
rosi plébánosnak. Ez állásában a közművelődési 
és társadalmi téren áldásos tevékenységet fej­
teit ki s mint egyházi szónok hires volt a fő­
városban. Harmadéve, 1888. május havában szélliti­
des érte s azóta nem tudott lábra állani. A plébánia- 
hivatalt is Kanter Károly káplán vezette helyette. 
A múlt karácsonkor újabb szélhüdés érte s ettől fogva 
mindig őrizte az ágyat. Nyolcz nap előtt pedig beál­
lott az agónia s Hiesz Bonifácz szervita prior és 
Kanter káplán utolsó kenettel látták el s tegnap Dedek 
Crescens Lajos feloldozta. Halála tegnap este ^7-kor kő­
vétkezett be a lipótvárosi plébániaépületben levő lakásán. 
Halálos ágyánál nővére volt jelen; Nadelstüdterné 
Simon Terézia, ki ■ bátyját hosszas betegsége alatt 
igazi önfeláldozással ápolta. E nővéren kívül még 
vsak egy testvér# j, József budafoki

TÁVIRATOK.
Béos, ápr. 24. A képviselőház ülése. Az ülés ele­

jén Kraus hr. rendőrfőnök tesz jelentést a munkás­
mozgalmakkal szemben telt intézkedésekről. (A tudó­
sítás e részét lapunk más helyén közöljük. A szerk.) 
A ház a költségvetésnek «közbiztonság» ezimét nagy 
többséggel elfogadta s 112 szavazattal 93 ellenében 
elvetette a kivételes intézkedések megszüntetését ezélzó 
határozati javaslatot, melyet Herbst a hízol Rág 
kisebbsége nevében melegen ajánlott. Kronau-ctter 
kívánságára, kit Kathrein azzal a váddal illeteti, 
liotry frivol módon megtámad minden társadalmi és 
egyházi intézményi, az elnök intézkedett, hogy ez 
ügyben bizottság "küldessék ki. Krona ive/tér azonban 
később visszavonta a bizottság kiküldését ezélzó indít­
ványát, minthogy Kathrein. a pártok vezéreivel 
egyetértésben kijelentette, hogy nem akarta Krona- 
wetter személyét sérteni. Az «államépitészel! hivata­
lok» és az «Útépítkezés» czimeket a ház elfogadta. 
Fachs indítványt nyújtott be a reielisrathi képviselők 
immunitásáról szóló törvény módosítása iránt, hogy 
a képviselők nagyobb oltalomban részesüljenek.’ Lu­
zon sky a miatt interpellált, hogy a karinlliiai tarto­
mányi elnök állítólag mulelelel bocsátott ki az iránt, 
hogy Einspieler larlománygyülési képviselő érintke­
zése Strossmai/er püspökkel szemmel larlassék. — 
A ház holnap ülést tart.

Bécs, ápr. 24. Gisela lierezegnö, Erzsébet és 
Auguszta hcrczegnökkcl Münchenbe utazott. A lier- 
ezegnüket a királv ö lel.vége ktkisérle az iticló- 
házba.

Becs, ápr. 24. A képviselőkáz adóügyi bizottsága 
változatlanul elfogadta a kormány javaslatát, mely a 
belföldön épített hajóknak kereseti és jövedelmi adó­
mentességéről szól. Előadóvá Nadhcrnyt választot­
ták meg.

Berlin, ápr. 24-. (Az Kiméiért és tudósí­
tójának távira la.) A Heichscorrcspomlcnz 
közli, hogy ma érkezeti bejelentés szerint 
Ferenez József kiró!// május első napjaiban 
a potsdami császári palotában meglátofjatja 
Vilmos császárt. Ugyanekkor a német csá­
szár vendégei lesznek az Indiából vissza­
térő Connaught herczeg és a te’c-sége. (N. 
Fr. Pr.)

Berlin, ápr. 24. A Keiehsanzeiger je­
lentése szerint a császár Heussner állam­
titkárt saját kérelmére fölmentette állásá­
tól és JloUmann ellentengernagyot nevezte 
ki a birodalmi tengerészeti hivatal állam­
titkárjává.

Berlin, ápril. 24. A brill admirálitás kö­
zölte, hogy a szeptemberben tartandó német hajó­
hadgyakorlatokon a négy nagy hadihajóból és két 
első osztályú ezirkáló hajóból álló csatornái hajóraj 
lesz a brilt tengerészet képviseletében.

Strasstonrg, ápr. 24. Vilmos császár fél nyolcz 
órakor ide érkezett. A város gazdagon fel van 
lobogózva. Midőn a császár a vadászatról vissza­
térve, Hagenaun, mely szépen volt díszítve, áthaj­
tatott, az egyletek, alpolgármester, a községtanács 
és az összegyűlt nagy néptömeg lelkesült óvácziók- 
kal üdvözölte.

_ Straasburg. ápr. 24.. Vilmos _ .császár dísz­
szemlét tartotUKrohefibiirg melleit a strassbürgi és 
késsli helyőrségek felelt, melyeket a badeni nagy­
in rezeg' vezényelt. Este a helytartónál ebéd volt, 
majd a dalárda tartott hangversenyt. Idegenek és 
az odavalók ezrei állják el az utczákat, s üdvözlik 
lelkesülten a császárt.

Bréma. ápr. 21. Vilmos császár az észak-né­
metországi «Lloyd» igazgatóságának egy levél kísé­
retében, melyben teljes megelégedését fejezte ki, 
egy lobogót adatott át, mely a «Lahn» hajún volt 
kitűzve, midőn a császár azon utazott. A császár 
a levélben annak az óhajnak ad kifejezést, hogy az 
a jó szellem, mely a «Lloyd» hajóin uralkodik, ma­
radjon meg továbbra is.

Paris, ápr. 24. (Az Kggelérlés távirata.) 
Pol. Corr. ('omol köztársasági elnök az 
olasz hajúraj parancsnokának, Lovere de- 
Marie tengernagynak, Toulonbúl való el7 
utazásakor Via bérlő királynak szóló levelei; 
adott ál.

Paris, ápr. 2-t. Carnot köztársasági elnök ma 
délelőtt 9 órakor Villelvancheba érkezett,' a hajún 
villásreggelizett s fél tizenkettőkor a nagy szám­
ban összegyűlt nép lelkes éljenzése közt partra 
szállt.

Paris, ápr. 24. Carnot köztársasági elnök teg­
nap reggel megtekintette a bastiai kikötőt s később 
a hatóságokat fogadta. A törvényszéki elnök és a 
maire beszédeikben magasztalokig említették meg 
Korzika népének hazaíiságát. Carnot elnök vála­
szában reményéi fejezte ki, hogy az az összhang, 
mely a korzikaiakat most egyesíti, végleges egyet­
értésre vezettem!.

Paris, ápr. 24. Cherbourgban a «RequiflV. kajőn a 
szerencsétlenséget a kazán szétrobbanása idézte elő. 
A sebesüllek közül három ember meghallj*

Lisszabon, ápr. 21. (Az Egyet értés távirata.) 
Vicomte de Valencas Portugália uj bécsi követe, a 
képviselőházban a progreszisla párthoz tartozott s 
most is a «Diario Popular» lap tulajdonosa. Nővére 
felesége a gyarmatügyi tengerészeti miniszterré, ki, 
nevezett EiV/mm/s-nak.

Nizza, ápr. 24. Carnot köztársasági elnök ma 
délben ide érkezett s a lakosság nagy lelkesedéssel 
fogadta. Az elnök szemlét tartott a csapatok fölött 
s azután a prefektura épületében a hatóságokat fo­
gadta.

Róma, ápr. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol; 
Corr. A jótékony alapítványokról szóló törvényja­
vaslat tárgyalását a szenátus körülbelül egy hét 
alatt fogja befejezni. A szenátus bizottsága által ja­
vasolt módosítások, melyekhez a kormány hozzájá­
rul I, a törvényjavaslat lényegéi nem érintik. A sze­
nátus állal némely pontban módosítandó törvény- 
javaslat visszakerül a képviselőhöz elé, a mely azt 
még a nyári ülésszak előtt fogja tárgyalni.

Róma. ápril. 24. Az «Esercilo Italiono > jelen­
tése szerint a megtakarítások a hadügyi költségve­
tésben .8—9 millióra fognak rúgni, mit oly kép lóg­
nak eszközölni, hogy az ujonezokat nehány I éttel 
később hívják be, némely korosztályt, hamarább 
szabadságolnak és törléseket eszközölnek a kö '- 
ségvetés oly tételeinél, melyek nehány évre még 
elhalaszlhatók a harezképesség károsítása nélkül.

Róma, ápr. 24. A pápa, ma Mária. Antónia öz­
vegy toszkánai nagyherezcgnél fogadta.

Róma, ápr. 24. A képviselőház újra megkezdte 
munkálatait s tárgyalás alá vette a posta és iávirda- 
ügvi költségvetést. Az elnök bejelentette, hogy Üdes- 
ealchi interpelláeziút szándékozik intézni Criipi kor- 
mányelnökliüz az iránt: szándékozik-e a kormány a 
berlini értekezlet határozatainak megfelelő törvényes 
intézkedéseket javaslatba hozni.

Konstantinápoly, ápr. 24. (Az Egyetértés 
távirata). Pol. Corr. : A krétai nemzetgyűlés össze­
jövetelének elhalasztása nem politikai okokból tör­
tént, mert a reform-javaslatok előkészítésére kevés 
az idő. A nemzetgyűlés csakis július második felé­
ben fog összeülni s körülbelül augusztus végéig lesz 
együtt. — Glancai hírek szerint Sakir pasa lő kor­
mányzó azon fáradozik, hogy a szultán születés­
napját az idén rendkívül fényesen ünnepeltesse meg. 
A konzulátusi testület részt vett az ünnepen, ott 
volt a fogadtatáson s estélyen a fűkormányzúnál. 
Este Caneaban s Chaleppaban a házak s konzu­
látusok ki voltak világítva.

Pétervár. úpr. 24. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az elfogott katona­
tisztek, a kik Schmidt tengerésztiszttel (Íz­
leli összeköttetésben voltak, tizen vannak 
s mindannyian tüzért isztok. A megveszte­
getési kísérlet arra irányult, hogy a krön­
st ad! i torpedó-terveket megszerezzék. A hogy 
utólag kiderült, Elessen báró német tenge- 
rész-allachén kívül még egy másik nagy­
kövei ség katonai allaehéja is részes vöt I a 
megveszi égetési kísérletben. — Több orosz 
lap ama hírét, hogy I"Jmos német császár 
több herczeggel Oroszországba jön, hogy 
az ország belsejét bejárja, Jól értesült he­
lyen alaptalannak mondják. (N. Fr. Fr.)

Pétervár, ápr. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A nápolyi herczeg Merwbül Tsardsinbn 
érkezett. Innét; Bokharába utazik, a hol az emit 
fogja fogadni.

KÖZGAZDASÁG.
turné, ápr. 24. A «James Walt» csercgüzüs Glas- 

"uwba való rakodás ezé Íjából ide érkezett; a «Boli­
via» bérelt gőzös New-Yorkba elindult.

Bécs, ápr. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A déli vasat igazgatósága ina elhatározta 
hogy az idei közgyűlést május 29-ikére hívja össze. 
A zárszámadások még nincsenek véglegesen megálla­
pítva, miért is az osztalékot a május 8-ikán tartandó 
ülésen fogják megállapítani.

Bécs, ápr. 24. (Az Egyetértés tudósitójának .táv­
irata.) Az alpesi bányatársaság tiszta nyerési g6 
21087GG fit és a nyereség áthozaltal együtt 22G921Ü 
forint.

Bécs, ápr. 24. A vasatügyi bizottság elfogadta s 
vasúti személytarifa reformjára vonatkozó egész javas­
latot, de elhatározta, hogy a gyorsvonatoknál a pót- 
dij legfölebb 50°/0-ig emeltessék és a podgyászra 
nézve az egységes díjtétel legfölebb 2/40 krajezár le­
gyen tiz kilogrammonkint egy kilométernyi útra.

Berlin, ápr. 2Í-. A WollT-ügynökség merőben ko­
holtnak nyilvánítja különböző lapoknak azt. a hírét 
hogy európai vámszövetkezet alkotása van tervben 
Irányadó körökben ily tervvel egyátalán nem is fog­
lalkoztak.

Rouen, ápr. 24. Az «Adria» adriagözüs rakomá­
nyok felvétele végett Glasgowba indult.

Bordeaux, ápr. 24. A «Tibor» adriagözüs Carlo- 
fortéba elindult.

Bern, ápr. 24. Bern kanton nagy tanácsa 111 
szavazattal 4 ellenében fölhatalmazást adott, bog5 
a szüvetségtanáescsal a 30,000 darab jura-simplon- 
vasuti részvény eladására vonatkozó szerződést kös­
sék meg.

Pétervár, ápr. 24. Az orosz ipar és keroskedebra 
fejlesztésére alakult egyesületben tegnap felolva*s| 
tartottak az amerikai ólet'biztositó-tárSaságok működét



egyetértés, péntek; ÁPRILIS 25. 1890
f&llc^káros voltáról. A felolvasó felhívta az egyesülő­
ét, Keresse «neg a kormányt az iránt, hogy fentartott 
tga alapján egyátalán tiltsa el Oroszországban a ku«- 
5ldi éiethizt y itó-intézetek vállalatait, különösen pedig 
l «New-York» és az «Equitable» társaságok itteni mű­
ködését. A felolvasást a jelenvolt nagyszámú közönség 
tetszéssel fogadta. , ,

Pótervár, ápr. 24. Hir szerint a kormány a Stieg- 
itz-féle hatodik kölcsönt a legközelebbi napokban 
'elmondani készül, a prospektus, mely annak idején a 
íütvénybirtokosokat a konvertálásra felhívta tudvale­
vőleg határozottan hangsúlyozta, hogy az akkor en- 
íedélvezett 95«'0-os átvételi árfolyam a valódi értékét 
,eler léken ven felülmúlja és semmiképen mérvadó nem 
ehet a későbbi felmondásra, mely csakis a kötvé­
nyek szövege alapján történhetnék meg. E szerint 
3em lehet kétség, hogy a visszafizetés vagy egeszen 
»züstben, vagy körülbelül értékének megfelelő usszeg- 
pen történhetik.

Washington, ápr. 24. A szenátus és a kepvise.o- 
3áz republikánus pártjának javaslatához képest az 
íziistre vonatkozó javaslat alapját akként állapítják 
/név. hogy a kincstár megbizatik, hogy liavonkmt 4_, 
/nilíió uncia erejéig ezüst rudakat vásárolhasson s a 
fizetést kincstári jegyekkel teljesítse, melyek a kincs- 
fámái bármikor beválthatók. A beváltott jegyek is­
mét forgalomba hozhatók, de a forgalomban levő je- 
g.-ek értéke nem haladhatja meg a kincstár birtoka- 
pán lévő ezüstrudak értékét. Az ezüst rudakat piaczi 
áron vásárolják, de ez az ár, 371* szemer tiszta ezüst 
mán nem lehet több egy dollárnál.

A szövetkezetek feladatáról.
A pest-, pilis-, sóit-, kiskunmegyei hitelszövetkezet 

ma délelőtt "10 órakor tartotta rendes évi közgyűlését 
■ róf Károlyi Sándor elnöklete alatt. Az igazgatóság­
nak a közgyűlés elé terjesztett jelentéséből kitűnik,
.io<- v a lefolyt évben az alapszabályokban kifejtett el­
vek szerint akadálytalanul folyatta az egyesület mu- 
ködé-l't és hogv GO községben alakult szolidan és 
hasznosan működő szövetkezet és egész Pesttnegye-

r 11 kr értékű lejárt váltó pontosan fizettetett visz- 
jZa c; i,0gy a múlt közgyűlés határozata értelmében

uhuitokat az alapítványok teljes befizetésére szó­
lították fel s e részletek a kitűzött határidőkre 
-ikadálvtaíanul folynak be. Köszönettel emlékezik 
meg a: icazgatósug jelentése továbbá a tarno- 
. alá.ni, melyben az egyesületet a vármegye es a 
I magv. ált. ’biztosító társaság részesítette. A mérleg­
en kitüntetett 2807 írt 43 kr tiszta jövedelem felosz- 
Ic.iúrit vonatkozólag azt javasolja a jelentés, miszerint 
ebből fizettessék ki a befizetett alapítványok után az 
'alapszabályokban megállapított 4°.0 mint osztalékba 
jni ír,S3 fit 80 krt tesz ki, a fenmaiadó 1233 fit iw
i : pedig :: tartalékalapra fordiltassék. A közgyűlés 
„CT-.- zz igazgatóság, mint a felügyelő bizottság jelenté-
éi tudomásul vette, a tiszta jövedelem felosztására 

javasolt indítványt helyben hagyta s a szokásos fel­
ment vénvekn* megadta, s a kilépett igazgatósági 
elnök és bizottsági tagokat újra megválasztotta. 
A közgyűlés befejezte előtt a megye alispánja 
/áldva ry Mihály köszönetét mondott gróf Károlyi 
f. ndor lelke- v- önzetlen működéséért; Pestvármegye 
„.jvmond a jó sors által meg volt áldva, hogy min­
denkor voltak oly jeles féríiai, a kik nemcsak a vár­
megye. de az egész ország becsülését is kiérdemelték. 
Csak néhány éve, hogy a pestmegyei gazdasági egye­
sület h’-tre jött, még rövidebb ideje, hogy a várme­
gyei hitelszövetkezet megalakult s már is érezhető 
iuVfVPszcite annak áldásos működése. E jótékony in­
tézni éuv kezdeményezője pedig gr. Károlyi Sándor

üc buzgó v- z-'-rigazgatója Hajós József, —■ indítvá­
nyozza végül, hogy e férfiaknak hálás elismerésük 
jeléül jegvzökönyvileg köszönet fejeztessék ki. Az al­
ispán ez* indítványa zajos helyesléssel fogadtatott cl 
e az éljenzések leesillapultával gr. Károlyi mondott 
ínegliatoltan köszönetét és ezután a szövetkezetek fel­
adatáról a következőleg nyilatkozott:

Nem akarok ezúttal kiterjeszkedni a szocziál-politika 
pgvéb ágaira, hanem megmaradva mereven a kérdés 
ama részénél, mely a pénzre, hitelre és megtakarított 
lillérekre vonatkozik, figyelemmel a nép ama osztá­
lyaira. melyekkel Magyarországon számolnunk kell, s 
kibaevva ezúttal a gyári munkásoknak most Európa- 
zc-rte szönvegen levő ügyét is, ide vonatkozó néze­

temet csak mereven jelezve felhozom, hogy a gyári 
munkás sorsáról gondoskodni kell, habár nálunk Ma­
gyarországon, a hol a gyári munkások száma még 
aránylag csekély, — mert a gyáripar nem örvend an­
nak a kiterjedésnek, a mely öt jelen vámrendszerünk 
mellett az osztrák verseny s elmúlt kormányaink hely­
telen politikája méltán megilletné.

D» mert erősen hiszem, hogy az ipar jövőben cse­
kély kedvezményekkel nálunk is nagyobb mérvben 
tog fejlődni, szükségét látom annak, hogy a gyári 
munkások szellemi é-; anyagi helyzetének javítását a 
lörvénvhozás és társadalom egyaránt most karol­
ják fel.

A gyári munkásnak munkaszüneteket kell élveznie: 
meg kell tartani vt családja számára; gyermekeinek 
kellő oktatást kell adni, ezekről árvaságuk esetére, 
valamint az özvegyről is gondoskodni kell, a munkást 
a baleset s a betegség ellen biztosítani s munkakép­
telen-régének beálltával életjáradékkal kell ellátni. — 
E részben az állam hozzájárulása mellüzhetlen s ez 
epen annyira követelendő, mint más részről a mur­
in-s részéről saját érdekében követelnünk kell azon 
.segélyt a lehető legnagyobb mértékben.

Ezen követelményeknek ily szárazon és ily indoko­
lás nélkül, inkább álláspontom jelzése kedvéért adva 
kifejezést, áttérek mostan azon kérdésre, a mely Ma­
gyarországon sokkal nagyobb érdekkel hir, a kisbirto­
kos, a kisiparos, a kis vállalkozó és a napszámos
ii gyére, a kiknek sorsáról azért, mert az a mindig 
érdesebbé váló ceconomikus verseny által veszélyez­
tetve van és mert magyar államiságunk jövője jórészt 
ezen osztályok szerencsés fejlődéséiül függ, — külö­
nösen gondoskodni kell.

A magyar fajnak kiváló életrevalóságánál fogva én 
azon reményben vagyok, hogy a kérdéses osztályok 
helyzetén kényszerintézkedések nélkül, a szabad ala­
kulások terén maradva, keilend segíteni ; a törvény­
hozástól azonban a szükséges támogatást meg kell 
követelnünk.

A takarékosság szellemére van szükség. — Ezt kell 
fokozni és fejleszteni. A most folyó években minden 
jszocziálpoliiikai törekvéseinknek ez legyen végczélja.

A takarékos-ág szellemét kétségtelenül előmozdítja 
az erre irányuló népnevelés és a mértékletes élet.

Üdvözölni fogok tehát a közoktatás terén minden 
mozzanatot, a mely ide vezet, de a legmelegebben 
üdvözölni fogok ezenkívül minden oly társadalmi kez­
deményezést, a mely méitékletességre vezet, nevezete­
sen az iszákosság elleni egyleteket.

Lényegileg azonban leginkább az lenne óhajom, hogy 
minden magyar faluban alakuljon gazdából, iparos­
ból, vállalkozóból oly csoport, mely józan gondolko­
dása és helyes gazdasági felfogásánál fogva a falu 
többi lakóinak mintaképül szolgálhasson és módot ad­
jon mindenkinek, a ki arra érdemes, hogy ezen cso­
portban részt vehessen.

Ily csoport szövetkezetté alakulva, tartsa szem előtt

aainak érdekeit s eljárásában vezessék üt úgy a 
tánvosság és testvéri szeretet, valamint a szigorú 
és pontos kezelés elvei.

Minthogy ez idő szerint a vidék lakóinál a legfájóbb 
baj a kamatláb magaslata, — alkotni kell hitelszövet­
kezeteket, melyek a terhes adósságok konverzióját s 
uj hiteligények kielégítését alacsony kamatláb mellett 
lehetővé tegyék, ezek csakhamar elő fogjál; idézni a 
Vidéki kamatlábnak általános csökkenését.

Do pártolni kell a szövetkezetek más nemeit is, 
nevezetesen a beszerzési szövetkezeteket, melyek 
iparosoknak vagy gazdáknak külö-külün az üzleteikhez 
szükséges anyagot jutányos áron való beszerzését le­
hetővé fogják tenni.

Pártolni kell bizonyos ipari czikkek vagy füldmive- 
lési termékek közösen való előállítására alakult szö­
vetkezőtöket.

Pártolni kell az ipari termek elállítására alattit 
v&Mkyi« szőy^kézeteket, " -

Pártolni kell végül az életre szükséges fogyasztási 
czikkek beszerzésére alakult szövetkezeteket is.

Mindenütt, a hol ezen szövetkezetek létesítésére es 
vezetésére arra alkalmatos és közbecsülésben álló meg­
bízható férfi találkozik, vegye ezen ügyet kezébe és 
áldást fog hozni falujára.

Minderre elégséges az önsegély, valamint a szellemi 
támogatás akkor, ha ily szövetkezet a dolgok első 
stádiumain átesett. De annál eddig többre is van szük­
sége, nevezetesen:

1. Oly szakemberre, a ki a szövetkezetek alapsza­
bályait és létesítésük mikéntjét megmagyarázza, a 
számvitelt megállapítja és ellenőrzi. Erre szükséges 
akár egyes vidékekre, akár több megyére kiterjedő 
oly szervezet, mint a pestmegyei hitelszövetkezetek 
központi szervezete.

2. Szükséges, hogy a meddig egy bizonyos töke 
össze nem gyűl — biztosítéki alapot szerezzünk, a 
mely bármely pénzintézetet hajlandóvá tegyen a -szö­
vetkezet hiteligényeinek kielégítésére. íly pénzalap 
már megvan Pestmegyében. De kétes, hogy az ország 
más vidékein is hasonló csekély kamatozású alapít­
ványi tökét be fog-e lehetni szerezni. Ezen két irány­
ban, tehát a felügyeleti költségek, valamint a biztosí­
tási alap beszerzésére igényeljük az állam segélyét. 
Midőn tehát a szövetkezeti ügyre nézve ennek elter­
jedését a most említett két irányú állami támogatáson 
kívül a kormány és társadalom szellemi és anyagi 
pártolására birnók, akkor egyúttal a szóban levő nép­
osztályok javára a biztosítási ügyet is mellözhetlenül 
kell érintenünk.

Nevezetesen, ha a közgazdaság egyik föküvetel- 
ménye az, hogy a földbirtokok — kerteket és szőlő­
ket ide nem értve — túl apróra ne hasáboltassanak, 
akár az örökösödések, akár az eladások utján, akkor 
a halálesetekre való biztosítások kérdését kell szóba 
hoznunk, mint olyant, a mely hosszú éveken át 
tartó csekély befizetésekkel módot fog nyújtani sok 
gazdának gyermekei számára oly töke előállítására, 
mely gyermekei között osztály tárgyát képezvén, — a 
birtoknak egészben vagy netán tetemesebb részben 
ben való átöröklését fogja lehetővé tenni. Hasolókép 
a halálesetre való biztosítás módot nyújt vállalkozó­
nak és iparosnak egvaránt gyermekei számára oly 
töke gyűjtésre, mely azok anyagi gyarapodását lénye­
ge-rn elősegítik. Az életbiztosítások másik ajánlatos 
neme az aggkor beálltára biztosítandó életjára­
dék. S ezek után felsoroljam-e még a Svájczban, Né­
metországban, Au-ztriában, Csehországban oly nagy- 
gyakorlati embrión vek kel működő tüzbiztosiiási szövet­
kezeteket vagy úllambiztositási szövetkezeteket, me­
lyek egyedül csak kényszer alapján lehetnek áldást- 
hozók.

A szocziális kérdések nagy számát mellőzve, mere­
ven csak azoknál maradva, melyek pénzügyi jelleggel 
bírnak, ezek három főcsoportját, u. m. — a munká­
sok kényszevbiztositását, — a szövetkezetek támoga­
tását, — és a biztosítási ügyet a vázlatosan jelzettek 
szerint oly pénztőkével kellene dotálni, mely szemben 
a biztosítások különböző nemeinek esélyeivel, valamint 
a szövetkezeti ügy előmozdítására szükséges, eleinte 
nagyobb, később csekélyebb fedezetnek, nem különben 
ezen iissziigyek fedezésére igényelt évi járuléknak 
megfelelne.

Ily tökének fokozatos megalkotására a lehetőséget 
az 1888. évi XXXIV-ik t.-cz. 2G. §-a, mely szerint a 
községek regale kártalanítási összegének egy megálla­
pított hányada hitelszövetkezetek létesítésére volna 
fordítható, adja meg.

Lehet, hogy ezen alapot biztosítási szövetkezetek 
létesítésére log lehetni fordítani, és hogy ennek akku- 
ímtlácziója oly tökéi fog adni, mely a " növekedő igé­
nyekkel fokozatosan növekedve, csak kivételesen fog 
elégtelennek bizonyulni és az állam hozzájárulását 
más irányban tetemesen fogja mérsékelni.

Lényegesnek tartanám minden körülmények közöli 
ezen üsszegyiijtendö tőkék csoportosított kezelését, 
mely vidéki felügyeleti és kezelési központok segélyé­
vel a községekben a gyári munkások és egyéb bizto­
sítási szövetkezetek, valamint a hitel és egyéb szö­
vetkezetekre felügyelne és ezeket ellenőrizné, járulé­
kaikat kezelné, az őket illető pénzeket kiadná, vala­
mint hiteligényeiknek is eleget tenne.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A vámilletékeknek ezüstben történő fizetésénél 

vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő 
aranyárkelet-pótlék 1890. évi május hóra tizennyolez 
és fél százalékban állapíttatott meg.

I A liaraszti-ráczkevsl helyi érdekű vasút köz- 
igazgatási aejárása április 21-én és 22-én volt Laka­
tos Aladár miniszteri titkár vezeté-e mellett. A bejá­
ráson resztvettek: a kereskedelmi minisztérium képvi­
selője Bodnár Gyula főmérnök; a vasúti és hajózási 
föfelügyelö«ég képviseletében Jiapaics főfelügyelő ; a 
földmivelési minisztérium képviseletében Biró Elek 
főmérnök: továbbá: Dauer József államépitészeti 
mérnök, haraszti Jetiinek Henrik, a budapesti helyi­
érdekű vasutak vezérigazgatója ; Jioht Ignác/, kir. taná­
csos. a királyi család csepelszigeti birtokainak jószágigaz­
gatója, mint Pest megye közigazgatási bizottságának kép­
viselője és végül ifj. Szilágyi Lajos, a haraszti-ráez- 
kevei helyi érdekű vasút engedélyese. A bizottság 
megvizsgálta a 27.7 kilométer hosszú vasútvonalat, 
mely a budapesti helyi érdekű vasutak uj-haraszti 
állomásából indul ki, a haraszti-taksonyi csatornát egy 
10 méteres, a soroksári Duna-ágat pedig 50 méteres 
nyílású híddal áthidalja és a Csepel-Szigeten Sz.iget- 
Szent-Miklós, Tökölv, Csáp, Sziget-Szent-Márton, Újfalu 
és Piáczkove községeket érinti. A vasutat Nagy S. 
Ignácz mérnök tervezte és traczirozta. A bejárás után 
Ráczkcvén nagy bankettet tartottak a résztvevők.

% Zsitvavülgyl vasút. Barsvármegye vasúti bi­
zottsága a zsitvavölgyi vasút kiépítése tárgyában Kazy 
János főispán elnöklete alatt f. hó 21-én ülést tartott, 
melyen a főispán Migazzy Vilmos és Keglevieh István 
grófok személyében küldöttséget küldött ki, hogy ezen 
vasút kiépítése czéljából a szab. osztrák-magyar ál- 
lamvasuttársasággal szerződésre lépjen, ha pedig arról 
győződnék meg, hogy a társaság a tervezett vasútvo­
nalat kiépíteni nem hajlandó, a tárgyalásokat szün­
tesse be. A bizottság üzemköltség-segély czimén a 
vasutat építendő vállalat, számára már ~ 150,000 frtot 
meghaladó összeget gyűjtött s a gyűjtést folytatja. Az 
igénybe veendő terület kisajátítása iránt olykép intéz­
kedett, hogy a Zsitva mentén a kisbirlokossággal elő­
zetes alkuegyezményre kíván lépni, melyben a terület 
átengedésére járó kártalanítás összege előzetesen meg­
állapítandó lesz.

* A nemzetközi távírda kongresszus a jövő hó­
napban ül össze Parisban. Mint a Posta Közlöny ér­
tesül a kereskedelemügyi miniszter a magyar távírda- 
intézet képviseletében Koller Lajos miniszteri taná­
csost s Dürr Károly posta- és távirdaigazgatósági 
titkárt küldte ki a kongresszusra.

% Keleti vasutak. Ama szerződéssel, melyet Hirsch 
báró mint közöltük, a bécsi Rankvereinnal és a ber­
lini Deutsche bankkal kötött, a keleti vasutak ügye 
egészen uj stádiumba lépett. A két nevezett pénzinté­
zet külföldi társaival átvette a keleti vasutak forgalmi 
társaságának összes részvényeit 40 millió frank 'név- 
értékkel, továbbá Hirsch bárónak a társaság ellen 
levő 42 millió frank követelését, még pedig 25 szá­
zalékát fix, 75 százalékát pedig opezióra, A forgalmi 
társaság most már lépéseket fog az osztrák kormány­
nál tenni a végett, hogy az alapszabályokat az uj 
helyzetnek megfelelően módosíthassa. Ä társaság 
már egyszer tett ebben az irányban lépéseket s ak­
kor a kormánynak ahhoz való hozzájárulását kérte, hogy 
a részvénytökét 40 miihóról 25 millióra leszállíthassa, 
és 60 millió frank névértékű elsőbbségi részvényeket 
kibocsáthasson, még pedig amaz összeg pótlására, 
melyei a törzsrészvények tulajdonosai a részvénytöke 
leszállítása következtében elveszítenek, s a forgalmi 
társaság adósságainak törlesztésére. E tartozások közt 
20 millió forint abból keletkezett, hogy a társasát» a 
portának nyereség részletét tőkésítve fizette ki ennek 
Hirsch báró tudvalevőleg az osztrák-magyar állam- 
vasuttal is folytatott tárgyalásokat, melyek főkép azért 
hiúsultak meg, mert az elsőbbségi részvényeseknek az 
egyesületre való befolyását nem tudták megállapítani. 
A másik akadályt az osztrák kormány támasztotta 
azzal, hogy az alapszabály módosításokhoz való koz- 
zájárulását bizonyos feltételekhez kötötte, .

* Az osztrák-magyar vasúti kötelék 1888. évi 
márczius 1-én életbeléptetett díjszabása II. részének 
5. füzetéhez 1888. évi junius ló-én megjelent függe­
lékhez f. é. május hó 1-én az I. pótlék jelenik meg, 
a mely a 4. kivételes díjszabásnak fakéregre vonat­
kozó uj, illetve megváltoztatott díjtételeket Budapest 
fővárosi közraktárak állomásnak a haszonfa stbre vo­
natkozó 12 kivételes díjszabásba való bevonását, a 12 
kivételes díjszabás haszonfa stbre vonatkozó díjtételei­
nek megváltoztatását, a 21 kivételes díjszabás kénko- 
vandra vonatkozó díjtételeinek megváltoztatását, és 
végre uj kivételes díjszabásokat fapapiranyagra (cel­
lulose) rézsodrony réz stbre, natrium bisulfat, kénsav, 
sziksó és higanypléh küldeményekre tartalmaz. E 
pótlék példányai a részes vasutaknál és nevezetesen, 
a szab. osztr.-magy. államvasuttársaság igazgatóságá­
nál (Teréz-körut 60. sz.) kaphatók.

% Közvetlen I. és II. osztályú kocsik közleke­
dése Budápeströl Karlsbadba. Május hó 1-töl kezdve 
«Budapest osztrák-magyar államvasut» pályaudvaráról 
a délutáni 2 óra 35 perczkor induló 4. szánni gyors­
vonattal egy közvetlen Karlsbadig menő I. és 11. osz­
tályú kocsi fog közlekedni. Ugyanezen naptól fogva 
egyidejűleg a «Prága osztrák-magyar államvasut» pá­
lyaudvaráról reggeli 7 órakor Karlsbad és Franzens­
bad felé indult futárvonat ismét forgalomba helyezte­
tik, úgy hogy az érkezés Karlsbadban 11 óra 17 
perczkor, Franzensbadba pedig 12 óva 47 perczkor 
leend.

IPABÜGYEK.
— Fárls a munkásokért. A mostani ált. mun­

kásmozgalmak közepette érdekkel bírnak azok a ne­
vezetes intézkedések, melyeket Paris város községta­
nácsa a munkások sorsának javítása érdekében tett. 
Ezek közül a jelentékenyebbek a következük: A vá­
rosi építkezéseknél a munkaidő 9 óra; ez építkezé­
seknél 200,000 munkás nyert foglalkozást s ez épít­
kezéseknél három év alatt 400 millió frank forgalom 
volt. Az építési munkálatokat nagyrészt direkte mun­
kásegyleteknek adták ki. A város a külföld minden 
nevezetes kiállításának tanulmányozására munkáskül­
döttségeket küldött, a városházán a munkások szá­
mára népszerű előadásokat rendezett, gyámolította 
a népkönyvtárakat és a munkaközvetítés czéljából 
munkásbörzét alapított. Továbbá az érdemes munká­
soknak a házbér fizetésére kölcsönöket engedélyezett, 
mely a rnult év végén a 60,000 frankot túlhaladta. 
Az oly munkásoknak pedig, kik 499 franknál kevesebb 
házbért fizetnek, a házbéradót elengedték; ez alapon 
559.171 munkás nem fizetett házbéradót s az adó alu 
csak 70,249 munkás esett. A népiskolákban a kéz­
ügyesség gyakorlására külön tanfolyamokat rendezett 
be és ezenkívül a vas-, asztalos- és papíripar fejlesz­
tésére külön szakiskolákat létesitetett.

— Tagdíjhátralékos ipartestületi tagok. Van a 
kereskedelmi miniszternek egy kiváló elvi fontosságú 
határozata, mely szerint, egy konkrét ecetben meg­
engedte azt, hogy az alapszabályokban kimondassák, 
nukép tagdíjaikkal hátralékban levő testületi 
tagok a közgyűléseken szavazati jogot nem gya­
korolhatnak. Az illető miniszteri rendelet, mely 
Kassa sz. kir. város közönségéhez van intézve, szó 
szerint igy hangzik: «35.264 1890. sz. Múlt év július 
4-én 4105. sz. a. kelt jelentése elintézéséül felhívom a 
város közönségét, értesítse az ottani ipartestületet, mi­
szerint alapszabályainak oly irányú módosítása ellen, 
hogy az egész évi tagdíjjal hátralékos testületi tagok 
az ipartestület közgyűlésén szavazási joggal ne bírja­
nak, kifogást nem emelek. Figyelmeztetendő az ipar­
testület igazgatósága, hogy a késedelmes tagoktól a 
tagdijak behajtása iránt felelősség terhe alatt, eré­
lyesen intézkedjék. A módosított szövegű alapszabá­
lyok 3 egyenlő példányban kiállítva hozzám fel te r- 
jesztendők.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az éazakmagyarorazágl egyesített köozón- 

bánya- és iparvállalat részvénytársulat igazgató­
sága ma küldte be múlt évi üzleti jelentését, mely 
szerint az 1889. évi termelés 2.889,224 métermázsát

nyereség- és veszteség- 
rint az összes üzemi eredmény és egyéb bevételek 
371,328 Irt 61 krt tettek, melyből a központi és rak­
tárkezelési költségeket, valamint a pályafentartást, bá- 
nvabéreket és adókat összesen 103,225 frt 18 krral 
fedek.ve 268,103 fit 43 kr tiszta felesleg marad. 
Ebből a szén kiaknázásáért 20,000 frt, a leltár érté­
kének csökkenéséért 50,000 frt és uj feltárásokra 
70,000 frt, összesen tehát 140,000 frt levonandó 
lenne és igy 128,103 frt 43 kr. tiszta haszon áll ren­
delkezésre. Ennek 9a/0-a, vagyis 11,529 frt 30 kr. az 
igazgatóságnak és hivatalnokoknak mint jutalék kijár, 
és a fenmaiadó 116,574 fi t 13 kr. a rnult évi át ho­
zatnak 29,593 frt 69 kr. hozzáadásával pedig 146,167 
frt 82 kr. a részvényesek közt elosztható. Ez összegre 
vonatkozólag javasolja az igazgatóság, hogy 5,000 
forint a hivatalnokok segély-alapja, 128,000 forint 
86 o-os osztaléknak fizetésére és 13,167 forint 
82 krajczár uj számlára fordiltassék. Az igazgatóság 
jelenti továbbá, hogy valamennyi bányái feltárásai 
szépen haladtak, mi által a szállítási képesség jelen­
tékenyen emelkedett, sajnos azonban, hogy a munkás- 
létszám szaporítása mindinkább költségesebbé és ne­
hezebbé lesz. A m. kir. államvasutak összszükségle- 
tének fedezésére eddig szállítottak évenkint 800,000 
métermázsát, az utolsó ajánlaltárgyalás alkalmával 
azonban 1890—-2-re évi 1.350.000 mázsának szállítá­
sát értük el. Az esztergommegyei szénterületben meg­
indított kutatási munkálatok nagyobbrészt kedvezően 
folynak, egy helyt fel is találták az oligocén telepe­
ket és az utolsó hetekben már e telepek feltárásához 
is fogtak.

** A tőzsdetanács ma a következő hirdetményt 
teszi közzé: A budapesti közúti vaspálya-társaság 
azon jelentése folytán, hogy az idei rendes évi köz­
gyűlés határozata értelmében részvényeinek szelvénye 
20 írttal, élvezeti jegy szelvénye pedig 10 írttal fog 
beváltatni, elrendeli a tőzsdetanács, miszerint nevezett 
társaság részvényei e hó 24-től kezdve szelvény nél­
kül árulandók a tőzsdei forgalomban és jegyzendők a 
hivatalos árjegyzési lapban.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenve­
rein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Strasser Teréz szatócs Ardaggerben, Wiesbauer Lipót 
kereskedő Prinzensdorfban, Kercsztesy 13. kereskedő 
Brassóban, Strausz Fülüp kereskedő Alsó-Kubinban, 
Steiner B. kereskedő Alsó-Kubinban, Robicsek Sámuel 
kereskedő Gyakovárott, Lechner Lénárd kalapos Lu- 
tenauban, Neufeld Sándor kereskedő Pécsett, Swarz 
Márkus kereskedő Homonnán, Szvoboda F. vegyesáru- 
jjereskedö Podjebradban.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 24. —

Gabonatőzsde.
A &u.2a-üzlet iránya ma is lanyha maradt. A kíná­

lat ugyan csak mérsékelt volt, de sürgető; malmok 
tartózkodók voltak és csak miután tulajdonosok to­
vábbi engedményeket teltek, fejlődött ki némi vétel­
kedv és forgalom, és mintegy 18000 mm. adatott el, 
átlag 2*—5 krral olcsóbb árakon. — Egyéb gabona­
nemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: liszavidélci 1300 mm. 80 k. és 1200 mm. 
79.2 le. 9.20 frt, 1400 mm. 79.2 k. 9.17* frt, 200 
mm. 79 k. 9.10 frt, 300 mm. 78.5 k. 9.12* frt, 100 
mm. 78 k. 9.10 frt, 1500mm. 78.2 k. 9.15 írt; mind 
három hónapra.

íejérmegyei 1600 mm. 77 k. 9 frt, három hó­
napra.

Becskereki 1400 mm. 76. k. 8.75 frt; három 
hónapra.

Bajai 2Q0 mm. 73.4 k. 8.49 frt, három hónapra.
Bácskai 200 mm. 76.6 k. 8.82* fit, 200 mm. 

<4«8 k. 8,80 frt, mindkettő három hónapra.

Bánsági 200 mm. 75 k. 8.60 forint, három hó­
napra. 200Árpa 2000 mm. 7 frt, 200 mm. 6.92* frt, 
mm. 8-20 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Zab 200 mm. 8.47* frt, 100 mm. 8.52* frt, 200 
mm. 8.37* frt, mind készpénzfizetés mellett. .

Tengeri 100 mm. 4.90 frt, 200 mm. 4.90 forint, 
200 torn. 4.95 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Búza 6 bánsági ... _ ... 78-81 éu
írttól Míg

— » tiszavidéki ........ 76—80 » 8*60 9.10
— » pestvidéki ........ 76-80 » 8.55 9.05
_ » fehérmegyei........ 76-80 » 8 60 9.10
— » bácskai ............. 74-78 9 8.40 8.95

Rozs
» északtnagyarorsz. 78-81

70-72 * 8.25 845
Árpa » takarmány ........ 60—62 » 6.65 7 —

— » égetni való "_... 62-64 j) 7.10 7.90
_ » sörfőzdéi ........ 64-66 9 8.25 9.75

Zab ,, .................. ..... 39-41 n 8.20 8.60
Tengeri uj bánsági ... ~ —. 75 a 4.95 5.—

» másnemű ___ 73 9 4.85 4.90
Köles y) ___ _ _ _ ___ [r_ — » 5.39 5.55
Rcpczo káposzta

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett, daczara 
az alacsonyabb newyorki gabnaárfolyamoknak, megle­
hetősen szilárd irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.82, 

8.83, 8.84, 8.83, 8.82 és 8.83 forinton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 10,000 

mm. 8.60, 8.61, 8.62 és 8.61 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.72, 

7.73 és 7.72 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm.

4.86, 4.87, 4.88, 4.89 és 4.88 Irton.'
Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 . rnm. 

5.03, 5.04 és 5.05 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 8.70,

8.71 és 8.72 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 5.9G, 

5.98 és 6 forinton.
Hivatalosan felmondatott c hónap 29-ére 8,000 

min. búza és 5000 inni. zab.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 
nyugodlabb, ámbár a felmondások azonnal átvétettek. 
— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.82. 
8.81, 8.82 és 8.83 forinton. ^

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7-/2 
és 7.71 fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.88 
és 4.87 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.99 és 
5.98 forinton.

Déli 1 érakor hivatalosan záródnak;
Szokványbuza tavaszra ................... ..... ..... » 8.85—8.83
Szokványbuza május—júniusra... . ........ » 8.69—8.63
Szokványbuza őszre — ...___________ « 7.71 —7.72
Tengeri május—júniusra............................» 4,87-—í-83
Tengeri julius—augusztus ...................... » 5 03—5.05
Szokványsai) tavaszra.................................. » 8.68—8,73
Szokványzab őszre.......................... ............ » 6.97—5.99
Káposztarepcze aug.—szepl.-re ........ ..... » 12.$—12.75

Délutáni forgalom.
Délután gyenge volt a forgalom ; az irány daczára 

a ki nem elégítő berlini gabonaárfolyamoknak, megle­
hetősen szilárd volt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.81, 
8.83, 8.84 és 8.82 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
8.61, 8.62 és 8.61 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.73 és
7.72 fői intőn.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 4.90, 
4.89 és 4.88 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 
5.06, 5.05 és 5.04 fiion.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................ ............  frt 8.81 —8.83
Szokványbuza május—júniusra ___... » 8.60—8.62
Szokványbuza őszre ........... . ........ « 7.71 —7.73
Tengeri május—júniusra .......... ....... — « 4.88—4.90
Tengeri julius—augusztusra....................... » 5.04—5.08
Szokványzab tavaszra .......................... » 8.6Ö—8.70
Szokvanyzab őszre..................................... .. a 6.96—5.93
Káposztarepcze aug.—szept.-re ...______  » 12.$—12.75

Tormén y tőzsde.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom. Zsi­

radékáruk lanyhák, szalonna üzletfelén, szilva határ­
időre lanyha, jobban kínálva, szesz változatlanul kedvi­
telen. Köttetett :

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 55 fo­
rinton.

Értéktőzsde.
Ma az értéktőzsdén tartózkodó magatartás mellett 

nyugodt hangulat uralkodott. Nemzetközi értékek és 
járadékok árfolyamai mérsékelt forgalom mellett ke­
veset változtak. Közlekedési értékek megszilárdultak, 
Bankértékek szintén meglehetősen szilárd voltak. A 
Drasnhe-féle téglagyár és a fegyvergyár részvényei 
hausseban voltak, a rimamurányi" vasmű részvényei 
lanyhán indullak, de később megszilárdultak. Valuták 
és váltók lanyhábbak. A forgalom általában gvenge 
volt.

Elötözsde.
Jobb frankfurti tudósításokra az elötözsde szilárd 

volt. Osztrák hitelrészvény 293.90-föl 294.60-ig, ma­
gyar hitelbank 392:;-5on, magyararanyjáradék Í02.57j-en, 
magyar papirjáradék 99.25-ün, rimamurányi vasmű 
148.25 ön köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 294.50—294.60, magvar aranyjáradék 102.57* 
—102.60, magyar papirjáradék 99.25—99.30.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett nyugodt han­

gulat uralkodott; a spekulúczió tartózkodó magatar­
tása miatt a forgalom általában gyenge volt, Osztrák 
hitelrészvény 294.50—294 közt ingadozott, magyar 
hitelbank 329.50-on, fiumei hitelbank 107.25-ün, keres­
kedelmi és ipái bank 54-en, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 106.30-tól 106.50-ig, magyar aranvjá- 
radék ultimóra 102.50-lül 102.60-ig, magyar papirjá­
radék 99.20-tól 99.25-ig küttettet. Más értékek közül 
forgalomba jöttek : Drasche-féle téglagyár$473-tól 481-ig, 
rimamurányi vasmű 146-től 147.75-ig, villamossági 
részvények 240-en, Pannónia viszontbiztosító társaság 
1105-tül 1115-ig, 5°;'o-os füldhilelintézeti záloglevelek 
101.75-ön.

lóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 294.30—294.40, magyar hitelbank 329—329.25, 
magyar aranyjáradék 102.55-102.57*, magyar papirjá­
radék 99.25—99.27J.

Praemlumüzlet; Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.50 3 frt, nvolcz napra 6.50—7 frt, egy hónapra 
12—13 forint.

Utótőzsde.
Jobb berlini tudúsitásokre az utótőzsdén igen szi­

lárd irány uralkodott. Osztrák hitelrészvény 294.30-tól 
295.90-ig, magyar hitelbank 330.75-tól 331-ig, magyar 
aranyjáradék 102.60-on kelt.

2 óra 30 perczkor záródott: osztrák hitelrész­
vény 295.40—295.50, magyar aranyjáradék 102.60— 
102.65.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hitelrész­
vény 295.40-töl 296-ig köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde csendes volt. Osztrák hitelrészvénv 

295 296.20 295.90 közt ingadozott, magyar leszámí­
toló bank 106.79-en, magyar' aranyjáradék 102.70-töl 
102.62*-ig köttetett.

6 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 295 80 
—295.90, magyar aranyjáradék 102.62*—102.65.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 24. Az üzlet csendes. Ma­
gyar urasági öre?, nehéz 47-48 írt, fiatal ne­
héz 50—51* forint, fiatal közép 50-50* frt, fiatal 
könnyű 48—49 frt. közünséves (szedett) nehéz 47

—48* frt, közép 48—4-9* forint, könnyű 47—48* 
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz - 
forint, közép ——— forint, könnyű —•—* frt, ere­
deti (Stachel) nehéz-------- frt, közép ----------- frt.
Szerbiai nehéz 48-49 frt, közép 48-49 frt, köny-
nyü 47—48 frt. Hízó egy éves —.----- forint, lnzó
két éves öreg. — Sertéslétszám: április 22-én 
volt készlet 160,518 darab, ápr. 23-án felhajtatott 
2585 darab, ápr. 23-án elszállittatott 1682 darab, 
április 23-dikán maradt készletben 161,416 darab 
sertés

Magánhajók forgalma,
- Április 21. és 22. —

Budapestre érkezett: Freund J. és L. Lajossá 
Párkányból 3600 mm. búzával. Luczenbacher Pál utó­
dai 27. sz. hajója Temesvárról, Eggenhofer és társa 
7. sz. hajója Batonyáról 1851 mm. búzával és 8. sz. 
hajója ugyanonnan 1849 mm. búzával, Guttentag G. 
Archimedese Betonyáról 1044 mm. búzával, Fleisch­
mann és társa Karolinája Verbászrót ^ 2900 mm. ten­
gerivel, Andrási Dani Apostagja Sziváczról 1825 mm. 
búzával, Révész Mihály Jánosa Vczsényröl_ 2838 mm. 
búzával és 322 mm. rózszsal, Fischer M. V. Kincsemje 
Paksról 1605 mm. búzával, Geiringer és Berger 10. 
sz. hajója Bajáról 767 mm. búzával, 11. sz. hajója 
Bajáról 2000 mm. búzával és 100 mm. árpával, 15. 
sz. hajójuk Bajáról 2400 mm. búzával és 1000 mm. 
kölessel, Freund és Trebitsch Szegedje Paksról 1920 
mm. búzával, Stauber és Berger Erzsikéje D.-Földvár- 
ról 1270 mm. búzával, Wcisz J. M. Lilije 1243 mm. 
búzával, Lucies Miklós Aloisja Temesvárról 4000 mrn. 
búzával, Wcisz J. és M. Gizellája N.-Becskerekröl 
2291 mm. búzával, 1900 mm. tengerivel és 627 mm. 
zabbal, Pcnzinger és társa Pannóniája NagyJBecske- 
rekrül 1421 mm. búzával, 656 mm. tengerivel, 288 
mm. árpával és 825 mm. zabbal, a győri güzhajózási 
társaság 20. sz. hajója Ó-Becsérül 3200 mm. búzá­
val, Freund Jakab és fiai Bélája Domboméi 1166 
mm. búzával, a Dráva-hajózási vállalat 1. sz. hajója 
560 mm. búzával és 3074 mm. zabbal, 4. sz. hajója 
Sabáczról 1964 mm búzával, 1290 mm. árpával, 487 
mm. zabbal és 218 mm. rózszsal, 9. sz. hajója Dühre- 
viczáról 2221 mrn. búzával és 491 mim rózszsal.

Budapesten áthaladt: Szolmer Károly Mohácsa 
Rács-Földvárról 2200 mrn. tengerivel Esztergomba, 
Luczenbacher Pál utódai 34. sz. hajója 4214 mm. 
tengerivel és 41 sz. hajója 4324 mm. tengerivel, 
Z-.vickl M. és fia Katalinja Verbászról 3011 mm. bú­
zával, a győri güzhajózási társaság 22. sz. hajója 
Csukáról 3503 mm. búzával és 24. sz. hajója Sze­
gedről 3300 mm. búzával és 497 mm. rózszsal, mind 
Győrbe,

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, ápr. 24. (Az Egyetértés távirata.) A külföldi 
esti tőzsdék szilárdabb árfolyamai, valamint a nemet 
császár úti terve és végre a nyugodlabb hangulat a 
sztrájkmozgalmak tekintetében a mai elötőzsdén ba- 
rálsúgosabb irányt és élvnkobb forgalmat idézték elü. 
A helyi spekulúczió nagyobb fedezési vásárlásai követ­
keztében különösen helyi bankpapírok emelkedtek. 
Bányaértékek szintén szilárdabbak voltak, de lanyhább 
glasgowi jelentésekre gyengébben záródnak. Járadékok 
tartósak voltak. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészv<-ny 294.50, 
magyar hitelrészvény 329, Länderbank 216.40, unió- 
bank 234.25, angol-osztrák bank 144.50, osztrák- 
magyar államvasut 216.75, déli vasút 118.25, elbevölgyi 
vasul 216.50, alpesi bánya részvényei: 93.90, rima­
murányi 147.25, májusi járadék 89, magyar aranyjá­
radék í02.55, magyar papirjáradék 09.25, 20 frankos 
arany 9.44.

Béli tőzsde.
A déli tőzsde tartózkodó magaslatában igen csen­

desen nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
29.3.90, magyar hitelbank 328.50, Lánder-bank 216, 
unionbank 234.25, angol-osztrák-bank 144, bankegye­
sület 113.50. osztrák-magyar államvasut 216.75, déli 
vasút 118.25, Károly-Lajos-vasut 191.50, elbevölgyi 
vasút 216.50, török dohány-részvény 110.50. alpesi 
bánya-részvények 93.60, májusi járadék 89. magyar 
aranyjáradék 102.55, magyar papirjáradék 99.25, húsz 
frankos arany 9.44.

Később minden téren pangott az üzlet és ennek 
következtében az irány is elgyengült. Váltók és valu­
ták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 295.65, 
angol-osztrák bank 145.—, unión-bank 234.50, bank­
egyesület 113.80, magyar hitelbank 330.75, Länder­
bank 216.80, osztrák-magyar államvasut 217.—, Károly 
Lajos-vasut 192.25, dunagözhajózási részvény 340.-—. 
Lloyd-részvény 356.—, észak-nyugoti vasút 203.25, 
elbevölgyi vasút 216.25, déli vasút 118.25, májusi 
járadék 89.02, osztrák aranyjáradék 109.60, magyar 
aranyjáradék 102.65, magyar papirjáradék 99.30, északi 
vasút 2655, bécsi községi sorsjegy 145.25, 20 frankos 
arany 9.44, német birodalmi márka 58.35, rima-mu­
rányi vasmű 118, alpesi bánya-részvény 94.40 Igen 
szilárd.

Becs, ápr. 24. (Magyar értélcclczárlata.) 4% m. 
rül(lleherment. kötv. 88.60. Magy. hitelb.-részvény 
330-— Erdélyi vasnt-részvény 200.50. 1876. m. _k. 
v. áll. els. kötv. 114.75. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 135.50. 
M. lesz. és váltóbank-részv. 106.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 120.50. 4o/0-os aranyjáradék 102.65. magy. 
fegyvergyár —.—, Magyar vasúti kölcsön 117.40. 
Alföldi vasut-részvény 202.—. Magy. északkel vasút.- 
részv. 193.—. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —•— 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
160.25. 5°/0-os magy. papirjáradék 99.30 villamos 
részv. —.—. m. jelz. hitelb. részv. ——.

Becs,ápr. 24. (Osztrák értélceTc zárlatajOsztrák 
liitelint. részv. 295.85. Déli vasutrészv. 118.25, 4°/o-os 
osztr. aranyjáradéit 109.75. Londoni váltó-ár 118.80, 
Károly Laios-vasut 192.—. 1864-es sorsjegy 178-50, 
1860-as sorsjegy 139.—.Török sorsjegy 34.60. 4-2°/0-os 
ezüstjáradék 89.05, Dunagözhajózási társ. részvényei 
340, Török doliányrészvény 110.50. Angol-osztrák 
bank részv. 144.75. Osztr. államvasut részv. 217.25,
20 frankos 9.43*, 4-2°Vos papirjáradék 89.—. Osz­
trák hitelsorsjegy 188.50. Német bankváltók 58.30. 
Csász. kir. arany 5.64, Osztrák-magyar bankrészv. 
943. Elbevölgyi vasut-részvény 216.25. Bécsi bank­
részv. 113.75. Alpesi bányatárs. részv. 94.30. — 
Javult.

Utótőzade.
Becs, ápr. 24. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az utótö'zsdén jegyeznek : Osztrák hitelrész 
vény 296, angol-osztrák bank 144.80, Länderbank
21 G.90, osztrák-magyar államvasut 217.50, alpesi bá­
nyatársaság 94.60, magyar aranyjáradék 102.65.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde élénktelen volt, az árfolyamok tartva 

maradtak; déli vasút párisi jegyzésekre emelkedett 
alpesi bányatársaság sztrájkhirekre csökkent. Az 
üzlet jelentéktelen volt. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 296.40—29580, magyar hitelbank 331.25— 
331, angol-osztrák bank 145.20—144.50, union-bank 
236—235.75, Länderbank 217.10—216.25, osztrák- 
magyar államvasut 217.37—217, déli vasút 119.25— 
120.75, elbevölgyi vasút 216.50, magyar ’északkeleti 
vasút 193.25, alpesi bányatársaság 94.30—93.10, má­
jusi járadék 89.07—89, magyar aranvjáiadék 102.75 
—102.65, magyar papirjáradék 99.27.

6 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 296, angol-osztrákbank 144.50, unióbank 235.75 
Länder-bank 216.50, osztrák-magyar államvasut 217. 
déli vasút 120.60, alpesi bányatársaság 93.25, májusi 
járadék 89, magyar aranyjáradék 102.70, húsz frankos 
arany 9.43*, márka 58.32.

Zárlat után jegyez: Osztrák hitelrészvény 296 25, 
unió-bank 236, Lünder-bank 216.70, alpesi bányatál* 
saság 93.10, magyar aranyjáradék 102.70.

BECSI GABONATŐZSDE.
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lárdak voltak, de a spekulúczió inkább az amerikai 
jegyzések hatása alatt állott és az irány ellanyhult. 
Említésre méltó árváltozások nem történtek. — Köt­
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1890
látott: Búza tavaszra 8.90—8.92, május—júniusra 
6.79—8.82, őszre 8.02, S.Ö4 és 8.03, zab tavaszra 
5.S8—8.86, május-juniusra 8.53, 8.52, őszre 6.40, 6.39, 
tengeri május—júniusra 5.17 frton. — Felmondatott 
3ó00 mm. búza, 3500 mm, rozs és 3500 mm. zab.

Délután, kedvtelen volt a magatartás, minek követ­
keztében csekély volt a forgalom. Realizálások a közeli 
rozs határidők árfolyamát lenyomlak. Őszi határidők 
búzában és zabbban kiesé _ javultak. Repcze tartva 
volt. Búza tavaszra 8.91—8.93, május—júniusra 8.81 
—8.83, őszre 8.01—8.03, rozs tavaszra 8.50—8.52, 
május-juniusra 8.35—8.40, őszre 6.72—6.77, zab 
tavaszra 8.S7—8.89, május—júniusra 8.53—8.55, őszre 
5.39—6.41, tengeri május—júniusra 5.17—5.19, ju- 
ius—augusztusra 5.28—5.30, repcze augusztus—szep­
temberre 13.lú—13.20 frton.

Kész áruban pangott az üzlet az irány valamivel 
lanyhább.

Szesz üzlettolen. Kész kontingentált szesz jegyez 
váltőzatlanul 12*/s—12*/a frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az irM?am6k az illői.V helyi szokványok szerint készpénzben, mediórs 
éigy ultiméra érlémlék, » szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
rr-- jóra, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
„..dióra M-mel. az jllimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
fcegy a fenti atszámitásokhez'még a transakczió-költségok, továbt.á a 
nedió- és nllimó-irínlyamokhoz azenkiviil még a mindenkori budapesti 
prclongácziá-tételek is számításba, veendők. A *-gal jele't értékek a buda- 
resti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too márka viata 

— 59 frl 35 Kr. 100 trank viata — 47 írt £0 ttr.

frl. — Szesz kész 
Szingaporei bors 65

Jprilis 24- Ár-
folyam

Bu la- 
pesti 

egyenleg

Különbözet as 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

PÁTÍI8
•Franczia 8», ,-ns járadék_ 80 04

106 90
Pirtr.ik-maryar államvasut — M 466 2b 217 15 0 54
P* Ttr ff: d-'t} vnFTit.................. _M 277 60 12 .56 + 3.41
•Osztrák földhitel-részvénytársaság M 977.CC
•Franczia törleszthetn járadék _ U •-S85
Osztrák 4°>os aranyjáradék _ _ll
Magvar vasúti kölcsön ... _ — K
Magyar lelzáleg-hitelbank _ — —M
Ricsi nnió-bar.k........... — K
Magyar aranyjáradék ____ — _U 88.13 102.66 + 0.12
,igvar.4» .-ős naniriáradék ... — U

Magyar leszámitcló es pénzváltó-tank K —— — rv~

BERLIN.
Pszirik 4»'„-os papirjáradék K 75.40 68.75 + 0 21

• 5">-os • ti 8MC l'ld.97 0 58
« 4" .-ns ezüstiárad'k K 78 - 6.8 >4 —
« 4" ,-ns arany i árad éle  K 94.96 109.94

Marvar amnyjáradék... ... _ 1! S7.9.1 102.18 + 0.16
« 57.-n« papiriáradík ... _ -11 65 — 96 5 4
/ keleti vamti kóty-nv-k K

K«>ti 5'fi-ns v. elsőbbségi kötv. K
Osztrák hitelrészvény_ _ _ _ 11 15S 20 294.19 + 1.65
Magvar hitelbank ........... _. II
Orztrik-magyar államvasut l! $3 59 217 91 4- 2 33
Osztrák déli vasút V 51 10 116.55 + 1.40
Kárn'v-I-ajes vasút _ _ II 62 - l«A9fi
Kassa-oderbergi vasat —K 68 80 t60 Í1
•Remén vasúti részvények „ _
•Orosz bankjegy ____ _ _ 224 20
Váltó bécsi piaezra _. 171 20 58.37 0.05
Keleti kölesen II. kibocsátás
"Iszyar jelzálog-hitelbank........... K —.-- —•

• leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFDBT. 5

Osztrák 4-'„-os papirjáradék K 76.— 83 ?G + 0 29
. 5%-os « U 88 50 10t 08
1 4’ „-es ezüstjáradék_ K 7610 89 OS + 0.23
. 4 ,-os aranyjáradék K 94 25 110.04 0.15

Magvar aranyjáradék __ 1! 87.80 192 66 4- 0 23
« 8,„-os papirjáradék I! 85— 49 4.- + 010

Osztrák hitelrcszvény II 248.— 3'. S fia + 1 04
Osztrak-magyar bank_. _._ 1! SOC.— 9-2 2J + 2.33
Osztrák-magyar államvasut . _. TI 1 5 12 2!6 35 4- 0 52
Kíroly-Lajos-vasut .................. II 16421 162 24 4- 2.07
Osztrák déli vasút _. ... _. _ 1! 69 75 117.97 + 0.12
Erzsébet osztrák nyűgöt! vazut _ K -- --- -
Migyar-gácsországi vasút ... ._ U
r.t.-avidéki v. elsőbfcs. kötvények... K ---
N altó bécsi piaezra........... _. 171 15 68.39 + OC2
•4•/,« ,.,-os fólahiteüntézeti zálozlevél K
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank ... .U
Magyar jelzálogbank _ _ _ _ K —— — —

Loudon ápr. 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87.25, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 
76, osztrák déli vasút 10.75, ezüst 46, 2|ű,’0-os angol 
consolok 98.06, uj spanyol járadék 72.87, olasz jára­
dék 93.50, egyiptomi kölcsön 96.25 ; magyar kamatláb 
1$ százalék. Nyugodt.

London, ápr. 24. (Megnyitás.) Angol consol 98.
Newyork, április 23. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95Vs, váltó Londonra 
4.851, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
122.—, Erie-vasut 25, váltó Párisra 5.18»/é-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, ápr. 24. Nyers ezukor Prágában 15.45, 

Aussigban 15.65 frt; finomított nem változott.
Trieszt, ápr. 23. Czukor: Centrifugai-pilé kész 

áru 17J frt. — Kávé szilárd, de nem változott, Rio 
93—113 frt, Santos 97—115 
magyar hordóáru 13 frt. — 
forint.

Hamburg, ápr. 24. Kávé: Santos good average 
májusra 8ßJ, szeptemberre 844 márka 50 kilonkinl.

Hamburg, ápr. 23. Petroleum helyben 6.70, augusz­
tus—deezemberre 7.10 márka, szilárd.

Pária, ápr. 23. Nyers czukor 88° kész áru 31$—32 
frank, tartva, fehér czukor »áprilisra 34.75, májusra 
34.80 tartva, májustól négy hónapra 35.10, októ­
bertől négy hónapra 34.60, finomított kész áru 105.50 
—105 frank.

Havre, ápr. 24. Kávé folyó hónapra 112, négy 
hónapra 1084 frank.

London, ápr. 23. Búza szilárd, nyugodt; zab szi­
lárd, orosz és közönséges \ shillinggel drágább. Egyéb 
nyugodt, tartott. Tengeri helyben 204,április—májusra 
19*, május—júniusra 19. — Repezeolaj 304. — Fel­
hozatal : Buzr. 12Í50, árpa 16610, zab 2490 qu. — 
Záporesö.

Bréma, ápr. 23. Petroleum helyben 6.75 márka; 
szilárd.

Antwerpen, ápr. 23. Petroleum 16-75 frank. Nyu­
godt.

Newyork, ápr. 23. (Kabelsürgöny.) Gyapot Now- 
Yorkban júniusra ll18/ie, júliusra 18.82,' augusz­
tusra 11.81, Neworleansban 11.7/16. — Petroleum 
finomított 700 ábel Test Newyorkban májusra 7.20, 
Philadelphiában májusra 7.20. — Nyers petróleum 
áprilisra 7.30. — United pipe line certificates áprilisra 
83+ — Liszt 2.90. — Piros őszi btiza helyben 97.Vs 
cent (= 8.75 frt), áprilisra 95j- cent (= 8.57 
frt), májusra 94£ cent (= 8.50 frt), júniusra
93s/8 cent (= 8.38 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
46. — Czukor (Fair refining Muscovados) 5.— 
— Riókávé 20'/g. — Zsir (Wilcox jegyzése) 6.62, 
(Fairbank jegyzése) 7.—. — Gabona-fuvardij-imperial- 
quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
lucent (= 0 36 frt) 100 kilónkint. — Napi fel­
hozatal gyapotból 2000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.

E&YETBRTBS, PÉNTEK, ÁPRILIS 25.
ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, ápr. 24. (Braun József és fia ezég jelen« 

lésé az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1499 ma­
gyar ökör, 562 magyar tehén, 108 szerbiai ökör, ló 
szerbiai tehén, 24 bivaly és 98 bika, összesen: 2301 
vágómarha — A mai vásárlásban kevés idegen vevő 
vett részt, ennélfogva a felhajtott mennyiség több volt 
mint a héti szükségletnek megfelelt volna, miből fo- 
lyólag az üzlet is általában kedvezőtlen irányzat mel­
lett kissé nehézkes hangulatban folyt le, — Az egy­
ség! árak métermázsánként 1—2 frttal csökkentek. — 
Kővetkező árakat jegyeztünk elevensuly-mérték sze­
rint:

hoz irnokí, — az erzsébetvárosi kir. tvszék tkvi osz­
tályához dijnoki, — a máramarösmegyci m. kir. pénz­
ügyigazgatósághoz vigyázói, — a segesvári adóhivatal­
nál Vl-od osztályú adótiszti, — a bajai m. kir. adó­
hivatalnál VI. osztályú kir. adótic-zti, — a fiumei és 
magyar-horvát tengerparti kir. kormányzóságnál kapusi, 
— a beregszászi m. kir. pénziigyigazgatóságnál \T-ocl 
osztályú adótiszti, — a m.-szigeti kir. törvényszéknél 
dijnoki, — az újvidéki m. kir. adóhivatalnál Vl-od 
osztályú m. kir. adótiszti, — a kolozsvári kir. tör­
vényszéknél két joggyakornoki, — a budapesti m. 
kir. pénzügyigazgatőságnál pénzügyőri vigyázói állá­
sokra.

Jő minőségű magyar hízott ökrökért 24 írttól 28 frti
kivételesen

Közép minőségű magyar hízott
■ «

ökrökért . ..............................
Alárendelt minőségű magyar hi-

21 24 »

zott ökrökért......................... 20 22 a
Magyar tehenekért 19 > 25 »

kivételesen _ — *
Szerbiai ökrökért , i . , . , 22 251 »
Bikákért . , 22 26 »
Bivalyokért...................................
métermázsánkint.

15 3» 194 «

Felelős szerkesztő: Csávolszky Laj o b.

SZÍNHÁZ AKésMUL AT SÁG OK

Átszámítási árfolyam német piaczokr* too mátka vista 58.35 itt, ICO frk 
47.311 itt.

Berlin, ápr. 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A helyi spekuláczió oppozieziójának ellenére 
íz irány szilárd, mert a pénz olcsó; oltimora fede­
zési czélokra 3+ a- Orosz bankjegyek 224.25, bo- 
denbachi vasút 191.25, bustiehradi vasút 181, Län­
derbank 92.75, Gotthard vasút 164.50, magánkamatláb 
2}0/o-

Berlin, ápr. 24. (Tőzsdei tudósítás.) A helyzet 
nyugodtabb megítélése, az ultimeszabályozás könnyű 
lefolyása és a német vasutak szilárdsága általában 
élénkitőldg hatott. Külföldi értékek javultak. Orosz 
értékek szilárdak. Ultimo czélokra való pénz 3}—3$°,'o.

Berlin, ápr. 24. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 87.90, osztrák hitelrészvény 158+ osztrák-ma­
gyar államvasut 93.40. osztrák déli vasút 51, Károly 
Lajos-vasut 82. Szilárd.

Frankfurt, ápr. 2í. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 87.90, osztrák ezüstjáradék 76.25, osztrák 
aranvjáradék 94.15, osztrák hitelrészvény 253.75, 
osztrák-magyar államvasut 18G. osztrák déli vasút 
102.62. Igen szilárd.

Paris, ápr. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Minthogy a kontremine kedvező külföldi tudó­
sítások és olcsó pénz miatt nagyobb fc-dezési vétele­
ket tett, az irány szilárd volt. Jegyeznek: 33/o-os frnn- 
czia járadék 89.05, uiasz járadék 94.05, osztrák-ma­
gyar áliamvasut 465, osztrák deli vasút 275, magyar 
aranyjáradék 88.18. Länderbank 465, alpesi bánva 
199, ottoman bank 557, egyiptomi kölcsön 485, 
Szuez-részvény 2291, Banque de Paris 790, Rio 412.

■3 éra 4-0 pereskor záródnak : 3c,'0-os franczia 
járadék 89.05, 4^°/Q-os járadék 106.90, osztrák-magyar 
államvasut 466.50, osztrák déli vasút 277.50, franczia 
túrleszthető járadék 92.85. magyar aranyjáradék 88.13, 
ottomán-bank 557.50.

Április 24- 1 l^r"
„ , ! Különbözet az
Buda- utolsó ,áriát- 
pesti 1 ),02 képC5t 

egycnlc$|0Szlr. értékbe,,

PARIS.
Búza folyó hóra  — _ _ „ — 24.f0 tt 15 0.03

— májusra — — — — 15,- ti 80 + 0.18
— 4 hóra máj.-tól ■ „ _ — 24 76 11,68 + 0.06
— 4 utolsó hóra — 23.10 11.28 + 0 07

Liszt folyó hóra_ _ _ _ — —
— májusra — _ _ — _
— 4 hóra máj.-tól _ _ _

55.15 16.55 + 0.24
54 10 16.00 0.06
54 SS 16.11 0.01

— » utolsó hóra „ _ 63 !0 16.- O.M
Olaj folyó hóra ____  __ __ _ <9 50 32.30 + 0.20

— mniusra — _ —   —. 69.50 32 80 0.20
— 4 hóra májustól _ _ — _ 69 50 82 80 + O.íO
— 1 utolsó hóra ■ _ _ 69 26 82.12 0(8

Szósz folyó hóra _ _ _ — _ 
— májusra' _

86 25 18 63 + 0.32
36 7.4 18 89 + 0 22

— 4 hóra máj.-tól __ — — _ 87.75 19 13 + 0 12
— 4 utülsu hóra _ — _ — 33.59 19.79 4- 010

BERLIN.
Btiza ánril-málusra— _ ~ L_ 195 15 11.43 + 0.02

— szop-októberre _ 186 — 10 18 0.02
Bozs ápr-májusra— _ _ _ _ 164 CO 9.60 + 0.C2

— ezept.-oki.-re — — _ _ 164 — 8 98 0.02
Zab ápr.-máj.-ra _____ 1*5 óO 9 60

— szept. okt.-ra __ _ _ 144 50 8 41
Olaj ápr.-mái.-ra _ _ _ __ _

— szept -okt.-r* — — — —
63 90 49.78
67.90 83.78 0.?4

Bzesz ápr -máj -ra _ — _ _ _ 33.76 19 69
— aug -izept.-ro — — _ — 34.75 £0 36 —•—

STETTIN.
Búza ápr.-májusra _ — ZZ ~ _ 1*9 50 11 (16

— jun.-jnl-ra _ _ _ _ 190 50 11,13
Rozs ápr.-máj.-ra _ _ _ 168,- 9 80

— jún.-julinsra _ _ _ ■ 188.50 9 83 + 0.C3
Olaj áprii-mój.-ra _____ 69.50 43 55 •fr 3.35

— szept.-oki.-re ........................
Szesz helyben 61 márka fogyosz-

téri adóval — _ _ ____ 53 50 31.11 4- 0.06
_ helyben 70 márka fogyasztási

33,75 19.69 4- 0.59
— ápril -mái.-ra 50 marka fogyasz-

tasiadóval™ _ ... ____ .. 33 50 19 54 4- 0.«6
— aiig.-Ezept.-ro 70 marka fogyasz-

Usi adóval _____ 84.60 20 19 4- 10.12
KÖLN.

Búza májusra _ — _ ~ 20.60 12.02
20.50 11.65

Róza májusra ______ 18 50 9.1,2 4- e.cs
IC. tó 9-39

Olaj májusra ____ ___ ___  __ _ 69 30 49.85 0.12
— okt.-re 60.8U 36.48 + 0.01

BOROSZLO.
18.80 10.17
16.30 9.85
1*.— 9.33

Ropczo _______
Szesz ________ 59 — 30.84
Tencerl _______ 18.« 7.57

Juhváaár.
Becs, (St.-Marx), ápr. 24. (Távirat.) Felhajtatott 

6656 birka. Az irány általában igen lanyha volt és 
csak elsőrendű kiviteli juhok tudták az utóbbi jegy- 
zéseket nehezen megtartani. — Jegyeznek : Kiviteli 
juhok 16—29 frton, legelő juhok 8—15 frton páron- 
kint; fogyasztási áru] 60 kr kilókint.

Paris, (La Viliette) ápr. 24. (Távirat.) Felhajtatott 
6923 birka. Az irány javult.

Szurómarhavásár.
Eéos, (St. Marx), ápr. 24. (Távirat.) A mai vá­

sárra felhozatott 3952 borjú, 1573 élő sertés, 1592 
leszúrt sertés, 158 leszúrt birka, 2872 bárány. — A 
borjú-üzlet igen lanyha volt és az árak ismét csök­
kentek ; leszúrt nehéz sertések is lanyhák voltak; 
birka és bárány üzlete nem változott. — Eladatott: 
Leszúrt borjú 28—36 kr, elsőrendű 40—46 kr, leg­
jobb 50—54 kr, süldő 35—45 krajezár ; leszúrt nehéz 
sertés 38—46 kr, elsőrendű malacz 44—50 kr; le­
szúrt birka 38—46 kr kilónkint, bárány 4—9 frt pá- 
ronkint.

NAPIREND : április 25-ón.
Naptár: Péntek. —Róm, kath.: Márk ev. — Prot.: 

Márk. — Görög-orosz: (április 13.) Márton pá. — 
Zsidó: (Ijar 5.) — Nap kél 4 óra 57 p., nyugsz. 
7 óra 1 p. — Hold kél 8 óra 48 p. reggel, nyugsz. 12 
óra 37 p. éjjel.

Miniszterek nem fogadnak.
A Klotild fővárosi szcrctetházi egyesület választmányi 

ülése d. 11. 4 órakor az uj városházán,
A nemzeti zenede hangversenye este 7 órakor a fővárosi 

vigadó kis termében.
A magy. Iiir. természettudományi társulat szak­

előadása d. u. 6 órakor az egyetemi ásványtani intézetben. 
A fővárosi liözópitószeti bizottság ülése d. u. 5 óra­

kor (uj városháza)
Az orsz. magyar gazdasági-egyesület közgazdasági 

és állattenyésztési szakosztályának ülése d. u. 4 órakor 
a «Köztelken.»

A gözgópkczcltili cs gőzkazán fűtők nyilvános vizsgálata 
d. e. 11 órakor az állami középisko.ában (népszínház* 
utcza 8.)

Kivonat a hív. lap ápr. 24-i számából.
Árverések & fővárosban. Sohwán Lajos 492 

ftrra becs. ingós. VIII. kér. Illés-utcza 11. sz. ápr. 
26. Vizy Mátyás 3414 frtra becs. ingatl. IV. kér. lo- 
rony-uteza 1. sz. jun. JO. Sugár M. 656 frtra becs. 
ingó?. VI. kér. Tercz-körut 6. sz. ápr. 28. Popovits 
István 334 frtra becs. ingós. IV. kér. zöldfa-uteza 25. 
sz. ápr. 26.

Árverések e vidéken, línézevits Púja 2869 frtra 
becs. ingatl. jun. 3. Módos. Sósdián Athanász 2318 
frtra becs. ingatl. máj. 13. Boldur (Lugos.) Berivoy 
János 2439 frtra becs. ingatl. máj. 19. Borbátviz. (Hát­
szeg.) Tollovits Ferencz 4903 frlra becs. ingatl. jun. 
17. Mosony. (M.-óvár.) Szalai Mihályné 4516 frlra 
becs." ingái!, juh 30. Kapi (Győr.) Uracs Borbála 2491 
frtra becs. ingatl. máj. 18. Temerin. (Újvidék.) Kikily 
Pera 1714 frtra becs. ingatl. máj. 3l. Nagy-Becske- 
rck. Szakáll Vidor 3000 frtra becs. ingatl. máj. J"2. 
Baja.

Pályázatok. Az újvidéki m. kir. adóhivatalnál III. 
osztályú ellenőri állomásra, — az eszéki kir. pénzügy­
igazgatóságnál gyakornoki, — a kolozsvár-városi kir. 
járásbírósághoz irnoki, — a pozsonyi kir. fogházhoz 
fogházormesteri, — Eger és Gyöngyös városoknál 
rendörkapitányi, — Demsuson (Hunyadvármegye) pos­
tamesteri, — Muzsnán (Nagy-Küküllömegye) posta- 
mesteri, — Naszvadon (Komáromvármegye) postames­
teri, — Mramorákon (Temesvári-negye) postamesteri, 
— Ottlakán (Aradvármegye) postamesteri, — a po­
zsonyi kir. törvényszéknél aljegyzői, — am. n. mú­
zeum könyv- és állattáránál szolgaállomásra, — az 
érsekujvári rn. kir. adóhivatalnál VI. osztályú adó­
tiszti, — a m.-szigeti pénzügyigazgatőságnál számgya­
kornoki, — a pozsonyi szőlészeti-kertészeti szakisko­
lánál igazgató segédi, — a temesvári m. kir. állami 
főreáliskolánál iskolaszolgai, — a (ekei kir. jbiróság-

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 99. Havi b. 21. 

Budapest, április 2ő-én.
Egy párisi regény.
Színmű 5 felv. Irta Feuillet 
Octave. Fordította Kürthy E.

Személyek:
Henry de Tárgy Mihályi!
Hr. Chevrial Újházi
Chesncl 
Juliani 
Laubenóre 
Ti randel 
Vaumartin 
Villiers 
Ambroise
Tíirgyné
Marcello
Therésc
Rose Guérin
Lucené
Valmeryné
Maria
I. Gilctte
II. Gilelte
III. Giletto 
Bertold i 
Lombard

Gycncs 
Kőrösmezei 
Benedek 
Császár 
Zilahi 
Abonyi 
Sántha 
Sz. Prielle C. 
Hegyesi M. 
Fái Sz.
Ci. Csillag T. 
Rákosi Sz.
L. Boér H.
•I. Gaál I. 
Kctzery 1. 
Székely K. 
Meszlényi A. 
Török I. 
Maróti M.

Kezdete 7 órakor.

M.KER. OPERAHÁZ.
Budapest, április 25-éu,
As operaház zárva,

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, április 26-én. 

Blaha L. assz. mint vendég.
Szegény Jonathan
Operette 3 felv. írták Witt- 
man Hugó és Bauer Gyula. 
Fordították Fái J. Béla és 
Reiner Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Millöcker Károly. 
Személyek: 

Vandcrgold Dárdai 
TrippJonathán Vidor 
Quicly Tóbiás Gyöngyi 
Catalucci Hunyadi
Dryandcr Horváth V.
Harriet 
Kovalsky 
Arabella 
Holmes 
Billy 
Molly 
Francois 
Big
Hunt
Grant
BrostOlone

F. Hegyi A.
Follinus
Vidorné
Lubinszky
Újvári
Blaha L.
Nárczisz
M. Csatai Zs.
Balogh G.
Kézdi J.
Dcbreczcni

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játólirendje: Szombaton, 26-án: A 

társadalom támaszai. Havi bérlet 22. szám. Vasárnap, 
27-én: Utolsó szerelem. Havi bérlet 23. szám.

A m kir. operaház játókrendje. Szombaton, 26-án: 
Figaro lakodalma. Évi bérlet 76. sz. Havi bérlet 16. sz. 
Rendes árak. Vasárnap, 27-én: Hugonolták. Kollar Zsófia 
k. a. és Prevost H. vendégfelléptével. Évi bérlet 77. sz. 
Havi bérlet 17. sz. Rendes árak.

A népszínház játokrondjo. Szombaton}g26-án : Hőköm 
Mátyás. Vasárnap, 27-én: Ili köm Mátyás.

B Grand Restaurant Megnyitás 

lííszombaton, április 26-án

„nmimium Ipitatotoizeiie
^Andrássy-ut 127. a legkedveltebb zenekar által.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

Nagymező - utcza 17. sz, alatt.
Ha nagy előadás.

Air. Roche mérj csak o-ször lép fel.
E hó 29-cn visszavonhatlanul bucsuelönclása mr. 

Hudcs indó Roche urnák 12 idomított farkasával, mád. 
és rnons. Rcrátnak, továbbá c hó 30-án Lamhorg Ottó 
zongora-humoristának és ms. Dclfinos és Deltorclli 
testvér zenei bohóczoknak. Május hó 4-én Rydcr-csnlád 
(skaters) Crescendo konyha-hangversenvző és Eliot kis­
asszony utolsó fellépése. Ms. Sarina fellépése The Anato­
mical Mystery. Meuotti Paula és Schlöger Róza kis 
asszonyok, valamint Rück Nándor dalkomikus is fellép­
nek. Május hóban tökéletesen uj műsor, ill még soha nem 
látott különlegességekkel. 13716
Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.

Had fimer'ikal

WHITNEY F. C. igazgató.
álla,t]sert"be3a.

Ut0l@Ó lldt. 13789

Utolsó előadás április 23-án.
Az előadás kezdete fél 5 órakor.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1890. április 24-én reggel 7 érakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobbjhőfoka = + 16 

fok, legkisebb — -|- 8 fok'Cels. A légnyomás a tenger-

színre van átszámítva, A szélirányok jelölése: E — észak 
K =- kelet, D — dél, Ny —- nyűgöt. Felhőzet: 0 =» eg4 
szén derült, 1 ^ többnyire derült, 2 = részben felhős 
3 — többnyire borult, 4 — egészen borult, © — eső 

hó, a =íköd, n — zivatar.
Megjegyzések: A légnyomás nagysága és eloszlása keve 

set változott. A hőmérséklet kissé sülyedt.
Kilátás: Nyugati szelek, változó és enyhe idő, pásztá; 

csők.

Állomónok Lr£-
nyomás

-TTT-
mérscklct _Fzél és Felhő-zet dK

Sopron _ _ 761 " 4- b ü" E 4 8 b
Magyar-Ovár _ 61 - - 8 ü ENY 3 3 5
Trencsén.......... ... 61 - - ff 6 — 4 !>
Selmecz .......... 60 - - 7.0 NY 4 4 7
Korpona.......... ... — =. — — —
Beszterczebánya 60 + 82 E 1 4 ft
Budapest.......... ... 59 - • b 6 DNY 5 2 rl
Szolnok 58 + 10 2 E 4 3 12
Eger................. 59 + 10 4 D 1 4 —.
Hebreezen____ 59 4-10.8 ENY 1 4 2é
Késmárk.......... — 69 + 67 E 1 3 I
Uj-Tátrafüred — — — — — —
Ungvár ________ 57 -11 8 EK 2 1 *
Szalmát ____ 59 -13 2 DNY 1 3
Nagyvárad ... — 68 - -11.0 DNY 1 4 —
Akna-Szlatina ... 53 -11 8 D 1 2 —
Kolozsvár — -10 0 NY 1 © 57
Nagy-Szeben _ 58 - lt 4 K 1 e* 1
Orsóvá 59 - -12 2 DK 1 3
Temesvár . 61 - -11 4 D 2 1
Arad ____
Szeged

63
59

+ 12 0 
+ 10,8

ENY
ENY

4
3

,3
3 1

Fon nova. _ 59 + 12 6 E 2 3
Keszthely 62 + 10 0 E 5 4 —,
Csáktornya 60 + 66 E 1 4
Zágráb 62 + 90 NY 1 0 5
Fiuino 62 + 11.0 EK 4 4
Bécs 63 - 7.4 E 2 2 :8Prága _ (2 - 6,3 ENY 4 3
Krakó 60 - - 5.8 ENY 1 9.
Lemberg _ 57 - - 0.7 E 2 4 R
Hregenz _ 65 - - 6.0 NY 1 & 9.
Salzburg
Grncz ""

64
63

b 5-7 
b 9.6

E
E

3
2

3
3

11
Trieszt 60 b 10 K DK 4 JL 5
Lola 59 -10,8 K 4 l í
Abbázia _____ ___
Lesina.

61
67

M1.2 
blö 3

EK
D

1
1

l
4

Kopcnbága - _ 66 - 7,4 NY 2 4
Stockholm „ól . 71 DNY 4 4 2
Szt.-Pétervár -56 - 7 8 D 2 4 B
Moszkva 66 - 7,6 D 1 l
Varsó 68 b 7 5 3
Hamburg 57 - 6 4 NY 4 4 1
Berlin 59 - 8 3 NY 4 2
München 63 - 7 2 NY 2 2 R
Stornoivav 48 b 6 7 ENY 4 3 3
Setlly szigetek ... 16 -10 0 ENY 6 4 10Paris ... _ _ 
Nizza ...

68 blO.ö NY 3 e b
Florencz _ 6S + 11.8 DNY 4 «■=*
Róma ... 58 + 14 6 __ 2
Odessza . ..... 59 l-8-t F. 3 0
Konstantinápoly _ 68 + 10.1 EK 2 4 —

Vízállás, i890o április 24»cn.

A folyó neve Állami
viimércze állomás

Ma Tegnap
r b e n

0 pont 
felett

0 pont 
alatt 0 pont 

felelt alatt

Pozsony _ _ 1 68 — 1 78 —
Komárom... — 2 07 — 2,15 ■w
Budapest _ — 1 85 — 1 04 —

Dana Mohács _ 2 39 — 2 40
Újvidék... ._ - 2.18 — 2 22 —
Panesova. — 2 21 — 2.22 —
Orsóvá_ _ _ 2 69 — 2 69 —

Bím Sárvár ^ _ 0.80 — 0 96 —
Gvör _ _ _ 1 97 — 1.96

Váz Szered _ _ 0 41 — 0 30 —
Dráia Barcs ...____ 0 99 — 0 71 —•

Eszék....... .. _ 1 65 — 1 71 —
M. -Sziget _ 0 72 — 0 82 —•
V.-Natnény _ 1 36 -- 134 —
Tokaj ... . _ 2 48 — 3 25 —’

T;c-i Szolnok____ 3 23 — 3 48 —llSul Csongrádi _ _ 3.40 — 8.60 —»
Szeged ... _ 8.72 — 3.87 —
Török-Becse_ 2.63 — 2 74
Titel .. _ _ 2.66 — 2.69 -»

, Deés 0.45 — 0 39 —-u.dQ.E Szatmár ._ 0 82 — 0 81 —•
Boltoz Sáros-Patak_ 1 80 — 1.91 —-
Laiorca Munkács____ 0.45 — 0.40 —
Oaűv.-Tapoly Hoór — 0.62 — 0 6£
BS’euyó B.-Szt.-Márton 0.24 — 0.23 —
sebes- \ Nagyvárad _ „ 0.33 — 0.32 —
Fekete- js Tenke .......... 0 24 — 0.24 —
Fehér- is Borosjenő ... _ 0 20 — 0 30 —
Hamas-J Gyom a ......... 2 14 — 2.25 —
V Déva (Branyicska) 0,72 — 0.76 —

Arad .......... ... 0.22 0 24
.,i Kiszetó _ ._ 0.76 0 76 —

Temesvár ... _ 0 33 — 0.32 —•
szára Sziszek _ _ 1.80 —- 1 36 —

Milrovieza___ 3.13 —- 3.02 —
Teuies Kis-Kosíély _ 1.03 — ‘ 1.13 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb cs Egyetértés április ö-diki sei 

mában.

A budapesti áru- és értéktössd® hivatalos árjegyzései április 24.
F aj ! Irányzat

ó ' lanyha

huMiiiil

Ps leidéit —

Ff.frmen** ——___ *

dciíal _r-------- Z <

Man»ré»zakvidéki— <

Minős. !] ICO lálcgranua 
súly ÍJ ára

frt tói I f.-ti-heklo'.it.'

Minds. II l°° kilogramm 
sn'.y ;i ara 

hoktollt íj mini | írtig '

”,% ——

« 70K-110
y oá

«.SÓ
8.34
3.10

8 CO 
8 SO

Gabona 6 vagy uj Irányzat
Ü Minőségi

F a j ii «Uly
hektoliterk,

Pon __

ZaL__i
Tengeri.

Kllea
Kípoezia-repcze. 
Bánaigi repcze .

csendes
takarmány 

! égetni való 
1 eurfőzdei

szilárd ! bánsági

70-72
60-68
62-61
61—66
19—41

75
73

nélkül

8.60 
8 Sú

8 CS
6 85
9.05

8 65 
8*85

Különféle
termóiiyck Irányzat F aj

Pénz Ara

frt

Herercag__

flepczeolaj . 
Olajpogácsa. 
Disznózsír__

Szalonna _

ftfíTSzhva—

100 kilogramm
ára

írttól I frlii

||

ti s
w 5

Búza

Tengeri

Zab

ceer.dcs tavaszra

, máj. - jun.
, július—aug.
, Bprstszál tavr.
, , . ószre
. nmr.—szent.

fi

ÉRTÉKPAPÍROK

kir. arantüradék adómentes^lMÖ&OO,1000Mag

• papiriáradék adómentea ----------------- -------------------
Magy. 1676. kuieti v. államkötvény aranyban-------------

1869. adóm. m. kir. áll. voauti ktl s. aranyt;. ......... .■*';»/•
1983. évi il/i' -.-os adóm. áll. vas. k. ezüstben ul- eli=mú.vo .‘„/a 
Magy. kirnyereminy-kúlcsiin 100 frl — ■ ■ - 1 '—*
... . óO frt-------------------------

4',.«/, adóm. regale kirUlaniUsi kötvény ..
Ttazaiéa szegedi kölcsön____

8.83 
4.62
7 72 
4.88 
5.05
8 73 
1.99

X8>„
Utolsó árkclet

i batáridő—

szilárd

szilárd
Szilárd

r.ufzema magyar —
Vörös .......... .................. .
Őszi. kétszer finomított
fi epezo-----------------------
Pesti_________________
Vidéki_______________
M. la lógensz. óru m. zz.
Városi iégensz----------- -

. 3 daraboa
Füstölt----- -----------------
Olvasztott_____——
Boiznir.i hordóban 

« zsákban 1389

Szerbiai hordóban 
s zsákban 1889

TB
óban 18S9

883 f«s; \i§

6zU«a-l

• határidő— 

Gnbacs--------

eriürd

kelem

srilátd

. zsákban 1889f^^

« « ' Us
Izerblai hordó okt.-nov. 
. zsákban 18S9 ^

« « « vls
Szlavónia 1889 
Szerbiai ..

Szlavón, eteptüokt-1889 
Szerbiai « —
Magyar la-------- —
Szerbiai ——————
Boszniai
Fehér la.. . ....------ -
Vörös I----------------- -
Nyers -------- -------------
Sárga, csurgatott—_ 
Rozsnyói —
Szlavóniai -----------------
Szesz nyers osztalékok 
Szesz-éleazti *

12.50
13 75 20— 
22.— 
20 —

12.50
15.25

85- 
35.— 
41.50 

fi. 10 
55 50

1340 
15 lC 
20.76

1875
15.75

4V.
M 4% adómentes Magv.irorsz. filldt-horm. kötv. ideig! jegy- * » 
Magyar fnldtehcrmentcsilésl kötvények horvátországi * • 
Magyar országos jelzálog arbé-i vállár- .kötvények filOOftO»-•
Kir.borv.-sziavoniclzáiog fúldvállságki-lveny flOO irt) —— »
Bcölídézsraaváltzógl kötvény (lf-i frt)--------— - ä •
Magyar s.r. kamatozó kincitari utalvány 8 hóra(lOOfrt)—

Egysei tett íUimadóoág papírban máj.-nov.

Ozztrik aranyjáradék adómentea
< MDtriaradek adómentes

« febr—ang----------------
e*üe t kamat |aa—juh-----------

. . . 4»/,,% 
-

4V„%
4»/„V,
-«7,
-67,

102 54

99.25 
114 75 
117.40 
95-áC

135.50
115.50 

04.85
123.50 
83.65 
ICÍ.-
99.50

03'—

8617.5 
8S75 
89.— 89-— 

109 75 
LlOl.—

1C2.SS
99Í.55 

llá.75 
118— 
96 - 

136 50 
135 50 

!-5.:,0 
127 50 
89.24 

105.75 
100-—

100 —

89-25 
8945 
89.6C 
89 40 

110.25 
10180

ÉRTÉKPAPÍROK

Osztrák államadósság, kiiersoláa 1854-kl 250 frt p. p..
• e i 1860-ki 500 frt 0. é..
ess 1860-ki 100 frt < « .
est 1664-ki 100 frt « «.

« • 1664-ki 50 frt« « .

A temes-bégavölgyl vizszabályozó-táraniat. 
Pest város kölcsöne 1870-ból adómentes— 

1871-ból
Budapest fóvároa 1880-iki kölcsöne adómentea
Bolgár fejedelmi államvnsuti zálog kolcstinkölvényBolgár fejedelmi 
Szerbiai nyeremeny-kólesön ÍOO frank

o-<ztr. folUlbélyegzéasel
Bécs város nyeremény-köicsön ,1874-Lől -----

Osztalék RÉSZVÉNYEK,'
1889-ro e) Bankok,

ö'öO Anrol-oiztrák bank .... ----------------------------------
ty.— Budapesti bankegyee. r.-tára. _ -------------------- --
Í-— Budaoeett keresked. ée tparb.-t r------------ -------- 60

Disconto- és Értckpapirbank részvény-társaság-----  ti'i
Fiumei hitslbank

I fro

133 —
139 — 
14360 
17ó 5u
178.50

100.25 
103 50 
106.-
100.50 
108-40
36.50
37.50 

145.—

151 !l ~"

Hervát leszámitoló bank __
Magyar általános bitelbank-
Megyarjelsálog-hiklbaak

135.—
140.-
144-40
179.59
179-50

100.75 
104.50 
107.- 
101 — 
100 50 
: 7 50 
33 50 

147.-

140.-
107.50

Osiiilék
lHfi9-re értékpapírok jUtolsóárkolet

17-—
42-50
10-51

65-«
17 —

<0—

SCO

Magyar jelzílog-hilelb. II. kih. id. e 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet______________ _
Osztrák-magyar bank__________ —
I. magyar iparbank.........................—
Pesti magyar kereskedelmi bank _
Sziszek i hitelbank________________ _
• Unio.-bank_____________________ _

j I pénz j ám

i) Biztosító táreulatak. 
Bécsi biztosító tárensng_
Bécsi élet- éa járadók-bizt. társaság 
Első magyar általános bizt. tára. _ 
Fonciére pesti biztosító intézet-----
A • l.loyd, vlszonlhiztositó r.-t .......
Magyar-francrin biztosító társas— ar 
Pannónia viszontbiztosító társaság 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom________ ____
Első budapesti________ ______
Első pnncsoval hengermalom--------
Erzfóbet-malom___________ ________

-malom___
Molnárok és sütők
Pannónia_________
Viktória _________

dj Közlekedési vállalatok.
•Adriai m. tengeri haj. r.-t._____
Ailöid-liumci_____

1000
150

Aradi ée Csanádi egyesült vasút _ 
Barca-pakraczl vasút részvény-tára. 
Bátlaszók-dombovari___

pécsi vasul r.-t..
Bpoat-Szt-LörmczbelyiérdekU v.-r.-t.

Debreezen-hajdunánási v o. r.
Deli vasút_______ _______________
Északkeleti vasút________________
Erdélyi vasút..
Győr-sopron-ebenturti vasút
Kassa-odcrbergi vasút ____
Magyar-galicziai vasút
M. ny. v. (azékesfobéi vár-györ-gráczlj
Márraarosi sóvaaut r.-t. els. r.-----
N. -Kikinda-N.-Bec.skerek v.-u. eis. r.
Osztrák-magyar államvasat_____ ar.
Pécs-barcsi vasút_____„.......
Szamoevölgyi vasút t els. r.__ __
Osztrák dunagőzhajózási társaság™ 
Pesti közúti vaspálya—_

« « « élv. jegy ___
• « « másodsorozata

cJTakarékpénztárak.
Budapssü III. kerületi______ _
Országos központi .
Pesti első hazai.—

végleges ni részvények
Egyesült Budapest főváros ... . 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t..r, .

1) Különféle vállalatok.
Alagút ---------------------------------------
Általános vraggon-kólcsönző társaság 
Északmagyarországi c. köszénb. r.-t 
Fővárosi Cassinu-epülct részv. társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . . . 
Pesti könyvnyomda reszveny-tári._ 
Pallas irodalmi cs nyomdai rt..-_ 
Fiumei m.rizahánt. és rizskemény 
Ganzéi Társa vasöntöde éa gépgyár 
Gacbwlndt-féle szeszgyár , . .
Gyapjumosó és biz. első magy. , 
Kereskedelmi testület épülete ___
Köezén- s téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni kőezénbánya - 
üöztéglagyár, kőbányai - -

150 50 
106-40 

I 29» 30 
910- 
15«.— 
880 _

425- 
S5C —

198 —
199 50 
196 75

tie.—
19275
200.50

160* 
193 50 
193 50 
93'-

2lC 50 
196—

837)— 
377—
190—

112.—
575.—
9800
71í0
790.—
188.--

230.—
i,452__
1120-

I.200--
1930.—
1400

||332.—
250.—

151. 
106 10 
294 50 915.— 
169.- 
815 -

175- 
295— 
3270— 

SO 56 
120 —

1120 —

428 —
860-

23C 
590. 
235 — 
382.- 
20. • 

172.-

199 —
2C0.50
197 75

111 — 
193.15 
201.50

luT-
194 50 
193 40

217-50
197—

842 - 
079— 
195.-

116.- 
680 — 

ionos 
7200 
755 — 
110—

235.-
455.-

201 .- 
965. 

1410
391.-

öszfiltlt' ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

f-

Tcgla és mészégető, újlaki______
Magyar Asphalt részvény-társaság .
Magy. fegyver előszergyárrészv • társ.
s^’*"rS«5Zfc

............. , „...arjáni vasmű _
.--ilick.fcle vasöntöde a gépgyár___
Serfőzde első magyar____________
Sertéshizlaló 

lium és
•társaság ____ 30sas...

Szállítási válla!».................  „.
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t... » I)
lótok b.rdohány-cgyodárus----- fto
Lt-An!alvű!gyi üveggyár r.-t._______ 6Ö0

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fdldhiteliut. papirérlék _ 5

« • • _ 4-;,%
• « • _ 4 %
• « ar. v. ez. _ 5 %
• elzélogbank___________5'.,%

Megy. ores. közp. takarékpénztár 4,/)",„ 
Kisbirlokoaok orsz. földhitelintézete 5'

• • « 6 %
* • 50V, évre IV'P'0

Osztrák-magyar bank o. é._____ l'Vn
. • • • .ifiV.évro 4 \
• « • « « 60 évre 4 e

Pesti magyar kereskedelmi bank _. s *, 
« « • « gl'."’e

pesti magy. kér. bank községi leötv. 4‘n 
•Albina, takarok- éc hitellntézeL. 6

Nagyszeben földhitelintézet___ ~ 5 »•”
; • ~ lv‘»>

Nezebeniá Ltakaiékp.3112 év v f. IIOft” 
« « 40évv f. 106f. 5".
• ' . III. kib. 6V„

Temesvári első fakrékpénztár___ •s'1', 
« * ------4"',%

Magy. jilzilogb. nyer. köles. kötv. «
• • oszlr. felülbélyegzéssel 4 e.
• • nyeremény-jegy _
• « OFztr. fellllhélyeezisKOl 

Osztr. földh.-int. nyl kölcsön kötv. S •/,
• • kötv. nyerem, jegy 

Peetl hazai I takp e kib. köt?.— 4'/s‘/0

ELSŐBBSÉGEK.
A* «Adria» m. teng. hajózási r.-társ.í % 
Budapesti közúti vasp. tára. réssiet 4' -*•.

« 4'/s%
Budapesti lánczhid 
Budapost-pécsi vaauL
Déli vasút .—......— 4l1Vä
Dunagőzhajózási társaság..

Magyar *% aranyjáradék---------
« 5% papirjáradék - -
« általános hitelbank __

lenzv. és leszám. bank_
Magyar jelzálogbank 
Osztrák hitelintézet —, 
Anglo-osatrák bank _______
Állami vasat — - -
Déli vasút.. - • t
Török birodalmi dohány . , , 
Rima-Murány.
4*/eFöldt, kötelezvény---- ,, , .
Fiumei hitelbank................., . T
1889. 4Va A1L vasúti kölcsön..._
1889. 4* , «11. v. k. ezüst ...........
Villamossági részvények. . .

—- 250 *%
márka 4%■ mm

’ 11060 
550.—

i, 101-30
I 101 - 
I, 96.75 
! 113 - 
11102.50 
! 101.50 
; 99.75

\ 98.40 
! Ifi2 50 

101.25
II 03- :,too 90

tO.1'15
100.19
tot.— 
9175 tot.— 

801.— 
99 50 

101.— 
II 101.74 
! 103.75 102.— 
103. — 
101.—
"98-25

111.76 
111 75 
16.-

108 25 
18.— 
98.75

105 — 
96.50 
96.- 

103.50 
90.15

162 25 
101 50 
t'7.24 

180.— to.i.- 
102.— 
100.25 
99.— 

103 — 
101.75 
9!) 50 101 40 

100.71) 
100.70 
102.— 
100.25
701.50 
102.- 
|O0.—
101.50

101.50
101-50
98-75

112.25
112.25 
18.-

109.25 
20.—

100.25

110.— 
97- 
97.— 

104 50 
90.75

ÉRTÉKPAPÍROK i Utolsó árkclet

Dunagözbájfizási táriiság_____ ev.
Északkeleti vaspálya _________ 1 5%

« « (aranyb.) Mj 5Va
• » • _li i 6"«

f.loyd és tőzsde-épület_________ j j v,
Magyar-galicziai vaspálya_____ "■ ) S'-,

• • « II. kib. ti) 5”,
• • » ecüs 4“ á

il!.-ny. v. (ez.-feh.-gyót-gráczi)------2' 1 5"1,
Magyar nyug. v. 1874. kih______> j 5-‘/0
M. v. elsőbks. beruh, aranyt-____2 1 5%
• ■ • • « 1838 4",»/,

Uyör-sopron-ebcnfurti vasul aranyiéi 3 7, 
Kassu-oderb. v. (eporjes-tarn.) ez. * ) y , 
líassa-Oderg.EIs. rész.-kütv. 1889. ez. 4’,

» « . eszi. vonal 1889. ez. 47,
Osztr.-magyar államvasut arany Vtl 5'fi 
().-m. dllamv. 1893. kib. 4 V j marka 47, 
0 -m. áilamv. X. kib. 1885 ... S-l fro 37, 
Viktoria gőzmalom elalibls kötv. lé) 5 ,

MAGANSORSJEGíEK.

99.50
lót-—1 too 50

I 97-3Ói 102,—
I 10.-.40 
: 119 75 
I 116.40

1 1U2 — 
1 92.25 

115.- 
95.25

190.50 
IC5.—

Budivárosi sorajegy.
0£ztr. fclülhélyegzéssol

Keglovich sorsjegy
. « ovz.tr. felülbélyegzéssel

A «Jó szív» egyesület sorsiezyo_______
r < • • osztr. fclulbólyegséescl

M. sz. korona orsz-v örös kereszt egylet 
, . « • oi-zlr. fellllbélyegzessel

Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. baz.il." felép.... 
« • * osztr. lolulbclyegzcssel

Az olasz vörös kereszt egylet_________
« . • - osztr. lelulbeiycgzéssil

Deztrák hilelintézet---------------- j_______
Osztrák vörös kereszt egylet _________
Pállly sorsjegy-----------------------------------

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert) ----- ----- i
Császári királyi arany (kör.)------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany------
20 frankos arany
20 márka—_....-----
Török arany líra

5.60 
5-50 
2.4 2 
942 

11.65

Osztrák és magyar ezüst_____________
Német birodalmi bankjegy too márkányi

Váltók árfolyama (Iáira) k.Ub 
Német bankpiaczolc too marka _ 4 •/, SS.SS 
Amsterdam 10» hollandi forintért 21/,»/, 93 55
Brüsszel too frankért-----------------3 % j —
Paris 100 frankért-----------------------3 j 47-20
Marseille too frankért ... —...— 3 «•, , — 
Svájczi pénzpiaczok ÍOO frankért.. *
f’/n.i.U ffift franVArt ____ ____4Zürich 100 frankért--------------------•»
London 10 font sterlingért----------- 3'-’,»^
Szentpétervár too rubelért----------
Olasz bankp. 100 líra nouvo ital.

47.05 
47 05 

113 75
2% II----

too-—
102 —
to: so

99 2»
193 —
101 50 
120 .40 
116 80

181 il
170.—

fit­
es se

53 "5 
99.0a

47.25 
47 25

119.25

46.40 I 46G0

A mai déli tőzsdén 
eladatott

Mszállitási' a“*
4»/, magyar aranyjáradék 
6*/« magyar papiriáradék .. 
Magyar hitelbank _____ ; 
Osztrák hitelbank - . _
Osztrák-magyar államvasut __
Leszámltoló-réezvény _________
Jelzálog hitelbank részvény II k 
4% földtehexmenteíitésijk. 
Rima-Murányi..................................

Határidők
Utolsó árkelet

áru
*i *arüloo» legmag.

1690.ápiil«0. 102.55 102.60 ! t02.50
1890,á| rilse. I 99 -5 99.30 «9 20
I690.ápril30.l -.-I --1 8 
1890.május 4 — — 1 —

i69ö-lprii4o.i r;z
1800Aprils.».'! —_.—

SK.ilSiti I

<02 50 
25 25

Ai eizbák-maevar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 47«. zálogügylelekntiíY*

1



Pl

tZzen hJrci-tőal rovatban minden sxs 
Egyszer'. DelktatásakQzönságoB péti* 
JbetUkből 2 krral, s compact oetUk- 
D52 szedve 4 krajczárral fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükségesjevélbélyeg vagy '’yl~ a hirdetés alatt

Eladás.
Unsz.milt és uj

pénz-szekrények
rendkívül oksó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V=, Bál- 
vány-uteza 6. az. 13090

Nem szédelgés

Eladó birtok.

Uj -Harasztiban
a Dunára néző legnagyobb nya­
raló eladó vagy kiadó. Viczi- 
nális vasút. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 071';

nemesi
Házilag kezelt 2000 holdon 
felüii uradalom családi körül­
ményeknél fogva eladó és szán­
tók, jó rétek, legelők, hő makk- 
termő erdőkkel, nagy marha- 
állomány, iub, és drága disznó- 
falkákkal, őszi és tavaszi veté­
sekkel, nagy urasági kastél­
lyal a parkban, gyümölcsösök­
kel, jó szöllővel, elegendő sok 
szép uj gazdasági épülettel 
azonnal is átvehetők a bécsi, 
gráczi vasúti állomástól egy 
órányira, kilátással pár év 
múlva vasúti állomásra. Iiöz- 
vctilök kizávvák. Czim a ki­
adóhivatalban. tiSó2

uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek aüatnak el, hanem csakis
uraságoktóllevetetturiöltönyök
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók:
Károly-körut 2. szám, a, 
hatvam-uteza sarkán, az ud-, Shuttleworth-féle teljes csép- 
varban. Ugyanott ruha-köl-1 lögarnitura eladó, l.znn a ki- 
csönző intézet. 13531 i adóban. böbb

700 írtért

Csinos egylovas
fogat, 15 markos, 5 éves fe­
kete ló, komét szerszámmal, 
egy kis hajtó kocsi ostor és 
lakróezczal együtt, váczi- 

- " • 6898körút 78. sz. a., eladó.

Családi ház.
I. kerületben a Petőfy-Az ..

térrel szemben, 5 pereznyire 
csavargőzössel, a főváros köz­
pontjától egy csinosan és biz­
tosan épült, három utczai 
homlokzatú, magas földszin­
tes ház, szabadkézből eladó, 
esetleg elcserélhető. Áll nyolez 
parkettázott lakószobából,üveg­
gel fedett ebédlőből, fürdő­
szoba s mellékhelyiségekből, 
légszcszvilágitás és vízveze­
tékkel. Czim a kiadóban.

Keserv ágy
kárpitozva, egyszersmind <11
vftu vnaftllvAnyou, össze­
rakható, kis helyet igényel, 

z tartós, könnyén szóllit- 
" : Látó. Ára 12 irt. Kapható 

vsak Steiner L. kárpitos- 
mesternél, Stáczió-utcza_1. 
a Kálvin-tér sarkán. 13790

'FSB
Mindennemű kész nri foga­
tok és halottas koczik tete­
mes lcszállilott : rak mellett 
még részletfizetésre is kap­
hatók, 140 forinttól feljebb 

BOGDÁN JÓZSEF
kocsigyáros. Gyár: Budapest, neuany cgyua uu.au umui ui-i — ou a- —
IX., pávn-uteza 10. és 12. adó, Megtekinthető c hó '28-jg [ vajó íeápy óhajt mint magyar

Kitűnő oklevelii
gépész, ki egy jól berendezett 
gazdaságban már nagy siker­
rel működött: éves állásr,", 
esetleg hosszabb tartalmú csép 
lésre ajánlkozik. Szives aján­
latok «Gépész» czimen a ki­
adóba kéretnek. 6901

Különféle.

Elköltözés folytán} ,, , , »__
egy ebédlő, egy szalon és egy AlkcUlllflZilSt 1V.L1 CS.

ferfiszoba-garnitura, valamint I ' " ~
néhány egyes darab bútor el-1 Egy jo családból

™íörutPíoaésCS 7"Í3til"! naponta0délután.2-$ iráig”l.boone. alkalmaztatni egy úri 
Á,j evy,ttok innen és Mrincntoc. I Czim a kiadóhivatalban. 6868'család. Czim a kiadoban.6891

Házvezetőnői
állást keres

helyben, vagy vidéken egy 
intelligens a legjobb korban 
lévő nő, ki előkelő családok­
tól több évi jó bizonyítva- 
nyokkal rendelkezik, gazdal- 
kodásban és főzésben igen 
jártas. Czim a kiadóban. 6822

Urasági inas
fiatal, lisztcségcs, jó bizonyit- 
ványü, állást keres. Czim_ a 
kiadóhivatalban. 0781

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA
és a

HERCZEGOVINA

Jó hanggal biró
fiatal,csinos, habár szegény, de 
tisztességes kezdő énekesnőket 
keres egy ösmcrl igazgató egy 
finomabb fajtájú Café Chantant 
részére (á la Somossy Buda­
pesten vagyRonacher Becsben), 
üzen leányok ingyen kikepcz- 
letnek és kedvező feltételek 
mellett külföldre szerződtetnek. 
Bővebb felvilágosítást ad a ki- 
adóhivatal.

Úti rajzok és tanulmányok.
Irta

ASBÖTU JÁNOS. 

Egy-egy kötet ára 3 Irt 50 kr. 
Egy-egy Tüzet ára........30 kr.

Elöiizetés 10 füzetre 
bérmentos elküldéssel 3 Irt.

|SAPHTALIN,
Wjs rovafpor, molypor, 
li moly szesz, moly-papir 

Detsinyi Károlynál
BUDAPESTEN 

Fürdő-utcza ÍO. sz. 
lnUvfiny-iitc*a war<»n 1 ,67

A „kígyóhoz^

sorsjegyekre, értékpa
piroltra, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre s arany 
és ezüst pénznemnekre
(tetszés szerinti kisebb rész­
letekben is visszafizethető)
bármily összegig ol­

csón ad 13259
j

■ bank- és váltóháza
I Budapest, Hat?ani-ntcza-17. sz.
I (.Jlapittatott íHtO-ban.)

«EBISS H. JÓZSEF
Üb butorgyáros és mii asztalos BÁTOR Részletfizetésre!

teljes berendezések és egyes darabok olc- 
íi'iilis szilárd «;» ölesén 13430'

BÖTOKCSABIÜK

az összes raktáron levő szilárdan készült

, „ ji- és úri sä,
egyes ogyszez’übb bittor darabok és finomabb 
pipero tárgyak, olcsó árban reyycli it órától 

esteli G óráin a nyári irodában

hársfa- és külső dob-uteza sarkán
elmlatnak. 133c5

utor-kiállltás! amebikaba;

Telepemen kiállított asztalos és kárpitos bútorok W“ W.15^oig 
a nap bármely órájában megtekinthetők cs oleso urban megve- 
hetük. A kiállított és eladandó bútorok szilárd gyártmányáért ke 
zességet vállal 1

>SA KÁLMÁN kärr»oU»Äept9
Budapesten, Erssóbet-tér 19. sz. I. em. 13780

IC é p os síi*.i etryz« k ot 1» v r in o li t: v e.

nasm

MENETJEGYEKET
németalföld-amerikai 
gőzhajózási társaságnál

I. Kolowratring O. BECS.
Prospektusok cs bővebb felvilágosítás ingyen kaphatók.

Legrövidebb, leggyorsabb és legolcsóbb utazás.

vlíiilatnalt. ^

WACHflsEISENBCH1L és
Budapest, Ei-xsébet-Iér 9. szám.

Gyár: Vien VII., Kaiserstrasse (if.

Szciizácziós találmány '"ÄE
gyengeség! eseteknél.

Férfiak szálára!
r®c

Fényképészeti czikkek;
teljes felszerelések műkedvelők részére- Nagy raktár.____________ .. _ Nagy
a legújabb szerkezetű kamerákból. A legelőkelőbb ezé-; 
•.-•km 1 vezérképviselőstgc tárgyüvegekben (objektívak). 
Dús raktára fényképészeti kellékekben es ezen szakmaira vajro 

szereknek. 12/ii4

Elállítása kartonok.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

<s és l»ir. szabiul, clcctro-metallikus készülék
Dlí- BORSODI-

Aijizirin-Magyarorsziiffou és li ii 1 (ölclíiii szabadalmazva.

TITKOS
betegségek.

A iirt-Unk bomutatott számtalan 
, megbízható hl tolna köozOnő irat 
I folytán ezon legöregebb és leg- 
■ Ismertebb rendoiéslIntézet ahol 

e tudomány legújabb vívmányai 
s legbővebb tapasztalatokkal pá. 
tolulva értókeeittetnek. legmolo 

gobben ajánlható.
Dr. LEITNER

47 óv óta fennálló, 
minden segélyeik özükkel ellátott 

rendelő lielyiséecbon, 
Jtudapesten, dnb-uteta IS. st.
titkos betogeégek, tehetet­
lenség, OnierlőzM, fcherfolyaa

1356Gffívlsl.iin lSSn-ben rriinyóreiimiet bi Ili illet ve. 
etriiaszclbvii ISMi-hnii ezüstéremmel liKOiilelve.
<ienllieii lSSO.Iivn nagy erüslfremmel Ultiintclve.

iz/n is!»), »riinyerviiimel Itililnlelve.
Iliplom lie xocic'lfi inCwleeim- «Ív francé.
Miplimi «le sut‘i« t«l «I Hyiflónc ii»lili<|iiv <lv Varia: 

n,- Ror«o.li-fele c«. és kir. szab. cleetromelatlikiis késriilék. szabadalmazva és kilunlclve. cllimteli a 
füríi i’,, ii-e-éci't Iimpotenlia). miután a kimerüli idegek.:! erö,ili és a szervezőinek ifjúi érzést kelesem«.

l-.zreveheletlen a testen való viselésé, magúban ve ve is

I í rővéliloTb biztosan gyózyittatnak.
i $ Itcndclcsi órák: roggol 6—HMi.

ARCZ-CRÉME
rövid pár heti alkalmazása által egé­
szen uj, pompás üde arezbőr szerez­
hető. Rendkívül meglepő eredmény H 

I'.jjy liv« tr Ür:i 1 forint.
Az ACÁTIA-SZAPPAN 
teljes lugmentességc, nagyon kedves 
illat, kellemes habzása t's tartóságánál \ 
fogva tökúleies pipere-szappan min-i 
den kívánalmainak teljesen megfelel. I 

Egy drb 50 kr., 3 drb egy dobozban 1 frt 40 kr.

Ä magyar bortermelők
országos szövetkezete Budapesten

KRIEGHER GYÖRGY gí,ÖÍ»'
d.u. 1-ő-ig, csto 7—10-ig,

O ALV1N-TKR.BUDAPEST

rtr noraoili-fcle c=. cs Kir. szau. .............min» .........,,-n-éei-t (impotenlia). miután a kimerült idegek. I erorili es a szervezetnek iQui érzést kok. 
Akü-zükk"alkalmazása fölötte egyszerű, li-zrevehetetler, a testen való viselésé, magúban ve 

elcg a kívánt eredmény ciutdezescrc.

FltR DADOnm Budapesten, Teréz-kÖrut 4. sz. 
í) ' DUílDUDi BÉCS, I., Wnllitechgtisso 6».

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság kiadó 

hivatalában kapható:

Kimerítő brosiiröl: kívánatra ingyen küldetnek. FRANCZ1A REGÉNY.

^xa,llí>(la-Tbéin1bea,clífe.
Nagy-Becskcreknn áll-'i egyemeletes «Korona» szálló 

f ó november 1-töl fi egymásután követkszü eszlciulore 
szabad kézből bérbe adatik. A szálloda áll 21 vendégszobá­
ból, 3 teremből, kávéházi kelyiségből, 2 játszószobával, kony­
hából, éléskamarából, mosókonyhából, istállóból, kocsiszínből, 
3 nagy pinczéhől, jégveremből stb. Bővebb felvilágosítás kap­
ható Freund Henrik és fiai tulajdonosoknál Budapestben 
Thonel-udvarban. 13 <03

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
• Tir Mn«í4.<Cti Snójogyzóli ca nyelvtani meRjegyaóaek

TtllWwSiälinil ---------- # _ I
Malim levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mint 
jhőlyashnrut, kankó stb. még akkor is. ha az régi Sí

es
elhanyagolt volna is. — Égy üveg ára 2 frt.

j^Zatico-toliLocíslíáli:
(Capanlca zaatico)

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást! 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és cz-'lszerüség szc- j 
ríni 1 ízt.. 60 kr, 35 kr és 25 kr, úgyszintén euspenso-| 

riumok mindig készletben.
J22P* Egy üveg Ura 3 frt 50 ltr.

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyótry-. 
«szériára Budapest, liirály-utcza 13. 89281

franoiia akad. és a legjelosebk eaótárlrá^
után. —3 kötet, l'tizvo 10 frt, kötyo 12 frt.

2STe engedje

puháit, szőnyegei
I3b5ti elpusztulni I

ieg-37-ecä.-VLl "biztos óvszsi 

0^- SIOLTf ellen!!! ^
egyszerűen megvédendő ruha- 

neiniiek közé tétetik.

Egyszerű és biztos.

RICHEBOURG EMIL.
3 frt 60 kr.

ntórait

m-M

Gépműhely!

Egyszer hasz- 
I nálva, mindenkor 

használtatik.

kerestetik. Pályázóktól megkivántatik, hogy megfelelő elméleti1 
ismereteken kivid, mint önálló gépmühelyi vezető vagy gép- 
zereló már is kellő tapasztalatokat és jártasságot szereztek 

legyen a gőzgépek és gőzkazánok, valamint a gépműhelyek 
kezelése korul.

Bizonyítványokkal ellátót! kérvények a fizetési igények meg- 
iciolés" "mellett: ít. 91. 13653 czim alatt a kiadóba intézeudök.

13737

í Használatban van 
Olaszországban, 

Francziaországban, 
Oi’oszorszngban,

I Törökországban

■ vvKgíWwny : pt*SSI
I A Intdaptall •‘s térti kntoiiaUiirhiítnlAmn, valamint eedmoa . 
halonaetrednei nyert botapasttalut jblytáH, «,•„ „rvuatiitlor leg- , 

ntleyeüben ajánlható. 1

jgyedül
"biztos óvsze r 

moly ellen!

Használatban van: 
Amerikában, 
Chinában, Ja­
pánban, Indiá­

ban és mindenütt.

.3 'mm päll

Arany Jiínos-utcza 1. szám 
ajánlja tisztán kezelt asztali, pecsenye és csemege 
borait. A Magyar bortermelők országos szövetkezeté­
ben magyarország minden jelesebb borvidéké első­
rangú termelők által van képviselve.

Fehér és vörös asztali borok hectoliteronkent
lg_27 frtig, pecsenye borok 30—80 frtig, cse-
meco borok (szamarodni és aszú) egész 300 frtig 
egv hectolitertöl felfelé kaphatók. Az árak hordó, 
valamint fogyasztási és italmorosi adó nőikül 
Budapesten értendők. ... , ... . . .

Árjegyzék és borminták kívánatra küldetnek. Meg- 
rendelések: a. many a r bortermelők országos 
szövetkezetéhez Budapesten, Arany Janos-uteza 
t. szám intézeudök. Nagyobb megrendeléseknél
megfelelő árengedmény adatik. 12913

lÉBECZY S.
zongora-gyáros

IX., Dandár-ntcza 26.

Fvlejő-Ausztria.

lí aktár:

I Hatvani- és Ujvilág-utcza sarkán 1.
Ajánlja aajál gyártmányú 13Í56

jzongoráit.
Uiakért öregeket becserél és javításokat elfogad.

A t'onllnnis legerásobl» Joil-Sooljn giirvílj' lielcgsóg 
ós azon atllaláims «üs spcczialts bajolt ellen, mclycliiiól 

n .lrt«l Iont»« gyógyszer.
Mltilnó syrfgvhcreintez«?« (Iiir«l6li <"•« Ivógyógyiurfd. he- 
burkolás, bi lélrg/ósck. Massage Melyr). Nagyon ke«l- 
vezfi UliniaUkiis vlsr.onyok ; vasul! állomás, l'lazásl 

vonal Lilizen át a Duna melleit.

hó 15-tííI szeptember hó 30-áiir.Idény május
Terjedelmes iirospeclns több nyelven a HAU MAIL

Altai V lIlHofíL-
■yógykezclösége

SÁRKÁNY

polgári és urasági

Mtor-temei
Egyszerű és biztos!

Titkos betegségeket,!
fcuX!,ceii,<>,yA,'°!íHt. eebeke», nynliilla fi^űkCvolkoamd. j
ssyöli eljtyengttlt ftrllorGt, mcgümlSaciscl, öníeríflxtc- I 
tea uICLtijnlt,nőknél febdrfoljrázt, b :e; KoikI.ms nélkül ésbar- 1

ELIZI^

AC ti lUUVSlUi/ant, U ,OV-l.uuuwva
iselynCl bajokul, a legmakacíabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűn1., következtében beállott Illeg, ve vonok utókövelkczmenyct a
bútgerlnraValokat gfógyit 16 évi ssatonoorvoBl taiiaczíalat 

után a legújabb gyűgyaitiil ezerint alaposan éa biztos eikencl
2>i% KAJBAC8Y

volt ca. kir. eercdorvcB.
Lakás: Budapest, V., Vúezi-kiirut 4. sz. I. em

Itaphntó minden gyógyfükereskedésben, papír- 
kereskedés és Jobb üzletben, vagy közvetlen a 

gyárosoknál.

Detsinyi ©usstáv és társánál
Budapest, kerepesi-ut 34. szám.

100 íves kartonokban 5 frt, 50 ívvel 2 frt 75 kr., 10 íves borítékokban 60 kr., mely összeg postautal­
ványnyal küldendő be. Kereskedőknek külön feltételek.

Csak Detsínyi-féle moiypapiros kérendő, ne tessék mást elfogadni.
2B5tS5

Budapest, (belváros), rózsatér és Lipót-utcza sarkán, I. em
»oknak és a n. é.

Arak

bejárat a lépcsőnél.
Rlndcl délelőtt V,10—t óríb, este7—8 ériig: nőknek o. m. lóriinknak 
külön be- és kijárat — külön ráréterom. — Dimzott lovolokre azonnal 

válaazoltutlk éa gíógraz^'o^ért la gondoskodva lesz.
—---------------- ------- «Sear”

Országos áBtalámos EsiáBlitás Budapesten 5885.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért

ajánltatnak a bútort vásárló magas urast
közönségnek. I

Az olárusitása mindennemű kifogástalan szilárd 
muukúlatokiiak n képzelhető legolcsóbb és kizárólagosán 
szabott ii rali mellett történik.

bz országszerte a legjobb hírnévnek örvendő butoriclep 
Ifi teremben, óriási választékban, sziláid és száraz anyag­
ból készíteti mindenfajta egyszerű és középszerű asztalos 
és kárpitos bútorokat a polgári háztartás részére vala­
mint a legdivatosabb stylben kiállított pliant.asie és disz- 
bntovoknt a magas uraságok számára, továbbá szalon-gav- 
nltlírákat különböző szövetekkel, izlósteljcsen kárpitozva, 
szőnyegeket, függönyöket, ágybetétek- és matruezokat tav- 
talináz és itt bárki a legnagyobb megelégedésére szükségletéi 

beszerezheti. 13429
Képes Árjegyzékek kivAuatra bérmeutve. -330

eyiLLiÉ
( D’ GUILUIÉ GYÓGYITALA)

ERŐSÍTŐ szer, hyálka es EPE ELLEM. !
75 év ói» «ikerrel ü.wnaltatik májbetegaég, ozivbctegsóg, csúz, 

kbszveny. hideglelés, nftthalöz, 1 (uidüvu bórbetegség elk-u.
Lt'gokeí'ob hashajtószer. Itgü-itliatóMiüli vsrtisztitó, .le kü­

lönösen a nyállta t-s cpebajok clleu aj.mlUató.
Áiak Franc.-iiwrszágban: t üucg frt Sä kr, fii üucg l frt tiJ kr.

('.aJsiéilariUir: O' Paul OAQE file, 1“ nudü gyógysierétiail
PAHIZSOAN, O. RUC OE GRENCLLE.

Raktárait maulen uvnioi-l’ m eunuuk.
Főraktár Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógysz.-nél.

iá világ legjÉ arts- ás kézfinomitú szappasa
a Dr GEBHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

leeeoeeeeeeeeoseeeeooeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeee

1 p a r* o s @ k.
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1 növény™ szappan: darabja 35
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akik jó forgalmú vállalatukat kibővíteni, vagy 
részvénytársasággá átalakítani akarják: fordul 

janak levélileg a kővetkező czimve :
Redaction des «KAPITÁLIST» WIEN, I, 

itliiioriteupliití Nr. 1. 13583

<Jr 4E. «Ja - O
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eltávolít minden bürkiiteget, folytonos használatnál viruló és llatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-félc glycerin rózsa-szappan
. IfgkllBnBbb glycerin-szapiiau Irgllnomabb rózsa- 
illattal, drhja öa kr., 3 drb 1 frt; ugvauez rudbsn 
30 kr., 3 rúd b5 kr.

öt,» uuiunmi, SZßHSaVllllii va.)
Vasláp (Moor) fürdők.

I Müller J. L.-téle valódi tojás-olaj-szap-
kUlünlistn jótvkonvan Int s bőrre, siraiija él 

r“|*t felfrissíti «I, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.

Tartsa gyógyfürdő j Müller J. L.-lélc salicyl-szájviz, Sun____ dűli szi
fogak romlását

Vasmegyében.
Vérüzegónység, fiápkór, mindennemű női bajok, 

az emésztési szervek bántalmai ntb. ellen legkivá­
lóbb orvos tanáraink által a legmelegebben 
ajánlva. Kies fenyvesekben, gazdag erdős vidék, 
egészséges ógalj. Jó lakások, kitűnő konyha, 
BPpouía kétszer zene stl>. 1337.

Idény megnyitás május 18-án.
Május 18., június 15. és augusztus 15. szeptember végéig 

lakások temesen olcsóbbak.
F-gy uj vendéglő építése állal az eddigi lakás hiányon 

eegitve vall. Vasúti állomás „Felső Eör-Tarcsa‘‘ 
Innét jó bér- és társas-kocsikon a fürdő 25 perez 
alatt elérhető. Minden Irányban kedvező össze- 
hBttotég. Felvilágosítással dr. Rohrer Aladár fürdö- 
ervos és a fürdő Igazgatóság készségesen szolgál.

--------- ------------------------------

ils mely folytonos használatnál
, megóvja, üvegje 40 és 80 kr.
I Müller J. L.-lélc salicyl-fogpor, Sh.l
‘ nálva nemesak, hogy a fogakat hófel

egyszersmind a már létezd fogbetegsé 
jedésót is megóvja, doboz 60 kr.

hófehérré teszi, de 
•gek Úribb tér- forint

Müller J. L.-fele Vaselin Gold-Créme,
bámulatos hatása arozünomlló szór, üvegjn 50 ésSOkr. 

K moi.irll io d,,i>iín legújabb Illatszer, Üregje 1 frtAinaryilib dorec &o gr., t frt 00 kr., 5 rrt.

Ixia Lys, Bouquét Elegant, Mimosa,
Kariipa,
és 6 m.

legfinomabb es legkedveltebb Illat-
szerek, üvegje l frt 50 kr. 2 frt 60 kr,

kiváló ha-Miiller J. L.-féle Brillantine, Uml Mr

Április-június.
Az vOrszág-Világ», e legnagyobb és legszebb magyar ké­

pes és szépirodalmi lap, mely Benedek Elek gondos szer­
kesztésében évről-évre nagyobb kedveltségnek és elterjedés­
nek örvend, az újévvel fennállásának tizenegyedik év­
folyamába lépett". Sokkal szebb múlt áll e lap mögött, 
semhogy hangzatos programéira volna szüksége — Az 
«Ország-Világ» rendes tartalma : egy eredeti és egy for­
dított regény, több novella, tárcsa, ismeretterjesztő 
közlemények,élet- és jellemrajzok, közlemények s nők részére 
.Nők Világa» czimen egy gondosan szerkesztett rovat, 
melyben számos divatkép, divatlevél, háztartási, kertészeti 
teendők s egyéb nőket érdeklő apróságok vannak közölve.

Az 'Ország-Viliig» előfizetői évenkint hat művészt 
becsű fény- és színnyomatn mtimellékletot kapnak 
s ezen kívül minden évben jelen meg külföldi képes 
lapok példájára egy rendkívüli ünnepi szám, melyet 
inig nem előfizetők csak 50 krórt szerezhetnek meg, 
a következő évi uj előfizetők Is Ingyen kapják 
egész éven át. Ilyen volt. 1888-ban a karácsonyi 
ajándékul szánt ünnepi szám, mely a képviselő- 
ház ölvén író tagjának arczképét közli s ugyan­
azok uagyérdckü dolgozatait, névaláírásuk ha­
sonmásával. Ilyen volt 1889-ben is a karácsonyt 
szám, mely 50 fiatal tró arczképét cs szépirodalmi 
dolgozatát tartalmazza. Ez utóbbit 1890-ben belépő elő­
fizetők ingven kapják.

Az április-juniusi negyedben Abonyi Árpád <-A rajon- 
góAk» és lack William, a lures angol regényíró 1 A 
thulci hcrczeg-kisasszony» czimü regénye közölletik.

Tanítók és tanítónők 10 Irt helyett 8 írttal fizethet­
nek elő az «Ország-Világ»-ra, melyet 8 frtért rendelhet­
nek meg az ('Egyetértés» előfizetői is.

A szerkesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra 
is s a talánymegfejtő előfizetői közt hetenkint értékes 
könyveket, zenemüveket, eredeti rajzokat sorsol ki.

Az «Ország-Világ» könyvárusi utón is megrendelhető.
Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek

Előfizetési föltételek:
Egész évre ... 10 frt — kr.
Félévre ...............5 « -- «
Negyedévre... - « 50 «
Egy hóra... — « 85 «
Egyes szám ... — « 20 «

Az «-Egyetórtésr-sel együtt 
rendelve:

Egész évre ... 28 frt — kr.
Félévre.......... 14 « — '■
Negyedévre ... 7 « — «

EUSTEIN-FÉL

a baj-, szakái- és bajusz fényének és Ukyüágáiiak 
előidézésére és azoknak kihullását és tírekonységet 
megóvja, üvegje 60 kr. és l frt.

világhírű
művész

felülmúl minden eddig letető I
gyártmányt, a bajuntt puhítja,
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, dobom ‘Jő és 40 kr.

Mill ipa T w illatszer- és bídbtb- aiTli 1DPÖT Raktár: Koronatiarczeg-ntcza 2. sz, 
SllJiiizIfi&l u.flj. szaiau gyárosnál DUäSÄFJuiJl Gyár: RottcÉillor-ntcza 36. szál,Gyár: fiottentiiller-ntcza 36. szál,

A. -vid.ál-erL valamennyi hirneveB gyógyszerészeid és lcereslced.6 ytraknál,

Dns választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivalyszarv, elefántcsont
és bélcateknöböl, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütök. Továbbá

folyton u legdivatosabb és legújabb hajtüb- 
„ bői berendezett dús választékú raktáromat.

Külföldi Qi/a'rtmánj/u lUatszerárvk olcsóbbak, mint bárhol.

Minden hosonló készítményekkel szemben előnyben kel! részesíteni, 
ezen labdacsokat montesok minden ártalmas anyagtól a leg- 
nagyobb cedmcnynye! felhő sziláivá az altcsti szervek betecségeinel HÍ 
könnyen hashajtók é? vórlisztitók; egy gyógyszer sem kedvezőbb éa a 
mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket
leküzdeni a legtöbb belegséccknek e bizlos forrásét a ezukrázalott 

I alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy 
ig"n megtisztelő bizonyítvány nyert, udvart tanácsos Pitba tanár­
tól leltek kitüntetve.

I*- Egy doboz 18 labdaceot tartolmazó 16 kr. Egy 
henger,^ mo^ly 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz
A-VÁSf Minden doboz a melyen a ezég: gyógyszertár „zum 
V V zaO . heiligen Leopold“ nem áll es aháts-i oldalán véd­
jegyűnket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvctc- 

//• -f- létől a közönség óva tik. Igen
./YpsjéCft/,n flsyelnl ko1.1' h08ry ne ®syMriVeJMifOTlfS, rósz, semmi eredményt nem 

bíró da épenséggel ártalmas 
készítményt kapjanak. Hatá­
rozottan kell kérni: Ncustein-

CLERTAH
CLERTAN SANTAL GYÖNGYEI.

ÖANTAL
Ö CLERTAN SAN!

A dr Clcrtan-félo santal-gyöngyök, melyek a 
párizsi orvosi fakultás jóváhagyás?, szerint készitxck tiszta 
sántái olajai tartalmaznak vékony, átlátszó teljesen old­
ható emészthető gelatin burokban.

Sokszorosan kipróbált gyógyító erejük van a húgycső 
gyulladása, hurutja és folyása ellen s ezen beteg­
ségeket néhány nap alatt gyógyítják, akár frissen támadt 
akár régi a baj.

A dr Clertan-fcle sántái teljesen kiszorította acubébát 
és copaivál s a fenti bajokat befecskendés nélkül 
egyedül képes meggyógyítani. Olcsósága — egy üveg 
ára 1 frt 60 kr — tehetővé teszi minden betegre nézve 
a dr Clertan-féle santal-gycmgyök megszerzését.

Minden üveg mellé használati utasítás vau mellékelve, 
melyen dr Clertan névaláírása olvasható 1
Főraktár Magyarországban : TÖRÖK JÓ2SEF 

gyógyszertárában. Budapest, Kiróly-utcza 12.

Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
Külföldi gyártmányú lllatszerá

■wwamremnaaMBamaawBnBHaBHWBWBiiaMaiWMMWBa ..... ...............................................................■■■ ■■.yMBm
Nyomatott a kiadótulajdonos; Pallas irodalmi és nv9mdai részvénytársaság körfprgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. I

— — avr.unaii r. ;n H'jmi : lUCUBLöm-
félcErzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és hnsználati uta­
sításon az itt látható aláírással elvannak látva. — Főraktár: 
Bóooben Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neunteln 
Ph„ Belváros, Ecke der Planken und Splegelgasse. -
Raktár Budapesten Török József gyégysz. király-utcza lí. 1157

A nekünk bemutatott stámtalan meglátható hitelre kóstöneU 
irat folytán eten u-rosta dór trgn i eWaebben ajánlható..

Titkos betegségeket?
bngycsCfolyásokat és sehekel.ns ttnferlásletée ulóbajait, 
nz elfryongttH férOsrfit, magttmléeeUet, a buJsUdruos 
ntőUttvethcsményell, nfihnél lebflrfolyáel, barmsnnyiis™ 
idültek, valamint mindazon n6l betegségeket, melyeknek a *u*s" 
talsnsáKegyik föokozója, < nhőrbetegsegeUet gyógyít njgf "O'" 

mő«l szerint biztos sikerrel, gyorsan és alnpossn

Dr. GABAI ANTAL
onoe, sebész, szülész és szemész tudor, volt csáez kir. oszt.-ISoreo*- 
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigjó-utcza 1- 

II. omelet, bejárat, n lépcsőnél.
Ken«lel; naponta 10 órától d. e egész * éra délutánig, «ele 7 órától 
8 óráig. gV Díjazott levelekre a legnagyobb ligvelemmel válaszéin- 
tik és gyógyszerekről is eondotkodva lesz — Nőknek kü­

lön váróterem. 11511

szám.
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